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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2908 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 19 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Άνοιξε η πλατφόρμα για το «Gigabit Voucher» 
- Περισσότερα από 379 χιλιάδες νοικοκυριά και ΜμΕ αποκτούν 
ευρυζωνικές συνδέσεις    
Σελ 1 και 5
150 εκατ. ευρώ σε φοροαπαλλαγές για το καθεστώς των μεγάλων 
επενδύσεων άνω των 10 εκατ. ευρώ
- Ανακοινώσεις του υπ. Ανάπτυξης για τη στήριξη των μεγάλων 
επενδύσεων, των παραμεθόριων περιοχών και της Θεσσαλίας
Σελ 1 και 6
ΕΣΠΑ : Τα προγράμματα ενίσχυσης για μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
που θα προκηρυχθούν έως το τέλος του 2024
Σελ 1 και 8, 9, 10
Η διεθνής συνεργασία για την πράσινη μετάβαση, μέτρα ενεργεια-
κής απόδοσης και πράσινη χρηματοδότηση
- Τι υποστηρίχθηκε από το ΥΠΕΝ στο πλαίσιο της Cop 29 Greece
Σελ 3
54 αντιπλημμυρικά μπαίνουν σε τροχιά υλοποίησης από το πρώ-
το εξάμηνο του 2025
- Ανακοινώσεις του Περιφερειάρχη Αττικής στη διάρκεια νέας αυ-
τοψίας στο ρέμα Ποδονίφτη
Σελ 7
ΥΠΕΘΟ: Έως 22 Νοεμβρίου τα ερωτηματολόγια στο πλαίσιο της 
ευρωπαϊκής πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών STEP   
- Στόχος η καταγραφή των αναγκών των επιχειρήσεων της χώρας 
για το σχεδιασμό κατάλληλων χρηματοδοτικών προγραμμάτων 
Σελ 11
ΑΔΜΗΕ: Διαγωνισμός για την ηλεκτρική διασύνδεση Κορίνθου - Κω 
Σελ 12
ΕΔΕΥΕΠ: Διεθνές επενδυτικό ενδιαφέρον για τα Υπεράκτια Αιολικά 
Πάρκα της Ελλάδας
Σελ 13
Ενιαίο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης ΤΑΠ, δημοτικών 
τελών και φόρων
- Δ. Παπαστεργίου: Δίνουμε εργαλεία στους δήμους για να προ-
σφέρουν αποτελεσματικότερες υπηρεσίες
Σελ 14
ΟΤΕ: Ο υψηλός ρυθμός κάλυψης με FTTH, ένδειξη ότι το χάσμα με 
την Ευρώπη γεφυρώνεται    
Σελ 15
Ανάσα στην επιχειρηματικότητα του Έβρου με επιδοτούμενη 
ακτοπλοϊκή γραμμή στον Πειραιά   
- Για 3 χρόνια με 10,8 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Αρωγής Φυσικών 
Καταστροφών και Κλιματικής Κρίσης 
Σελ 16
Ασπίδα ΕΚΤ: Ταχύτερη μείωση επιτοκίων, αν χρειαστεί, στην επο-
χή Τραμπ 
Σελ 17, 18
ΓΓ ΔΟΣΕ: Εθνικό Σχέδιο Εξωστρέφειας με στόχο 100% επιτυχίας 
το 2025   
- Συνέντευξη του Δ. Σκάλκου στο ΑΠΕ-ΜΠΕ
Σελ 19, 20
Ορόσημο για τις αλυσίδες τεχνολογίας, ηλεκτρικών και ηλεκτρονι-
κών ειδών Black Friday και Cyber Monday
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE: Από χθες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση για 

το «Gigabit Voucher» στο gigabit-voucher.gov.gr, ώστε να απο-
κτήσουν σύνδεση υπερ-υψηλών ταχυτήτων. Όπως υπογραμμί-
ζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, είναι μια σημαντική δράση που υλοποιείται στο 
πλαίσιο της συνεργασίας του υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, Δημήτρη Παπαστεργίου και του αναπληρωτή υπουργού 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκου Παπαθανάση και 
δίνει τη δυνατότητα σε περισσότερα από 379 χιλιάδες νοικοκυριά 
και μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις, να αποκτήσουν συνδέσεις ταχυτή-
των τουλάχιστον 250 ΜBPs. Το «Gigabit Voucher» είναι ένα έργο 
με αναπτυξιακό πρόσημο συνολικού προϋπολογισμού 80 εκατ. 
ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ) και χρηματοδοτείται από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με πόρους της τάξεως των 

23 εκατ. ευρώ και από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων με 
περισσότερα από 57 εκατ. ευρώ.
Σε συνδυασμό με το προγράμμα «Smart Readiness Vouchers» για 
την εγκατάσταση οπτικής ίνας σε 120.000 κτίρια, στόχος είναι η 
ενίσχυση της ευρυζωνικότητας σε ολόκληρη τη χώρα και η βελ-
τίωση της θέσης της Ελλάδας στη διεθνή κατάταξη.
Οι δικαιούχοι θα λάβουν, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια, κουπόνι 
αξίας 200 ευρώ για την κάλυψη μέρους του κόστους απόκτησης 
υπηρεσίας Gigabit (τουλάχιστον 250 GBPs) και πιο συγκεκριμένα 
του κόστους που αντιστοιχεί στην αρχική σύνδεση, καθώς και του 
μηνιαίου τιμήματος για τους πρώτους 24 μήνες της συνδρομής. 
Αναλυτικά στη σελ 4

Ως προτεραιότητα τη στήριξη της περιοχής της Θεσσαλίας που 
τόσο έχει χτυπηθεί από τις φυσικές καταστροφές έθεσε ο υπουργός 
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος μιλώντας σε δημοσιογράφους 
κατά την πρόσφατη περιοδεία του στη Λάρισα.
Ο κ. Θεοδωρικάκος, αναφερόμενος στο σχέδιο ανασυγκρότησης 
της Θεσσαλίας, ανακοίνωσε τα εξής:
- Η Θεσσαλία εντάσσεται στον νέο αναπτυξιακό νόμο που θα 
αφορά μονάχα τις παραμεθόριες περιοχές της πατρίδας μας και 
θα διοχετευθούν 300 εκατ. ευρώ τα επόμενα δύο χρόνια. Αφορά 
επενδύσεις ύψους άνω του 1 εκατ. ευρώ.

- Όλες οι μεγάλες επενδύσεις άνω των 10 εκατ. ευρώ και οι επεν-
δύσεις στις παραμεθόριες περιοχές, αξιολογούνται ως στρατηγικές 
επενδύσεις. Θα παρέχονται επιπρόσθετα κίνητρα ταχείας αδειοδό-
τησης και χωροθέτησης.
- Δίνεται απόλυτη προτεραιότητα στο καθεστώς των μεγάλων 
επενδύσεων: 150 εκατ. ευρώ σε φοροαπαλλαγές για το καθεστώς 
των μεγάλων επενδύσεων άνω των 10 εκατ. ευρώ.
- Ακόμη 150 εκατ. ευρώ για προκήρυξη καθεστώτος μεταποίη-
σης: 75 εκατ. ευρώ ενίσχυση και 75 εκατ. ευρώ φορολογική απαλ-
λαγή. Αναλυτικά στη σελ 5

Νέος κύκλο προγραμμάτων ΕΣΠΑ ενίσχυσης για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις αναμένεται να προκηρυχθεί έως το τέλος του 2024, 
στα πρότυπα του Προγράμματος «Εργαλειοθήκη ανταγωνιστικό-
τητας ΜμΕ» της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου 2021-
2020, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Το πρόγραμμα θα απευθύνεται σε υφιστάμενες μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις και θα αφορά την επιδότηση σε δαπάνες προμήθει-
ας εξοπλισμού, ψηφιακής προβολής, πιστοποίησης προϊόντων, 

μισθολογικό κόστος νέου προσωπικού, συσκευασίας, ετικέτας και 
branding.
Επιπλέον, έως τέλος του έτους, αναμένεται να προκηρυχθούν τρία 
επιμέρους προγράμματα ψηφιακού μετασχηματισμού υφιστά-
μενων ΜμΕ του πολιτιστικού και δημιουργικού τομέα, αλλά και 
πρόγραμμα 50 εκατ. ευρώ για ΜμΕ νησιωτικών περιοχών για 
χρηματοδότηση πράσινων επενδύσεων. Αναλυτικά στη σελ 6

Την απαραίτητη διεθνή και περιφερειακή συνεργασία στη δράση 
κατά της κλιματικής αλλαγής, τόνισε στην τοποθέτηση της η υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αλεξάνδρα Σδούκου, κατά 
τη διάρκεια εκδήλωσης που διοργανώθηκε στην Cop 29 Greece 
στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν, σε συνεργασία με το Athens 
Riviera Forum και το ΥΠΕΝ.  
Από την πλευρά του, ο γγ του υπουργείου, Αριστοτέλης Αϊβαλιώ-

της, υπογράμμισε ότι η υπόθεση εξοικονόμησης ενέργειας είναι 
κάτι που θα πρέπει να επανεξεταστεί, υπερτονίζοντας την αξία ερ-
γαλείων, όπως οι Συμβάσεις Ενεργειακής Απόδοσης τα οποία θα 
πρέπει να αντικαταστήσουν τις επιδοτήσεις επειδή, όπως εξήγησε, 
«αυτές θα εξαντληθούν». 
Αναλυτικά στις σελ 8, 9, 10

ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΟ «GIGABIT VOUCHER» 
Περισσότερα από 379 χιλιάδες νοικοκυριά και ΜμΕ αποκτούν ευρυζωνικές συνδέσεις   

150 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΑΝΩ ΤΩΝ 10 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ
Ανακοινώσεις του υπ. Ανάπτυξης για τη στήριξη των μεγάλων επενδύσεων, των παραμεθόριων 
περιοχών και της Θεσσαλίας

ΕΣΠΑ: ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΟΥΝ ΕΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 2024 

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ, 
ΜΕΤΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
Τι υποστηρίχθηκε από το ΥΠΕΝ στο πλαίσιο της Cop 29 Greece
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Στις Βρυξέλλες από 5-6 Δεκεμβρίου 2024 θα διεξαχθεί, με 
ταυτόχρονη μετάφραση, το διεθνές Συνέδριο Intersoil ‘2024 
για τα εδάφη, τα ιζήματα και το νερό με θέμα την υγεία του 
εδάφους.
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 60-70% των εδαφών έχει υπο-
βαθμιστεί και αυτό κοστίζει 50 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως. 
Σύμφωνα με την ευρωπαϊκή στρατηγική “Έδαφος 2030”, το 
100% των εδαφών πρέπει να είναι υγιή έως το 2050, κάτι τέ-
τοιο δεν θα μπορούσε να επιτευχθεί χωρίς μια πραγματικά βι-
ώσιμη και ολοκληρωμένη πολιτική διαχείρισης της γης. Αυτή 
είναι και η πρόκληση που θα αντιμετωπίσει κι η 5η έκδοση της 
Intersoil.
Η θεματολογία του συνεδρίου περιλαμβάνει:
• Πώς μπορεί να αντικειμενοποιηθεί η έννοια της υγείας του 
εδάφους
-Δείκτες ποιότητας / οικοσυστημικές υπηρεσίες / χρήση γης / 
το σωστό έδαφος για τη σωστή χρήση / χωροταξικός σχεδια-

σμός και αστικοποίηση / συμμετοχή των πολιτών
• Πώς να εφαρμοστούν οι αρχές της κυκλικής οικονομίας στα 
εδάφη
– Αξιοποίηση / Δευτερογενής πρώτη ύλη / Διαχείριση πόρων 
/ Έξοδος από το καθεστώς των αποβλήτων / Επαναχρησιμο-
ποίηση γης / εκσκαφθέν χώμα / Ανασυγκροτημένο έδαφος 
/ Βιο-οργανικά απόβλητα / Αδρανή υλικά από απόβλητα 
κατασκευών / Ανάκτηση θρεπτικών συστατικών σε υγρά 
απόβλητα
• Πώς μπορεί να επιτευχθεί μηδενική καθαρή τεχνητοποίηση 
του εδάφους
– Αστική εξάπλωση / Χτίζοντας την πόλη πάνω στην πόλη / 
Αστικές και αρχιτεκτονικές αναπτύξεις / Διαπερατότητα του 
εδάφους / Λογική και οικονομική διαχείριση των χώρων / 
Υπηρεσίες οικοσυστημάτων / Αποκατάσταση των ερειπίων / 
αστική ανακύκλωση / αστικά εδάφη / “Σταματήστε το μπετόν”
• Εδάφη και βιοποικιλότητα

– Βιοδείκτες / Χώροι με βλάστηση / Αναζωογόνηση / Πράσι-
νες υποδομές / Πράσινη ροή στις πόλεις / Είδη και περιβάλλο-
ντα που απαντώνται σε ερημικές εκτάσεις / Φυτοδιαχείριση / 
Αγροοικολογία / Αστικές εξελίξεις και ανάπτυξη του τοπίου / 
Γνώση των ειδών
• Ποιες είναι οι πρακτικές για τη βιώσιμη διαχείριση των εδα-
φών
– Επαναζωογόνηση / Αποξήρανση / Καταπολέμηση της δι-
άβρωσης / Κατακερματισμός του τοπίου / Πράσινες πόλεις / 
Επεξεργασία ρυπασμένων εδαφών / Αειφόρες γεωπονικές 
θεραπείες / Αειφόρες γεωργικές τεχνικές / Βιολογική γεωργία / 
Αγροοικολογία / Εθελοντικές κατευθυντήριες γραμμές
• Πώς μπορεί να γίνει βιώσιμη διαχείριση της ρύπανσης του 
εδάφους
– Βιώσιμη επεξεργασία / Δανεισμός άνθρακα / Καινοτόμες 
τεχνικές / Επιτόπιες τεχνικές / PFAS
https://www.webs-event.com/en/event/intersoil/

Ημερίδα με θέμα «Πράσινα Κατασκευαστικά Υλικά: Νέα 
Πρότυπα για Κλιματικά Ουδέτερες Πόλεις» διοργανώνει η  
ECOCITY και θα πραγματοποιηθεί την Δευτέρα 25 Νο-
εμβρίου 2024 και ώρα 16.30 – 21.00 στην αίθουσα 
του ΤΕΕ Δυτικής Ελλάδας.
Η εκδήλωση οργανώνεται με την αιγίδα της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας και την συνεργασία του ΤΕΕ Δυτικής 
Ελλάδας.

Το Περιφερειακό Τμήμα Θράκης του Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδας και ο Σύνδεσμος Εργοληπτών Εγκαταστατών Ηλε-
κτρολόγων Ν. Ροδόπης, διοργανώνουν Διήμερο Ενημερωτικό 
Σεμινάριο την Τετάρτη 20 και την Πέμπτη 21 Νοεμβρίου 
2024, ώρες 16:00 – 22:00 στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
ΤΕΕ Θράκης, Παρνασσού 6, Κομοτηνή με θέμα: «Νομοθεσία και 
Πρότυπα Ηλεκτρικών Εγκαταστάσεων ΕΛΟΤ 60364».
Ομιλητής θα είναι ο κ. Αντώνιος Σαλευρής, Διπλ. Ηλεκτρονικός 
Μηχανικός BSc., Ηλεκτρολόγος Μηχανικός Τ.Ε., Μηχανικός Αυ-
τοματισμού Τ.Ε.

Περιεχόμενα σεμιναρίου 
* Η ισχύουσα εθνική νομοθεσία η οποία διέπει τις Ηλεκτρικές 
Εγκαταστάσεις
* Πως επηρεάζει τις Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις ο νέος Κανονισμός 
Πυροπροστασίας κτιρίων (ΠΔ 41/2018)
* Πως επηρεάζει τις Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις ο Νέος Οικοδομι-
κός Κανονισμός
* Εγχειρίδιο Εφαρμογής του Προτύπου ΕΛΟΤ 60364
Ώρα προσέλευσης εγγράφων: 15:30
Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας και θα χορηγηθούν Βεβαιώ-
σεις Κατάρτισης. Είσοδος ελεύθερη

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ INTERSOIL ‘2024

ΗΜΕΡΙΔΑ  ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΑΣΙΝΑ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ

ΤΕΕ / ΤΜΗΜΑ ΘΡΑΚΗΣ: ΔΙΗΜΕΡΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

23-24 Νοεμβρίου 2024 OPENHOUSE Θεσσαλονίκης https://www.openhousethessaloniki.gr/

28- 29 Νοεμβρίου 2024
4ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
“Σε ένα περιβάλλον που αλλάζει”

Ελληνικό Ινστιτούτο Υγείας και Ασφάλειας 
στην Εργασία (ΕΛΙΝΥΑΕ)

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

ΑΥΡΙΟ ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 ΔΕΝ ΘΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕΙ Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΤΕΕ (NEWSLETTER TEE) ΛΟΓΩ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΤΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ & ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΕΕ ΣΤΗΝ 24ΩΡΗ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΑΠΕΡΓΙΑ ΤΗΣ ΑΔΕΔΥ.
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Αυτοψία στο έργο καθαρισμού του ρέματος Ποδονίφτη 
και της καταγραφής των απαιτούμενων παρεμβάσεων 
αποκατάστασης, στο καίριας σημασίας «γεφυράκι» που 
ενώνει τους Δήμους Αθηναίων και Νέας Φιλαδέλφειας 
- Νέας Χαλκηδόνας και αποτελεί σημείο υψηλής επικιν-
δυνότητας σε έντονες βροχοπτώσεις, πραγματοποίησε 
χθες το πρωί ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδα-
λιάς.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η επίσκεψη εντάσσεται στο 
ευρύτερο πλαίσιο σχεδιασμού της Περιφέρειας, για την 
υλοποίηση κρίσιμων αντιπλημμυρικών έργων, ενώ το 
«γεφυράκι» χρήζει άμεσης παρέμβασης.
Για το συγκεκριμένο σημείο οι αρμόδιες υπηρεσίες της 
Περιφέρειας εκκίνησαν τη διαδικασία εκπόνησης μελέ-
της με πρωτοβουλία του κ. Χαρδαλιά. Με την καταγρα-
φή των αναγκαίων εργασιών συντήρησης της γέφυρας 
και τον επακριβή καθορισμό των απαιτούμενων παρεμ-
βάσεων θα δρομολογηθεί ο διαγωνισμός και η δημο-
πράτηση του έργου, το οποίο θα εκτελεστεί με μέριμνα 
της Περιφέρειας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι, ενώ η ευθύνη συντήρησης της 
γέφυρας ανήκει από κοινού στους δύο όμορους δήμους, 
η αδυναμία τους να ανταποκριθούν λόγω περιορισμέ-
νων πόρων και αρμοδιοτήτων, οδήγησε σε αίτημα συν-
δρομής προς την Περιφέρεια Αττικής. Ο κ. Χαρδαλιάς, 
πιστός στη δέσμευσή του για μητροπολιτική διαχείριση 
κρίσιμων υποδομών, έχει αιτηθεί την ανάληψη της αρ-
μοδιότητας για τη γέφυρα, η οποία - παρά την υψηλή 
κυκλοφοριακή κίνηση - παραμένει ασυντήρητη επί σει-
ρά ετών, δημιουργώντας κινδύνους για την ασφάλεια 
πολιτών και οχημάτων.
Με αφορμή την επίσκεψη ο κ. Χαρδαλιάς δήλωσε: 
«Συνεχίζουμε το μπαράζ των αυτοψιών μας, στα έργα 
καθαρισμού που γίνονται σε όλα τα ρέματα του Λεκανο-
πεδίου. Προσπαθούμε με τα μέσα που έχουμε στη διάθε-
σή μας, να παρεμβαίνουμε και να δίνουμε λύσεις όπου 
και όποτε μπορούμε, ακόμα και σε θέματα που τυπικά 
δεν ανήκουν στις αρμοδιότητές μας. Τα ζητήματα των 
Δήμων θα πρέπει να τα αντιμετωπίζουμε όχι με όρους 
αρμοδιότητας, αλλά με όρους δυνατότητας. Στοχεύουμε 
πάντα σε αγαστή συνεργασία μαζί τους, καθώς και με 
όλους τους αρμόδιους φορείς, ώστε να δίνουμε άμεσες 
και αποτελεσματικές λύσεις για την προστασία των πολι-
τών. Γι’ αυτό και συνδράμουμε κι εδώ στο «γεφυράκι», 

σε ένα εξαιρετικά δύσκολο έργο, το οποίο δεν αφορά 
μόνο την αποκατάστασή του, αλλά και του καθαρισμού 
των πρανών του, τα οποία είναι σε τραγική κατάσταση, 
με αποτέλεσμα να δημιουργούν πρόβλημα στην παρο-
χετευτικότητα των υδάτων.
Συνεχίζουμε εφαρμόζοντας με ένα ολιστικό σχέδιο, 
ξέρουμε τί καθαρισμούς θα πρέπει να κάνουμε. Σε συ-
νεργασία με την Πολιτεία, προχωράμε άμεσα, μέσα στο 
πρώτο τρίμηνο του 2025 στην δημοπράτηση 54 έργων 
αντιπλημμυρικής θωράκισης με εξασφαλισμένη χρημα-
τοδότηση, είτε από χρήματα της Περιφέρειας, είτε από 
χρήματα των συναρμόδιων Υπουργείων από ευρω-
παϊκά και εθνικά χρηματοδοτικά πρωτόκολλα. Έχουμε 
καταθέσει και τις προτάσεις μας στο οικονομικό επιτελείο 
για το πώς μπορούν σε βάθος τετραετίας να βρεθούν τα 
χρήματα και για τα υπόλοιπα έργα που χρειάζονται, και 
χαιρόμαστε γιατί βλέπουμε ότι αρκετά συγκροτημένα 
και με τη σοβαρότητα που χρειάζεται, δίνεται η βαρύ-
τητα που απαιτείται στα ζητήματα αυτά.
Αυτό που πρέπει να ξεκαθαρίσουμε είναι ότι η θωράκι-
ση της Αττικής δεν είναι υπόθεση του μέλλοντος. Αφορά 
στο παρόν. Η δική μας δουλειά είναι να βρισκόμαστε στο 
πεδίο μαζί με τους Δημάρχους μας, να προσπαθούμε να 
φέρουμε αποτέλεσμα, μειώνοντας την επικινδυνότητα 
όλων αυτών των καιρικών φαινομένων που αργά ή 
γρήγορα θα αντιμετωπίσουμε και στην Αττική».
Ερωτηθείς γιατί τα προηγούμενα χρόνια δεν γίνονταν 
όλοι οι απαιτούμενοι καθαρισμοί, ανέφερε πως: «Δεν 
μπορώ να απαντήσω γιατί δεν γίνονταν τα προηγούμε-
να χρόνια οι απαιτούμενοι καθαρισμοί, είναι ενδεχομέ-
νως και θέμα συναντίληψης. Ειδικά για το θέμα του Κη-
φισού ας πούμε, υπήρχε μια λογική που έλεγε «ποιανού 
είναι το ρέμα». Το υπουργείο έλεγε ότι είναι θέμα της Πε-
ριφέρειας και η Περιφέρεια έλεγε ότι δεν είναι ρέμα, είναι 
ποταμός,, άρα είναι ευθύνη του υπουργείου Υποδομών. 
Όλο αυτό το γαϊτανάκι των ευθυνών λειτουργούσε εις 
βάρος των πολιτών. Για εμένα είναι ψευτοδίλημμα. Εάν 
γίνει μια πλημμύρα, θα τρέχουμε όλοι και δεν θα φτά-
νουμε. Εμείς λοιπόν αναλάβαμε την ευθύνη, μπήκαμε 
στον Κηφισό τον οποίο καθαρίζουμε και θα συνεχίσουμε 
να μπαίνουμε παντού, όπου μπορούμε και πάντα με τις 
δυνατότητες που έχουμε.
Αυτό που γίνεται τους τελευταίους μήνες στην Περιφέ-
ρεια Αττικής, και νιώθω μεγάλη ευγνωμοσύνη και για 

τα στελέχη μας των τεχνικών υπηρεσιών και για όλους 
τους συνεργάτες μας, είναι πρωτόγνωρο. Πρέπει άμε-
σα να προχωρήσουμε και να υλοποιήσουμε έργα που 
δίνουν απτά αποτελέσματα. Αυτό είναι που ζητούν και 
δικαίως απαιτούν οι πολίτες από εμάς».
Στην επίσκεψη συνόδευσε τον κ. Χαρδαλιά ο δήμαρ-
χος Νέας Φιλαδέλφειας - Νέας Χαλκηδόνας Ιωάννης 
Τομπούλογλου και στενοί συνεργάτες τους, ενώ ο 
δήμαρχος δήλωσε σχετικά: «Η συνεργασία μας με την 
Περιφέρεια Αττικής είναι άψογη. Στο μέτρο των δυνα-
τοτήτων μας, πράττουμε όσα απαιτούνται, στον μέγιστο 
βαθμό. Η Περιφέρεια Αττικής, από τις 19 Σεπτεμβρίου, 
έχει ξεκινήσει τη μελέτη καθαρισμού των πρανών όσο 
και της αποκατάστασης των δύο γεφυρών της περιοχής 
και προχωράμε στη φάση υλοποίησης όσων προβλέπο-
νται να γίνουν».
Σημειώνεται ότι Περιφερειακή Αρχή σταθερά προσανα-
τολισμένη στην ενίσχυση της αντιπλημμυρικής θωράκι-
σης της Αττικής ακολουθεί συγκεκριμένο σχεδιασμό που 
περιλαμβάνει:
- Συνεχείς αυτοψίες στα έργα καθαρισμού και συντήρη-
σης ρεμάτων και ποταμών.
- Στενή συνεργασία με δήμους και αρμόδιες υπηρεσίες 
για την επίλυση ζητημάτων αρμοδιότητας και τη διευ-
κόλυνση των παρεμβάσεων.
- Διεκδίκηση πρόσθετων πόρων και αρμοδιοτήτων για 
τη διαχείριση κρίσιμων υποδομών.
Σε αυτό το ολιστικό σχέδιο για την προστασία του Λεκα-
νοπεδίου, έναντι της κλιματικής αλλαγής και των επα-
κόλουθων ακραίων φυσικών φαινομένων, εντάσσονται 
συνολικά 158 αντιπλημμυρικά έργα, συνολικού προϋ-
πολογισμού ύψους 1,2 δισ. ευρώ.
Από αυτά, τα 54 έργα (προϋπολογισμού 447,4 εκατ. 
ευρώ) μπαίνουν σε τροχιά υλοποίησης από το πρώτο 
εξάμηνο του 2025, προκειμένου να έχουν παραδοθεί 
έως το τέλος της τρέχουσας θητείας της Περιφερειακής 
Αρχής.
Τέλος ο κ. Χαρδαλιάς, συνεχίζοντας τις αυτοψίες σε κρί-
σιμα αντιπλημμυρικά έργα, θα βρεθεί την επόμενη Δευ-
τέρα για μία ακόμη φορά στις εργασίες καθαρισμού του 
Κηφισού, στη συμβολή της Λένορμαν με τη Δυρραχίου, 
ένα από τα πλέον απαιτητικά σημεία του έργου, καθώς 
η ιδιαίτερη μορφολογία του ποταμού δυσχεραίνει την 
πρόσβαση των συνεργείων.

54 ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΜΠΑΙΝΟΥΝ ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2025
Ανακοινώσεις του Περιφερειάρχη Αττικής στη διάρκεια νέας αυτοψίας στο ρέμα Ποδονίφτη
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Από χθες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αί-
τηση για το «Gigabit Voucher» στο gigabit-voucher.gov.
gr, ώστε να αποκτήσουν σύνδεση υπερ-υψηλών ταχυτή-
των. Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, είναι μια σημαντι-
κή δράση που υλοποιείται στο πλαίσιο της συνεργασίας 
του υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρη Πα-
παστεργίου και του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών, Νίκου Παπαθανάση και δίνει τη 
δυνατότητα σε περισσότερα από 379 χιλιάδες νοικοκυριά 
και μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις, να αποκτήσουν συνδέσεις 
ταχυτήτων τουλάχιστον 250 ΜBPs. Το «Gigabit Voucher» 
είναι ένα έργο με αναπτυξιακό πρόσημο συνολικού προϋ-
πολογισμού 80 εκατ. ευρώ (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ) 
και χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας με πόρους της τάξεως των 23 εκατ. ευρώ και 
από το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων με περισσότε-
ρα από 57 εκατ. ευρώ.
Σε συνδυασμό με το προγράμμα «Smart Readiness 
Vouchers» για την εγκατάσταση οπτικής ίνας σε 120.000 
κτίρια, στόχος είναι η ενίσχυση της ευρυζωνικότητας σε 
ολόκληρη τη χώρα και η βελτίωση της θέσης της Ελλάδας 
στη διεθνή κατάταξη, όπως αυτή αποτυπώνεται και στην 
ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την «Ψηφι-
ακή Δεκαετία».
Οι δικαιούχοι θα λάβουν, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια, 
κουπόνι αξίας 200 ευρώ για την κάλυψη μέρους του κό-
στους απόκτησης υπηρεσίας Gigabit (τουλάχιστον 250 
GBPs) και πιο συγκεκριμένα του κόστους που αντιστοιχεί 
στην αρχική σύνδεση, καθώς και του μηνιαίου τιμήματος 
για τους πρώτους 24 μήνες της συνδρομής.

Πρόκειται για νοικοκυριά και μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις 
που δε διαθέτουν ήδη ευρυζωνική σύνδεση με ονομαστι-
κή ταχύτητα καθόδου (download) μεγαλύτερη των 100 
Mbps και διαμένουν ή έχουν την έδρα / υποκατάστημα 
τους αντίστοιχα στις περιοχές παρέμβασης του Προγράμ-
ματος. Η επιχορήγηση δίνεται μόνο μία φορά σε κάθε 
ωφελούμενο, ενώ δεν επιτρέπεται να ενισχυθούν από 
καμία άλλη πηγή, εθνική ή ευρωπαϊκή.
Πιο συγκεκριμένα, για να εκδώσουν και να εξαργυρώ-
σουν το «Gigabit Voucher» οι ενδιαφερόμενοι:
* Ελέγχουν στην ιστοσελίδα του Προγράμματος τον χάρ-
τη για να ενημερωθούν αν μπορούν να λάβουν υπηρεσίες 
Gigabit με βάση τη διεύθυνση της κατοικίας ή της επιχεί-
ρησής τους. Πληκτρολογούν τη διεύθυνση για να ενη-
μερωθούν αν καλύπτονται από τα δίκτυα των παρόχων 
προκειμένου να υποβάλουν αίτηση.
* Επιλέγουν «Υποβολή αίτησης» και συνδέονται με τους 
κωδικούς Taxisnet, ώστε να ξεκινήσουν τη διαδικασία 
υποβολής.
* Ακολούθως, δηλώνουν αν ενδιαφέρονται να λάβουν 
voucher για υφιστάμενη ή νέα σύνδεση. Στη συνέχεια 
συμπληρώνουν τα επιπλέον στοιχεία που απαιτούνται 
και, τέλος, αποδέχονται τους όρους και τις προϋποθέσεις 
του Προγράμματος για να ολοκληρώσουν τη διαδικασία 
έκδοσης voucher.
* Οι ενδιαφερόμενοι λαμβάνουν το voucher στη διεύθυν-
ση ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (email) καθώς και με 
SMS στον τηλεφωνικό αριθμό που έχουν δηλώσει στην 
αίτησή τους.
* Στη συνέχεια, επικοινωνούν με τον πάροχο από τον 

οποίο επιθυμούν να λάβουν την υπηρεσία Gigabit, γνω-
στοποιώντας τον αριθμό voucher που εξέδωσαν.
Επισημαίνεται ότι οι πάροχοι θα αναρτήσουν ενημερω-
τικά τις προσφερόμενες υπηρεσίες τους στην πλατφόρμα 
του Προγράμματος και θα πρέπει να πληρούν τις ακόλου-
θες προϋποθέσεις:
* Να διαθέτουν είτε ταχύτητα download μεγαλύτερη ή ίση 
του 250 Mbps είτε συμμετρική ταχύτητα μεγαλύτερη ή ίση 
του 100 Mbps. Οι ανωτέρω ελάχιστες ταχύτητες θα πρέπει 
να είναι διαθέσιμες στους ωφελούμενους σε ώρες αιχμής.
* Να περιλαμβάνουν τον απαραίτητο για τη λειτουργία 
της τερματικό εξοπλισμό του τελικού χρήστη (modem / 
router)
* Να παρέχουν έκπτωση τουλάχιστον ίση με το ποσό του 
Voucher σε σχέση με τα αντίστοιχα προγράμματα (με ίδια 
χαρακτηριστικά ταχύτητας και συμπεριλαμβανόμενων 
υποπροϊόντων) που προσφέρονταν κατά το χρονικό διά-
στημα πριν την προκήρυξη του Προγράμματος.
Υπενθυμίζεται ότι η διάθεση των Vouchers Συνδεσιμό-
τητας Gigabit θα πραγματοποιηθεί σε τέσσερις φάσεις, 
οι οποίες σχετίζονται με τις συνδέσεις κτιρίων μέσω του 
προγράμματος «Smart Readiness». Η πρώτη φάση θα 
ολοκληρωθεί με τη διάθεση 200.000 κουπονιών συνδεσι-
μότητας Gigabit, κατά την οποία πρέπει να έχουν ολοκλη-
ρωθεί 60.000 συνδέσεις κτιρίων του Smart Readiness.
Το πρόγραμμα «Gigabit Voucher» υλοποιείται από την 
Κοινωνία της Πληροφορίας (ΚτΠ Μ.Α.Ε.), φορέα του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

«Η επανάσταση της τεχνητής νοημοσύνης μπορεί πραγ-
ματικά να μεταμορφώσει τη χώρα μας που υπέφερε από 
πολλά στο παρελθόν βγαίνοντας από μια βαθιά οικονομι-
κή κρίση», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη συζήτη-
ση που είχε με το μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής για 
την Τεχνητή Νοημοσύνη και αντιπρόεδρο του Endeavor 
Greece Ανδρέα Σταυρόπουλο στο πλαίσιο του GenAI 
Summit.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι 
η χώρα έχει σαφώς πιο σταθερή βάση, ότι η οικονομία 
αναπτύσσεται και πως η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί και 
πρέπει να μας προσφέρει τεράστια ευκαιρία.
Ανέφερε ότι θα μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε την τε-
χνητή νοημοσύνη σε διάφορους τομείς και μεταξύ άλλων 
μίλησε για την προώθηση ενός καινοτόμου οικοσυστήμα-

τος τεχνητής νοημοσύνης στην Ελλάδα και για τη χρήση 
της με στόχο της βελτίωση των δράσεων της κυβέρνησης.
Αναφερόμενος στους τρόπους που θα μπορούσε η τεχνη-
τή νοημοσύνη να μεταμορφώσει την εκπαιδευτική διαδι-
κασία, σημείωσε ότι επί κορονοϊού μάθαμε ότι δεν μπορεί 
να αντικατασταθεί η δια ζώσης εκπαίδευση. Πρόσθεσε 
πως υπάρχουν τεχνολογίες σε εργαστήρια αντικαθιστούν 
την ανθρώπινη δραστηριότητα και εκτίμησε ότι αυτό θα 
συμβεί και σε ορισμένες δουλειές, ενώ, μεταξύ άλλων, 
έφερε ως παράδειγμα και τη χρήση των διαδραστικών 
πινάκων στα σχολεία που έχουν τοποθετηθεί σε όλες τις 
τάξεις από την Ε’ Δημοτικού.
Επιπλέον, μίλησε για τη σημασία των γονικών ελέγχων 
στις εφαρμογές και εξέφρασε την ανησυχία του για το 
κατά πόσο μπορεί να αντικατασταθεί η γραφή ή η απο-

μνημόνευση όταν μπορούν τα παιδιά να βρουν το οτιδή-
ποτε στο διαδίκτυο.
Ο κ. Μητσοτάκης μίλησε και για τα συστήματα πρόβλεψης 
του καιρού και είπε ότι σε αυτό το πεδίο γίνονται ήδη ενδι-
αφέροντα πράγματα.
«Έχουμε το ταλέντο και μια κυβέρνηση που είναι πρόθυ-
μη να προσπαθήσει να εκπαιδεύσει τον εαυτό της για το 
πώς μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την τεχνητή νοημο-
σύνη για να είμαστε πιο αποτελεσματικοί. Μπορούμε να 
το κάνουμε και όταν κοιτάζω τι κάνουν άλλες χώρες, από 
τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματά μας είναι το ταλέντο. Να 
αξιοποιήσουμε τους ανθρώπους που δραστηριοποιού-
νται στον χώρο της τεχνητής νοημοσύνης στο εξωτερικό 
και να τους φέρουμε στην Ελλάδα», σημείωσε.

ΑΝΟΙΞΕ Η ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΓΙΑ ΤΟ «GIGABIT VOUCHER» 
Περισσότερα από 379 χιλιάδες νοικοκυριά και ΜμΕ αποκτούν ευρυζωνικές συνδέσεις  

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΙ ΤΗ ΧΩΡΑ
Τι είπε ο πρωθυπουργός στο πλαίσιο του GenAI Summit   
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«Χρειάζεται να ανασυγκροτήσουμε την οικονομία της 
Θεσσαλίας, ώστε τα νέα παιδιά να μείνουν εδώ, να δημι-
ουργηθούν περισσότερες δουλειές. Είμαστε δίπλα στους 
ανθρώπους και στις επιχειρήσεις. Η Περιφέρεια Θεσσαλίας 
έχει κεντρικό ρόλο στον παραγωγικό μετασχηματισμό της 
ελληνικής οικονομίας. Ως υπουργός Ανάπτυξης έχω την 
υποχρέωση να κάνω ό,τι περνάει από το χέρι μου για να 
στηριχθεί η περιοχή της Θεσσαλίας που τόσο έχει χτυπηθεί 
από τις φυσικές καταστροφές».
Αυτό υπογράμμισε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδω-
ρικάκος μιλώντας σε δημοσιογράφους κατά την πρόσφα-
τη περιοδεία του στη Λάρισα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση 
του υπουργείου Ανάπτυξης, ο κ. Θεοδωρικάκος «έστειλε 
ξεκάθαρο μήνυμα ότι η κυβέρνηση συνολικά στέκεται 
δίπλα και θα στηρίξει με κάθε διαθέσιμο τρόπο τους αν-
θρώπους της Θεσσαλίας που έχουν πληγεί από τις κατα-
στροφικές συνέπειες του Ντανιελ».
 Υπενθυμίζεται στην ανακοίνωση ότι το συγκροτημένο 
σχέδιο στήριξης της Θεσσαλίας έχει ως εξής:
- Εγκρίθηκε η ένταξη στον αναπτυξιακό νόμο 44 επενδυ-
τικών σχεδίων από το χώρο του τουρισμού και της μετα-
ποίησης και ενισχύονται με 50 εκατ. ευρώ.
- Η Θεσσαλία εντάσσεται στον νέο αναπτυξιακό νόμο που 
θα αφορά μονάχα τις παραμεθόριες περιοχές της πατρίδας 
μας και θα διοχετευθούν 300 εκατ. ευρώ τα επόμενα δύο 
χρόνια. Αφορά επενδύσεις ύψους άνω του 1 εκατ. ευρώ.
- Επίκεινται τα αποτελέσματα για τον κύκλο της αγροδια-
τροφής που είχε προκηρυχθεί το 2022.
- Όλες οι μεγάλες επενδύσεις άνω των 10 εκατ. ευρώ και 
οι επενδύσεις στις παραμεθόριες περιοχές, στις οποίες 
υπάγεται και η Θεσσαλία, αξιολογούνται ως στρατηγικές 
επενδύσεις. Θα παρέχονται επιπρόσθετα κίνητρα ταχείας 
αδειοδότησης και χωροθέτησης.
- Δίνεται απόλυτη προτεραιότητα στο καθεστώς των με-
γάλων επενδύσεων, που θα είναι καινοτόμες, θα χρησι-
μοποιούν σύγχρονη τεχνολογία και θα υλοποιούνται με 
χαμηλό ενεργειακό αποτύπωμα. Συγκεκριμένα: 150 εκατ. 
ευρώ σε φοροαπαλλαγές για το καθεστώς των μεγάλων 
επενδύσεων άνω των 10 εκατ. ευρώ.
- Ακόμη 150 εκατ. ευρώ για προκήρυξη καθεστώτος με-
ταποίησης: 75 εκατ. ευρώ ενίσχυση και 75 εκατ. ευρώ 
φορολογική απαλλαγή.
Ο υπουργός, ως επίσημος προσκεκλημένος, παραβρέθηκε 

στο επιχειρηματικό δείπνο που διοργάνωσε ο Σύνδεσμος 
Θεσσαλικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΘΕΒ) και 
μίλησε για τον κεντρικό ρόλο της Θεσσαλίας στον παρα-
γωγικό μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας, αλλά 
και για την σημαντική ενίσχυση της περιοχής. Νωρίτερα, 
συναντήθηκε με τοπικά υτελέχη στα γραφεία της ΔΕΕΠ ΝΔ 
Λάρισας, συνοδευόμενος από τον Υφυπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης, Χρήστο Κέλλα και τους βουλευτές Χρήστο Κα-
πετάνο και Μάξιμο Χαρακόπουλο.
Τόνισε, μεταξύ άλλων, την ανάγκη βελτίωση του κρίσιμου 
δείκτη του εμπορικού ισοζυγίου: «Γιατί υπάρχει ένας δεί-
κτης που πρέπει να βελτιωθεί τάχιστα και αποφασιστικά, 
το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου. Εάν μειωθεί το 
έλλειμμα, θα μειωθούν οι φόροι και με αυτόν τον τρόπο 
θα ενισχυθεί το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών και η 
δυνατότητα για μια καλύτερη ποιότητα ζωής».
Σήμερα, ο υπουργός συναντήθηκε με τον περιφερειάρχη 
Δημήτρη Κουρέτα και συζήτησαν για την παραγωγική 
ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας, τα μεγάλα σημαντικά 
αντιπλημμυρικά έργα για την αντιμετώπιση των ακραίων 
καιρικών φαινομένων και θέματα κτηνοτροφικών μονά-
δων.
Η περιοδεία συνεχίστηκε στην εταιρεία γαλακτοκομικών 
προϊόντων «Όλυμπος», όπου ο υπουργός Ανάπτυξης ενη-
μερώθηκε για τη δυναμικότητά της, την παραγωγή της 
και τους εργαζόμενους, ενώ επισκέφτηκε και τις εγκατα-
στάσεις της. Επόμενος σταθμός του ήταν η ΒΙΠΕ Λάρισας 
και η ελληνική βιομηχανία ξύλου «Alfa Wood Group», 
όπου συνομίλησε με την ιδιοκτησία και τους εργαζομέ-
νους.
Ακολούθως, ο κ. Θεοδωρικάκος επισκέφτηκε το «Joist 
Innovation Park», το οποίο αποτελεί το μεγαλύτερο Πάρ-
κο Καινοτομίας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Δραστη-
ριοποιούνται, μεταξύ άλλων, το Ινστιτούτο Ανάπτυξης 
Επιχειρηματικότητας, νεοφυείς επιχειρήσεις και εταιρείες 
- τεχνοβλαστοί, ενώ συνεργάζεται στενά με ερευνητικά 
κέντρα και Πανεπιστήμια ιδρύματα. Aποτελεί επίσης έδρα 
του Κέντρου Ικανοτήτων «ΠΥΘeΙΑ» που χρηματοδοτείται 
από το Yπουργείο Ανάπτυξης και δραστηριοποιείται στον 
χώρο της ψηφιακής υγείας και των φαρμάκων.
Στη συνέχεια, είχε συνάντηση και με τον δήμαρχο της 
Λάρισας, Αθανάσιο Μαμάκο. Η συζήτησή τους αφορού-
σε τα προβλήματα της πόλης και το συνολικό σχέδιο της 
Κυβέρνησης για τη στήριξη της περιοχής, αλλά και όλης 

της Θεσσαλίας. Τέλος, επισκέφτηκε και το Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, όπου συναντήθηκε με τον Πρύτανη Χαράλα-
μπο Μπιλλίνη.
Όπως τόνισε ο κ. Θεοδωρικάκος: «η Κυβέρνηση, σε αυτά 
τα πέντε χρόνια, μείωσε φόρους, μείωσε ασφαλιστικές ει-
σφορές και κάπως έτσι η ανεργία μειώθηκε από το 18% 
στο 9,3% και ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε κατά 28% 
τα τελευταία τρία χρόνια. Η Ελλάδα έχει γίνει ξανά ελκυ-
στικός επενδυτικός προορισμός, έχοντας αφήσει οριστικά 
πίσω της τον λαϊκισμό και τη δημαγωγία. Επιτεύχθηκε η 
δημοσιονομική σταθερότητα και η πειθαρχία, ανακτή-
σαμε την επενδυτική βαθμίδα και κυρίως την αξιοπιστία 
μας. Η Ελλάδα πλέον έχει φωνή και κύρος στην Ευρώπη 
και στον κόσμο. Τα ελλείμματα της χώρας μας μειώνονται, 
ενώ διαχειριστήκαμε τις μεγάλες κρίσεις με θετικό και απο-
τελεσματικό τρόπο».

3,3 δις στη βιομηχανία την επόμενη τριετία
Αναφερόμενος στο νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας, 
το οποίο υλοποιείται από τις 21 Οκτωβρίου μετά την πα-
ρουσίαση του σχεδίου και των προτάσεών του μαζί με τον 
Πρωθυπουργό της χώρας Κυριάκο Μητσοτάκη, υπενθύ-
μισε ότι, τα επόμενα τρία χρόνια θα διοχετευτούν 3,3 δισ. 
ευρώ, με ιδιαίτερη έμφαση στην βιομηχανία. Μίλησε για 
τα 271 επενδυτικά σχέδια που εγκρίθηκαν σε όλη τη χώρα 
στο πλαίσιο του αναπτυξιακού νόμου με συνολικό προϋ-
πολογισμό 858 εκατ. ευρώ, με την περιφέρεια να βρίσκε-
ται στο επίκεντρο. Ώστε να δοθεί ουσιαστική λύση και στο 
οξύτατο δημογραφικό πρόβλημα.
Ο Υπουργός Ανάπτυξης μίλησε επίσης για την ενίσχυση 
του πρωτογενούς τομέα, το οποίο είναι βασικό χαρακτη-
ριστικό του νέου παραγωγικού μοντέλου, ενώ έχει θέσει 
το ζήτημα της σιδηροδρομικής σύνδεσης της ΒΙΠΕ στον 
αρμόδιο υπουργό Μεταφορών, Χρήστο Σταϊκούρα. Πρό-
σθεσε πως γίνονται έργα 5 εκατ. ευρώ μέσα στη ΒΙΠΕ και 
τα 2,5 προέρχονται από το Υπουργείο Ανάπτυξης. «Είναι 
ανοιχτοί όλοι οι δίαυλοι επικοινωνίας», τόνισε και ανα-
φέρθηκε στην ενίσχυση της συνεργασίας με την περιφέ-
ρεια και το πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. «Η ανασυγκρότηση 
πρέπει να γίνει με σχεδιασμένο και οργανωμένο τρόπο. 
Ό,τι διευκολύνει το επιχειρείν είναι καλό για τους εργαζό-
μενους, για τους πολίτες».

150 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΑΝΩ ΤΩΝ 10 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ
Ανακοινώσεις του υπ. Ανάπτυξης για τη στήριξη των μεγάλων επενδύσεων, των παραμεθόριων περιοχών και της Θεσσαλίας
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Για το νέο κύκλο προγραμμάτων ΕΣΠΑ ενίσχυσης για τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις που αναμένεται να προκηρυχθεί έως το τέ-
λος του 2024, στα πρότυπα του Προγράμματος «Εργαλειοθήκη 
ανταγωνιστικότητας ΜμΕ» της προηγούμενης προγραμματικής 
περιόδου 2021-2020, αναφέρεται η εταιρεία συμβούλων NEPA 
Economic Consulting σε ενημερωτικό της σημείωμα, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Το πρόγραμμα όπως επισημαίνεται από την NEPA θα απευθύ-
νεται σε υφιστάμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις και θα αφορά 
την επιδότηση σε:
* δαπάνες προμήθειας εξοπλισμού
* ψηφιακής προβολής
* πιστοποίησης προϊόντων
* μισθολογικό κόστος νέου προσωπικού
* συσκευασίας, ετικέτας και branding.
Το πλήθος των κλεισμένων διαχειριστικών χρήσεων, τα ΕΜΕ 
εξαρτημένης εργασίας, το % επιδότησης και οι επιλέξιμοι ΚΑΔ 
θα καθοριστούν με την προ-δημοσίευση του προγράμματος.
Επιπλέον, έως τέλος του έτους, αναμένεται να προκηρυχθούν 
τρία επιμέρους προγράμματα ψηφιακού μετασχηματισμού 
υφιστάμενων μικρομεσαίων επιχειρήσεων του πολιτιστικού 
και δημιουργικού τομέα, μέσω της ενθάρρυνσης νέων/εναλ-
λακτικών μοντέλων πολιτιστικής παραγωγής, διανομής και 
προβολής, καθώς και η στήριξη επενδύσεων για την ανάπτυξη 
και διάχυση του ψηφιακού, ξενόγλωσσου και εξαγώγιμου πολι-
τιστικού περιεχομένου. 
Ειδικότερα, θα προκηρυχθούν τα κάτωθι Προγράμματα: 
* Χρηματοδότηση για την ενίσχυση του Ψηφιακού Μετασχη-
ματισμού Επιχειρήσεων του κλάδου των Παραστατικών Τε-
χνών με τουλάχιστον μία κλεισμένη διαχειριστική χρήση, που 
αποσκοπεί στη στήριξη των επιχειρήσεων του κλάδου των 
παραστατικών τεχνών σε επενδύσεις σε υποδομές και τεχνο-

γνωσία για την ανάπτυξη και διάχυση ψηφιακού, ξενόγλωσσου 
και εξαγώγιμου περιεχομένου. Τα επενδυτικά σχέδια θα έχουν 
π/ϋ από 5.000 ευρω έως 30.000 ευρώ και το % επιδότησης θα 
είναι 70%
* Χρηματοδότηση για την Ενίσχυση του Ψηφιακού Μετασχη-
ματισμού Επιχειρήσεων του κλάδου της Βιβλιοπαραγωγής με 
τουλάχιστον μία κλεισμένη διαχειριστική χρήση, που αποσκοπεί 
στην ενίσχυση των επιχειρήσεων του κλάδου της Βιβλιοπαρα-
γωγής, μέσω του ψηφιακού τους μετασχηματισμού. Τα επενδυ-
τικά σχέδια θα έχουν π/ϋ από 5.000 ευρώ έως 70.000 ευρώ και 
το % επιδότησης θα είναι 70%
* Χρηματοδότηση για την ενίσχυση του Παραγωγικού Εξοπλι-
σμού και του Ψηφιακού Μετασχηματισμού των Χειροτεχνικών 
Επιχειρήσεων με τουλάχιστον μία κλεισμένη διαχειριστική χρή-
ση που δραστηριοποιούνται στους κλάδους της αγγειοπλαστι-
κής, υφαντικής και ξυλοτεχνίας, μέσω της στήριξης επενδύσεων 
σε όλο το εύρος ανάπτυξης και δραστηριότητάς τους όπως: ο 
εξοπλισμός (κύριος, βοηθητικός και ψηφιακός), η υποστήριξη 
της επιχειρηματικής και εμπορικής δραστηριότητας μέσω σύγ-
χρονων ψηφιακών μέσων, καθώς και η παροχή κινήτρων για 
την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων προβολής και προώθησης 
και η αναβάθμιση των παρεχόμενων προϊόντων με την υιοθέ-
τηση διεθνών προτύπων πιστοποίησης.
Τα επενδυτικά σχέδια θα έχουν προϋπολογισμό (π/ϋ ) από 
5.000 ευρώ έως 50.000 ευρώ και το % επιδότησης θα είναι 
70%. 

Προγράμματα ενίσχυσης Νησιώτικων περιοχών 
Ένα νέο πρόγραμμα ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
στις νησιωτικές περιοχές προϋπολογισμού 50 εκ. ευρώ μέσω 
του Προγράμματος Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021-2027 
αναμένεται να προκηρυχθεί για νησιά με πληθυσμό μικρότερο 

από 3.100 (Ανάφη, Ίος, Σίκινος, Φολέγανδρος, Νίσυρος, Κί-
μωλος, Σέριφος, Αμοργός, Αντίπαρος, Σίφνος, Κύθνος, Αγαθο-
νήσι, Αστυπάλαια, Λειψοί, Κάσος, Σύμη, Τήλος, Καστελόριζο, 
Φούρνοι, ‘Αγιος Ευστράτιος, Ψαρά, Οινούσσες). Το πρόγραμμα 
αποσκοπεί στη χρηματοδότηση πράσινων επενδύσεων, ενώ το 
ποσοστό επιδότησης, οι επιλέξιμοι ΚΑΔ και η αναλυτική λίστα 
των επιλέξιμων δαπανών θα προσδιοριστούν με την προ-δη-
μοσίευση του προγράμματος. 

Αναμενόμενα Προγράμματα χρηματοδότησης για 
ΜμΕ 
Έως την 31/03/2025, αναμένεται να έχει προκηρυχθεί μία σειρά 
από προγράμματα για μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που σωρευ-
τικά, θα καλύπτουν το σύνολο σχεδόν των κλάδων δραστη-
ριότητας και θα καλύπτουν διαφορετικές ανάγκες της αγοράς 
(εξοπλισμός, κτιριακά, κατάρτιση / εκπαίδευση, ψηφιακά προ-
ϊόντα, μεταφορικά μέσα επαγγελματικής χρήσης, πρόσληψη 
προσωπικού, προβολή - προώθηση κ.λπ.).
Ειδικότερα:
* Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ - Β’ Κύκλος
* Σχέδια Προσαρμογής ΜμΕ δυναμικότητας 20-50 ΕΜΕ
* Στήριξη της παραγωγής οπτικοακουστικώνέργων στην Ελ-
λάδα
* Προγράμματα Leader 2023-2027
* Αναπτυξιακός Νόμος - Προκήρυξη νέων Καθεστώτων για 
τουρισμό, μεταποίηση - εφοδιαστική αλυσίδα και αγροδιατρο-
φή / μεταποίηση αγροτικών προϊόντων / αλιεία
* Νέο Πρόγραμμα για υπηρεσίες, εμπόριο, τουρισμό και μετα-
ποίηση στην Περ. Αττικής
* Νέο Πρόγραμμα για ΜμΕ στον τομέα της εστίασης στην Περ. 
Αττικής (υπό συζήτηση, δεν έχει οριστικοποιηθεί η ενεργοποί-
ησή του).

Την βούληση της κυβέρνησης να συνδράμει στην προσπάθεια 
των Περιφερειών μέσα από τον νέο κώδικα τοπικής αυτοδιοί-
κησης, ο οποίος αναμένεται να κυρωθεί στη Βουλή τον Απρίλιο 
του 2025, εξέφρασε ο υφυπουργός Εσωτερικών, Βασίλης Σπα-
νάκης, μιλώντας στο 10ο τακτικό συνέδριο της Ένωσης Περιφε-
ρειών Ελλάδος (ΕΝΠΕ), στην Αλεξανδρούπολη. 
Πρόσθεσε δε, ότι ο κώδικας θα συγκεντρώσει σκόρπιες δια-
τάξεις που υπάρχουν σε εκατοντάδες νομοθετήματα και «θα 
ξέρουμε ποιος είναι αρμόδιος και γιατί». Υπογράμμισε εξάλλου, 
ότι υπάρχει ανάγκη για ουσιαστική θεσμική μεταρρύθμιση, ενώ 
απέναντι στην κλιματική κρίση και τα νέα δεδομένα στην καθη-
μερινότητα, η περιφερειακή αυτοδιοίκηση πρέπει να έχει χρήσι-
μα και ουσιαστικά εργαλεία, με τη βοήθεια και συμπαράσταση 
του κεντρικού κράτους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υφυπουργός Εσωτερικών ση-
μείωσε ότι στο πλαίσιο της επιτροπής για τον νέο κώδικα, θα 
δημιουργηθεί μονάδα για την υποστήριξη Περιφερειών και 
δήμων, ώστε η σχέση «να είναι αμφίδρομη με συνέχεια στην 

καθημερινότητα».
Απαντώντας σε ερωτήματα και τις τοποθετήσεις συνέδρων, ο κ. 
Σπανάκης υπογράμμισε ότι το υπουργείο περιμένει τις προτάσεις 
αιρετών, υπηρεσιακών, αλλά και σωματείων εργαζομένων. 
Όπως επισήμανε, πολλούς μήνες πριν την κύρωση του κώδικα 
και πολλά χρόνια πριν τις τοπικές εκλογές, η κυβέρνηση μιλάει 
ειλικρινά και καταθέτει πλαίσιο συγκεκριμένων προτάσεων.
Ο υφυπουργός Εσωτερικών τόνισε ότι οι Περιφέρειες συνθέ-
τουν και συνδιαμορφώνουν την πολιτική της χώρας και από το 
2019, οπότε και ανέλαβε η Νέα Δημοκρατία. η χρηματοδότησή 
τους αυξήθηκε από τα 665 εκ. στα 772 εκ. ευρώ, σε ποσοστό 
16%. Ο κ. Σπανάκης ανακοίνωσε τη λήψη νομοθετικών πρωτο-
βουλιών για την ενίσχυση και τη διεύρυνση των αρμοδιοτήτων 
των περιφερειακών ταμείων ανάπτυξης, τα οποία θα μπορούν 
να προχωρήσουν σε προγραμματικές συμβάσεις. Πρόσθεσε δε, 
ότι μέχρι το τέλος του έτους, τα προεδρικά διατάγματα θα προ-
χωρήσουν «για να έχουν όλες οι αποκεντρωμένες διοικήσεις 
ξεκάθαρα οργανισμό».

«Μεγάλο στοίχημα» χαρακτήρισε τον νέο κώδικα ο γενικός 
γραμματέας του υπουργείου Εσωτερικών, Σάββας Χιονίδης 
και ζήτησε συγκεκριμένες προτάσεις. «Ας καταθέσουμε αυτά 
που έχουμε στο μυαλό μας - κι ας ακούγονται ρηξικέλευθα και 
παράδοξα» ανέφερε χαρακτηριστικά.
Ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας, Νεκτάριος Φαρμάκης, 
επισήμανε την ανάγκη να δημιουργηθεί μόνιμος μηχανισμός 
για τη σύνδεση του β’ βαθμού αυτοδιοίκησης με το επιτελικό 
κράτος.
Τέλος, ο προϊστάμενος της μονάδας σύνταξης και εφαρμογής 
κώδικα τοπικής αυτοδιοίκησης, Κίμων Σιδηρόπουλος, επισή-
μανε ότι με τον κώδικα θα καταργούνται τα προηγούμενα νο-
μοθετήματα, θα ισχύει ακρίβεια όρων (δηλαδή οι όροι θα έχουν 
το ίδιο νόημα σε όλα τα νομοθετήματα), θα καταγραφούν οι 
αυτοδιοικητικές διατάξεις που υφίστανται σε νόμους με άλλο 
αντικείμενο, και θα είναι έτοιμο το δευτερογενές δίκαιο, δηλαδή 
οι υπουργικές αποφάσεις και τα προεδρικά διατάγματα.  

ΕΣΠΑ: ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΟΥΝ ΕΩΣ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 2024 

ΥΠΕΣ: ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ 
ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ    
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Την 1η Μαρτίου 2024 ενεργοποιήθηκε ο κανονισμός (ΕΕ) 
2024/795 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
για τη θέσπιση της πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών για την 
Ευρώπη (STRATEGIC TECHNOLOGIES FOR EUROPE PLATFORM - 
STEP) ο οποίος εξειδικεύθηκε με το Σημείωμα Καθοδήγησης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πλατφόρμα STEP είναι μια εξειδι-
κευμένη ιστοσελίδα που περιλαμβάνει προγράμματα χρηματο-
δότησης, ευρωπαϊκά και εθνικά, με στόχο τη διαρκή πληροφό-
ρηση και παροχή συνδυαστικής χρηματοδότησης καινοτόμων 
τεχνολογικών λύσεων για τη δημιουργία ευρωπαϊκών αλυσίδων 
αξίας. Με αυτό τον τρόπο η πλατφόρμα STEP στηρίζει επενδύσεις 
που αποσκοπούν στην ενίσχυση της βιομηχανικής ανάπτυξης και 
των αλυσίδων αξίας, με αποτέλεσμα τη μείωση των στρατηγικών 
εξαρτήσεων της Ένωσης, την ενίσχυση της κυριαρχίας και της 
οικονομικής ασφάλειάς της και την αντιμετώπιση των ελλείψεων 
εργατικού δυναμικού και δεξιοτήτων στους εν λόγω στρατηγι-
κούς τομείς. Με τον τρόπο αυτό θα βελτιωθεί η μακροπρόθεσμη 
ανταγωνιστικότητα της Ένωσης και θα ενισχυθεί η ανθεκτικότητά 
της.
Οι κύριοι στόχοι της STEP είναι:
• Η στήριξη της ανάπτυξης ή της παραγωγής κρίσιμων τεχνολο-
γιών στην Ένωση, ή διασφάλιση και ενίσχυση των αντίστοιχων 
αλυσίδων αξίας τους
• Η αντιμετώπιση των ελλείψεων εργατικού δυναμικού και δε-
ξιοτήτων που είναι ζωτικής σημασίας για όλα τα είδη ποιοτικών 
θέσεων εργασίας προς στήριξη του πρώτου στόχου.
Μέσω της STEP παρέχεται στήριξη της ανάπτυξης και της παρα-
γωγής κρίσιμων τεχνολογιών σε τρεις τομείς:
• Στην καινοτομία στους τομείς της ψηφιακής και της υπερπροηγ-
μένης τεχνολογίας
• Στις καθαρές και αποδοτικές ως προς τη χρήση των πόρων τε-
χνολογίες
• Στις βιοτεχνολογίες.
Επίσης η STEP στηρίζει τεχνολογίες οι οποίες σχετίζονται με τη 
βιομηχανία των μηδενικών καθαρών εκπομπών (The Net-Zero 
Industry Act - NZIA) και τον κανονισμό για τις κρίσιμες πρώτες 
ύλες (Critical Raw Materials Act - CRMA).
Στον κανονισμό STEP αναγνωρίζεται ότι οι φιλοδοξίες της Ένωσης 
να πρωτοστατήσει στην ανάπτυξη και την παραγωγή κρίσιμων 
τεχνολογιών εξαρτώνται από την αντιμετώπιση σημαντικών ελ-
λείψεων εργατικού δυναμικού και δεξιοτήτων. Οι ελλείψεις αυτές 

είναι ιδιαίτερα έντονες σε ορισμένους τομείς ζωτικής σημασίας για 
την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση, μια πρόκληση που ανα-
μένεται να ενταθεί με τις δημογραφικές αλλαγές. Η αντιμετώπιση 
αυτού του κενού είναι καίριας σημασίας για να εξασφαλιστεί η 
επιτυχία των τεχνολογιών στους τομείς STEP.
Με τη διευκόλυνση των επενδύσεων στην ανά τομέα κατάρτιση, 
τη διά βίου μάθηση και την εκπαίδευση, ο κανονισμός έχει ως 
στόχο να διασφαλιστεί ότι το εργατικό δυναμικό είναι εξοπλισμένο 
με τις εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται για 
την προώθηση των ικανοτήτων της Ένωσης στους τομείς της 
ψηφιακής καινοτομίας, των καθαρών και αποδοτικών ως προς τη 
χρήση των πόρων τεχνολογιών και της βιοτεχνολογίας.
Ως εκ τούτου, ο κανονισμός STEP στοχεύει στα σύνολα δεξιοτήτων 
που σχετίζονται με την ανάπτυξη και την παραγωγή κρίσιμων τε-
χνολογιών σε όλους τους τομείς STEP, καθώς και στη δημιουργία 
ποιοτικών θέσεων εργασίας και μαθητείας.
Η υποστήριξη μέσω της STEP αφορά διάφορα στάδια επιχειρη-
ματικής ανάπτυξης, από την εφαρμοσμένη έρευνα μέχρι την πα-
ραγωγή ειδικού παραγωγικού εξοπλισμού και απευθύνεται, τόσο 
τις μικρομεσαίες, όσο και τις μεγάλες επιχειρήσεις. Επίσης, στις 
περιφερειακές ενισχύσεις, προβλέπεται επιπλέον χρηματοδότηση 
(STEP bonus), 5%-10%, ανάλογα με την Περιφέρεια υλοποίησης 
της επένδυσης.

Προϋποθέσεις χρηματοδότησης βάσει της STEP
Στο άρθρο 2, παράγραφος 2 του κανονισμού STEP, ορίζεται ότι 
οι τεχνολογίες θεωρούνται κρίσιμης σημασίας όταν πληρούν μία 
τουλάχιστον από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:
• Φέρουν στην εσωτερική αγορά ένα καινοτόμο, αναδυόμενο 
στοιχείο αιχμής με σημαντικό οικονομικό δυναμικό
• Συμβάλλουν στη μείωση ή την πρόληψη στρατηγικών εξαρτή-
σεων της Ένωσης.
Με την υλοποίηση της STEP σχετίζονται έντεκα προγράμματα και 
ταμεία της Ένωσης:
• πρόγραμμα Ψηφιακή Ευρώπη (Digital Europe)
• Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας (European Defence Fund)
• EU4Health
• πρόγραμμα «Ορίζοντας Ευρώπη» (Horizon Europe)
• Ταμείο Καινοτομίας (Innovation Fund)
• InvestEU
• Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Recovery and 

Resilience Fund)
• Ταμείο Συνοχής (Cohesion Fund)
• Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (European 
Regional Development Fund)
• Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ (ΕΚΤ+) (European Social Fund 
+)
• Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης (Just Transition Fund)
Η «σφραγίδα κυριαρχίας» (STEP Seal ή Sovereignty Seal) απονέ-
μεται σε έργα που υπεβλήθησαν στα 5 προγράμματα «άμεσης δι-
αχείρισης» από την Επιτροπή (Horizon Europe, Innovation Fund, 
European Defense Fund, Digital Europe Programme, EU4Health) 
και έλαβαν πολύ υψηλή βαθμολογία κατά τη διαδικασία επιλογής. 
Τα έργα αυτά:
• είτε εξασφάλισαν ευρωπαϊκή χρηματοδότηση και μέσω της 
«σφραγίδας» δύνανται να λάβουν συμπληρωματική χρηματοδό-
τηση από προκηρύξεις ΕΣΠΑ του κράτους - μέλους
• είτε δεν εξασφάλισαν την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση λόγω 
εξάντλησης διαθέσιμων πόρων, αλλά μέσω της «σφραγίδας», 
τους παρέχεται προνομιακή και απλουστευμένη πρόσβαση σε 
χρηματοδότηση από ειδικές προσκλήσεις στο ΕΣΠΑ 2021-2027 
του κράτους - μέλους
Υπενθυμίζεται, ότι σημαντικό στοιχείο της STEP είναι τα οικονομικά 
κίνητρα για τον προσανατολισμό των ταμείων της πολιτικής συνο-
χής σε επενδύσεις σε κρίσιμες τεχνολογίες. Αυτό θα βοηθήσει όλα 
τα κράτη-μέλη να αναπτύξουν τις ικανότητές τους και θα συμβάλει 
στη δημιουργία ισότιμων όρων ανταγωνισμού για επενδύσεις σε 
κρίσιμες τεχνολογίες στην ενιαία αγορά. Κατά συνέπεια, η πολιτική 
STEP αποτελεί μία σημαντική ευκαιρία αλλαγής παραγωγικού 
προτύπου, ώστε οι ελληνικές επιχειρήσεις να καινοτομήσουν και 
να αποτελέσουν μέρος των ανταγωνιστικών «αλυσίδων αξίας» 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών καλεί τις ενδι-
αφερόμενες επιχειρήσεις να συμπληρώσουν το Ερωτηματολόγιο 
που τους αφορά, ανάλογα με τον κλάδο που δραστηριοποιούνται 
και τις τεχνολογίες που παράγουν, μέχρι τις 22 Νοεμβρίου 2024. 
Με αυτά τα δεδομένα αλλά και άλλες σημαντικές πληροφορίες 
από το ευρωπαϊκό και διεθνές γίγνεσθαι, η μελέτη θα βοηθήσει το 
Υπουργείο να αναθεωρήσει το ΕΣΠΑ 2021 – 2027 ενσωματώνο-
ντας την πολιτική STEP στις προτεραιότητες και να δώσει τη δυνα-
τότητα σε ελληνικές επιχειρήσεις, Μικρομεσαίες αλλά και Μεγάλες, 
να χρηματοδοτηθούν και μέσω του ΕΣΠΑ.

Ξεκινάει σήμερα Τρίτη 19 Νοεμβρίου 2024, στις 13:00, η υποβο-
λή αιτήσεων για τις τρεις νέες δράσεις της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) για την ενίσχυση της αγοράς εργασίας στον 
Έβρο, συνολικού προϋπολογισμού 18,5 εκατ. ευρώ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση, πρόκειται για τις εξής δράσεις:   
Πρόγραμμα δημιουργίας 600 νέων θέσεων εργασίας
Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 600 νέων θέσεων 
εργασίας πλήρους απασχόλησης για την πρόσληψη ανέργων 
όλων των ηλικιών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του 
μισθού και των εισφορών (έως τα 1.250 ευρώ μηνιαία) για διά-
στημα έως 18 μήνες.
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε όλες τις επιχειρήσεις που δραστη-

ριοποιούνται στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου.
Ο προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 13.800.000 ευρώ.   
Πρόγραμμα δημιουργίας 200 νέων επιχειρήσεων 
από ανέργους
Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία νέων επιχειρήσεων 
από 200 ανέργους όλων των ηλικιών, με συνολική επιδότηση 
14.800 ευρώ ανά επιχείρηση για 12 μήνες.
Ο προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 2.960.000 ευρώ.   
Πρόγραμμα απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας 
200 νέων ανέργων σε δράσεις αντιμετώπισης των 
συνεπειών της κλιματικής αλλαγής
Σκοπός του προγράμματος είναι η απόκτηση επαγγελματικής 
εμπειρίας για 200 ανέργους, ηλικίας 18-30 ετών, διάρκειας επτά 

μηνών, σε δράσεις αντιμετώπισης των συνεπειών της κλιματικής 
αλλαγής και προστασίας του περιβάλλοντος.
Η ΔΥΠΑ καταβάλλει απευθείας τον κατώτατο μισθό, με πλήρεις 
ασφαλιστικές εισφορές, καθώς και αναλογία δώρων εορτών και 
επιδόματος αδείας.
Ο προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 1.700.000 ευρώ.   
Για τις Δημόσιες Προσκλήσεις, που περιγράφουν αναλυτικά τους 
όρους και τις προϋποθέσεις των προγραμμάτων, καθώς και άλλες 
πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να επισκεφτούν τη διεύθυνση: 
https://www.dypa.gov.gr/anoikta-proghrammata.

ΥΠΕΘΟ: ΕΩΣ 22 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ STEP   
Στόχος η καταγραφή των αναγκών των επιχειρήσεων της χώρας για το σχεδιασμό κατάλληλων χρηματοδοτικών προγραμμάτων

ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΕΙΣ ΝΕΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΔΥΠΑ ΣΤΟΝ ΕΒΡΟ
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Την απαραίτητη διεθνή και περιφερειακή συνεργασία 
στη δράση κατά της κλιματικής αλλαγής, ιδιαίτερα εν 
μέσω γενικευμένης αβεβαιότητας λόγω των πολεμικών 
συρράξεων αλλά και των πολιτικών αλλαγών στον πλα-
νήτη, καθώς και της «νέας κανονικότητας των ακραίων 
καιρικών φαινομένων», τόνισε στην τοποθέτηση της 
η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αλεξάν-
δρα Σδούκου, κατά τη διάρκεια του πάνελ Advancing 
International Cooperation for Climate Action and 
Energy Transition, που διοργανώθηκε στην Cop 29 
Greece στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν, σε συνεργασία 
με το Athens Riviera Forum και το ΥΠΕΝ.  
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη διάρκεια του δι-
αλόγου που έγινε σε επίπεδο υπουργών, στο επίκεντρο 
βρέθηκε η ενίσχυση της συνεργασίας για το κλίμα και 
την επιτάχυνση της ενεργειακής μετάβασης, εστιάζο-
ντας σε κοινές πολιτικές, καινοτομία και επενδύσεις για 
την επίτευξη των στόχων της Συμφωνίας του Παρισιού.  
«Είμαστε αντιμέτωποι με περισσότερη αβεβαιότητα. 
Από τη μία στιγμή βλέπουμε κλιματικές καταστροφές, 
πλημμύρες να στερούν ανθρώπινες ζωές, φωτιές να 
εξαφανίζουν τεράστιες εκτάσεις και όλα αυτά να συμ-
βαίνουν όλο και πιο συχνά και δημιουργούν μια νέα 
κανονικότητα. Δεν υπάρχουν σύνορα στην κλιματική 
αλλαγή. Παράλληλα βλέπουμε μεγάλες πολιτικές αλλα-
γές», είπε χαρακτηριστικά η κ. Σδούκου που πρόσθεσε:
«Σε αυτό το περιβάλλον, κάθε χώρα πρέπει να δράσει, 
πρέπει να προγραμματίσει, πρέπει να βάλουμε προτε-
ραιότητες και να διαχειριστούμε τα μέσα που διαθέτου-
με. Γι’ αυτό σε αυτούς τους απρόβλεπτους καιρούς η συ-
νεργασία δεν είναι απλώς χρήσιμη, αλλά απαραίτητη».
Από την πλευρά του, ο υπουργός Ενεργειακής Ασφάλει-
ας του Ηνωμένου Βασιλείου Εντ Μίλιμπαντ, μίλησε για 
τη δέσμευση της χώρας του να συνεργαστεί με την ΕΕ 
ώστε να υπηρετηθεί η κοινή επιδίωξη για την επίτευξη 
των στόχων για το κλίμα.
«Είμαστε αποφασισμένοι να παίξουμε τον ρόλο μας. 
Τόσο σε ό,τι κάνουμε στο εσωτερικό της χώρας μας, 
αλλά και σε ό,τι κάνουμε διεθνώς. Προσπαθούμε να 
θέσουμε μια πορεία υψηλών φιλοδοξιών για να την 
ακολουθήσουν και άλλες χώρες. Κλείσαμε τον τελευταίο 
σταθμό παραγωγής άνθρακα πριν από λίγες εβδομάδες 
στο Ηνωμένο Βασίλειο.
Ο κ. Μίλιμπαντ τόνισε ότι η στροφή προς τις Ανανεώ-
σιμες Πηγές Ενέργειας και την πυρηνική ενέργεια είναι 
«πραγματικά, πραγματικά σημαντική» ενώ υπογράμ-

μισε ότι η μετάβαση είναι ασταμάτητη παρά τις όποιες 
επιμέρους αποφάσεις μπορεί να πάρει μια χώρα.
Ο Βρετανός υπουργός συνέχισε αναφέροντας ότι «το  
ερώτημα είναι, μπορούμε να κάνουμε τη μετάβαση 
με το ρυθμό που πρέπει;», συμπληρώνοντας ότι αυτό 
απαιτείται δεδομένου του «φρικτού φαινομένου της πε-
ριβαλλοντικής καταστροφής».
«Μιλώντας για το Ηνωμένο Βασίλειο, είμαστε αποφασι-
σμένοι να είμαστε συνεργάσιμοι εταίροι με την Ευρω-
παϊκή Ένωση, με όλες τις χώρες, στην προσπάθεια να 
γίνει αυτή η μετάβαση με δίκαιο τρόπο. Αλλά και με τον 
επείγοντα χαρακτήρα που απαιτείται», τόνισε.  
Από την πλευρά του ο Sebastian Ioan Burduja, υπουρ-
γός Ενέργειας της Ρουμανίας, στάθηκε στο φαινόμενο 
της μεγάλης διαφοροποίησης των τιμών ενέργειας στην 
ενεργειακή αγορά της Ευρώπης, κάτι που όπως επεσή-
μανε δεν θα έπρεπε να ισχύει σε μια κοινή αγορά.
«Δεσμευόμαστε σε κοινούς στόχους αλλά μας λείπουν 
διασυνδέσεις, θέληση. Αυτό χρειάζεται ηγεσία και συ-
ντονισμό», πρόσθεσε, ενώ τόνισε ότι αν δεν γίνει εφικτό 
οι πολίτες να δουν τα πραγματικά οφέλη της πράσινης 
μετάβασης, δεν θα μπορέσουν όλοι να την ακολουθή-
σουν.  
Η Miriam Dalli, υπουργός Ενέργειας, Περιβάλλοντος και 
Επιχειρηματικότητας της Μάλτας, χώρας που έχει τις 
χαμηλότερες κατά κεφαλήν εκπομπές αερίων στην ΕΕ, 
έκανε λόγο για κοινές προκλήσεις, ειδικά για τις χώρες 
της Μεσογείου, που είναι η δεύτερη πιο σκληρά δοκιμα-
ζόμενη περιοχή εν μέσω κλιματικής αλλαγής, αλλά και 
για κοινές ευκαιρίες ακόμα και οικονομικής ανάπτυξης.
«Όταν μιλάμε για δράση για το κλίμα, καμία χώρα δεν 
μπορεί να το κάνει μόνη της και πρέπει πραγματικά να 
δράσουμε από κοινού.
Κάτι για το οποίο είμαι πραγματικά υπερήφανη και για 
το οποίο θα ήθελα να συνεχίσουμε να επεκτείνουμε πε-
ραιτέρω τη συνεργασία μας. Ξεκινήσαμε πέρυσι που συ-
ναντηθήκαμε για να προωθήσουμε μια συνεργασία από 
κοινού και να προωθήσουμε την περιοχή της Μεσογείου 
ως κόμβο πράσινης ενέργειας.
Και εξετάζω αυτή την ευκαιρία, όχι μόνο από την άποψη 
της ενέργειας και του κλίματος, αλλά και από την άποψη 
της ειρήνης και της ασφάλειας, ιδιαίτερα για τη Μεσό-
γειο, επειδή πιστεύω ότι είναι μια ευκαιρία για εμάς. 
Έτσι, να προσεγγίσουμε τις χώρες της Νότιας Μεσογεί-
ου, έτσι ώστε οι εταίροι τους, να καταστήσουν τη Μεσό-
γειο κόμβο πράσινης ενέργειας. Και μόλις προωθήσουμε 

μια πράσινη ατζέντα, γιατί διασφαλίζουμε ότι θα αυξή-
σουμε το μερίδιο μας στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, 
εξασφαλίζουμε την οικονομική ευημερία...
Θα εξασφαλίσουμε επίσης πράσινες θέσεις εργασίας 
στην περιοχή και θα βεβαιωθούμε ότι βλέπουμε όλους 
τους εταίρους στη Μεσόγειο ή τουλάχιστον βλέπουμε 
όλες τις χώρες της Μεσογείου ως εταίρους που εργάζο-
νται από κοινού για τον ίδιο στόχο».
Πρόσθεσε επίσης, ότι είναι θετικό οι χώρες της νότιας 
Μεσογείου να εξετάσουν τη δυνατότητα αύξησης του 
μεριδίου τους στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και της 
μετάβασης στην πράσινη οικονομία, «κατανοώντας ότι 
οι περισσότερες από αυτές είναι επίσης πλούσιες και σε 
ό,τι αφορά τα ορυκτά καύσιμα».  
Την ανάγκη για προσαρμοσμένη στα μέτρα κάθε χώρας 
μετάβαση, έκανε λόγο η Jovana Joksimović, υφυ-
πουργός για τη Διεθνή Συνεργασία και την Ευρωπαϊκή 
Ένταξη, από την Σερβία.
Εξήγησε ότι η μετάβαση πρέπει να είναι ρεαλιστική και 
ανθρωποκεντρική και να μην μείνει κανείς πίσω, εξηγώ-
ντας ότι στην περίπτωση της δικής της χώρας, πάνω από 
το 65% της ενεργειακής μας παραγωγής βασίζεται σή-
μερα στον άνθρακα και πολλοί εργαζόμενοι εργάζονται 
σε αυτόν τον τομέα.
Πρόσθεσε ότι η Σερβία δεν είναι ακόμα μέλος της ΕΕ, 
αλλά ακολουθεί όλες τις απαιτήσεις των Βρυξελλών, 
χωρίς ωστόσο να έχει πρόσβαση στα σχετικά οικονο-
μικά εργαλεία. Γι’ αυτό τονίζει την ανάγκη για προσαρ-
μοσμένη μετάβαση στις ανάγκες κάθε χώρας, αλλά και 
για διαφοροποίηση του ενεργειακού μείγματος, καθώς 
«ο άνεμος και ο ήλιος δεν είναι διαθέσιμα 24 ώρες το 
24ωρο».  
Στη δευτερολογία τους οι υπουργοί δήλωσαν αισιόδοξοι 
για τις βελτιώσεις που μπορεί να επιφέρει η ανταλλαγή 
απόψεων μέσα στο πλαίσιο της διεθνούς συνεργασίας 
για την επίτευξη των στόχων.
«Ο λόγος για αισιοδοξία είναι ότι η οικονομία κινείται 
προς τη σωστή κατεύθυνση. Στην τελική, το να μαθαί-
νουμε ο ένας από τον άλλον είναι ο τρόπος για να συμβεί 
αυτό. Και ειλικρινά, δεν έχουμε εναλλακτική λύση να 
μην το κάνουμε αυτό», τόνισε ο Βρετανός υπουργός 
Μίλιμπαντ.

Συνέχεια στη σελ 9

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ, ΜΕΤΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
Τι υποστηρίχθηκε από το ΥΠΕΝ στο πλαίσιο της Cop 29 Greece
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Συνέχεια από σελ 8

«Αυτό που προσπαθούμε όλοι μας από τη θέση μας, είναι να 
υπηρετήσουμε τους πολίτες και οι πολίτες περιμένουν από 
εμάς να τους προσφέρουμε τα οφέλη από αυτό για το οποίο 
αγωνιζόμαστε. Μιλάμε λοιπόν εδώ γι’ αυτές τις ενεργειακές 
μεταβάσεις, αλλά τελικά τι πρέπει να παρέχουμε εμείς; Φτηνή 
ενέργεια, σωστά;
Γι’ αυτό πρέπει να αγωνιστούμε όλοι μας, για την ενεργεια-
κή ασφάλεια, την ενεργειακή ανεξαρτησία και την προσιτή 
ενέργεια», δήλωσε από την πλευρά της η κ. Σδούκου, η οποία 
είπε ότι δεν διαφωνεί με την εξατομικευμένη προσέγγιση που 
ζήτησε η εκπρόσωπος της Σερβίας, αλλά υπογράμμισε ότι «εί-
μαστε όλοι συνδεδεμένοι μεταξύ μας και ο καθένας κάνει τη 
δική του δουλειά όπως ορίζει η ευθύνη του».
«Εμείς έχουμε την ευθύνη για τον πλανήτη και για τα παιδιά 
μας. Νομίζω ότι στο τέλος θα μπορέσουμε να παραδώσουμε 
το αποτέλεσμα αυτού του αγώνα», κατέληξε.
«Πλέον είμαστε περισσότεροι σε αυτήν την προσπάθεια. 
Πριν δέκα χρόνια, όταν μιλούσαμε για κλιματική αλλαγή μάς 
κοίταζαν περίεργα. Αν συνεχίσουμε να πιέζουμε προς αυτήν 
την κατεύθυνση θα είμαστε σε πολύ καλύτερη θέση απ΄ ό,τι 
σήμερα», είπε η Miriam Dalli από τη Μάλτα.  
Την συζήτηση συντόνισε ο Juan Carlos Monterrey, επικεφα-
λής της αποστολής του Παναμά στην COP29 και ειδικός αντι-
πρόσωπος για την Κλιματική Αλλαγή.  

Προκλήσεις και ευκαιρίες της οικονομίας χαμηλών 
εκπομπών άνθρακα και ανθεκτικότητας στην κλι-
ματική αλλαγή   
Τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες χρηματοδότησης μιας οικονο-
μίας χαμηλών εκπομπών άνθρακα και ανθεκτικής στην κλι-
ματική αλλαγή, ανέλυσαν οι συμμετέχοντες στο πάνελ Green 
Finance: Overcoming Challenges, Seizing Opportunities του 
Cop 29 Greece που διοργανώθηκε στο Μπακού του Αζερ-
μπαιτζάν, από το ΥΠΕΝ, σε συνεργασία με το Athens Riviera 
Forum. Προκλήσεις που, όπως επισήμανε η εκπρόσωπος της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, Ιρέν Χέεμσκερκ, αναδεί-
χθηκαν με τον πιο εμφατικό τρόπο στην Βαλένθια, όπου λόγω 
της φονικής πλημμύρας το 2% του ετήσιου GDP της Ισπανίας 
«παρασύρθηκε» μέσα σε λίγες μέρες.  
Το στίγμα των προβλημάτων που πρέπει να ξεπεραστούν 
ενόψει των πολύ φιλόδοξων στόχων που έχει θέσει μέχρι το 
2030 το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) 
που κατέθεσε η χώρα μας στην Κομισιόν και απαιτούν επεν-
δύσεις που ανέρχονται στα 100 δισ. ευρώ, έδωσε στην τοπο-
θέτηση του ο Αριστοτέλης Αϊβαλιώτης, γενικός γραμματέας 

Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας.
Όπως εξήγησε, μέσω των χρηματοδοτήσεων από τα διάφορα 
ταμεία, μπορούν να μοχλευτούν 30 δισ. ευρώ. Το υπόλοιπο 
ποσό πρέπει να κινητοποιηθεί με χρηματοδότηση από τις τρά-
πεζες. Αλλά για να γίνει αυτό πρέπει οι τράπεζες να νιώσουν 
την ασφάλεια ότι οι επενδύσεις τους δεν θα κινδυνεύσουν.

Α. Αϊβαλιώτης: Τα χρήματα των επιδοτήσεων θα 
εξαντληθούν
Ο κ. Αϊβαλιώτης αναφέρθηκε στο πλαίσιο των πολιτικών ESG 
που αποτελούν μια δικλείδα ασφαλείας, ωστόσο τόνισε ότι 
πρέπει να γίνουν πολλά περισσότερα. Επίσης, επεσήμανε ότι 
το κανονιστικό πλαίσιο δίνει αντικρουόμενα μηνύματα στους 
επενδυτές και αυτό θα πρέπει να αλλάξει.
Επίσης, τόνισε ότι η προσαρμογή της οικονομίας στην κλιμα-
τική αλλαγή, όπως αναδείχθηκε από όσα είδαμε πρόσφατα 
στην Ισπανία, τα επόμενα χρόνια είναι πολύ σημαντική και 
θα απαιτήσει από τις κυβερνήσεις να αντλήσουν επιπλέον 
χρηματοδότηση.
Ο γγ του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας υπογράμ-
μισε ότι η υπόθεση εξοικονόμησης ενέργειας είναι κάτι που θα 
πρέπει να επανεξεταστεί, υπερτονίζοντας την αξία εργαλείων, 
όπως οι Συμβάσεις Ενεργειακής Απόδοσης (ESCO) τα οποία 
θα πρέπει να αντικαταστήσουν τις επιδοτήσεις επειδή, όπως 
εξήγησε, «αυτές θα εξαντληθούν».
Σημειώνεται ότι οι Συμβάσεις Ενεργειακής Απόδοσης (ESCO) 
είναι συμβάσεις που συνάπτουν οι εταιρείες που ειδικεύονται 
στην ανάπτυξη, υλοποίηση και χρηματοδότηση έργων ενερ-
γειακής απόδοσης με τους πελάτες τους. Οι συμβάσεις αυτές 
εγγυώνται την εξοικονόμηση ενεργειακών δαπανών σε έργα 
που αποσκοπούν στη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 
και τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας.

Το στοίχημα της κανονιστικής σύγκλισης
Ο Harry Boyd Carpenter, Managing Director, Climate Strategy 
and Delivery, EBRD, σχολίασε ότι «το θεμελιώδες πράγμα που 
πρέπει να καταλάβετε είναι ότι πρέπει να δημιουργήσετε δο-
μές αγοράς που δημιουργούν έσοδα», ενώ τόνισε την ανάγκη 
για περισσότερα δεδομένα, αλλά και για μεγαλύτερη σύγκλι-
ση στις κανονιστικές απαιτήσεις, για να μπορούν να κάνουν 
συγκρίσεις όσοι επενδύουν, για παράδειγμα στην Ευρώπη, με 
αυτούς που επενδύουν στην Αφρική.

Τα τρία βασικά εμπόδια των πράσινων επενδύσεων
Για το τεράστιο κενό χρηματοδότησης έκανε λόγο και η Ιρέν 
Χέεμσκερκ, επικεφαλής του Κέντρου Κλιματικής Αλλαγής της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, η οποία τόνισε ότι έχουμε 
αργήσει πάρα πολύ στην προσαρμογή της οικονομίας και των 
εργαλείων χρηματοδότησης στην πράσινη μετάβαση.
Η κ. Χέεμσκερκ ανέφερε ότι υπάρχουν τρία βασικά εμπόδια 
στις πράσινες επενδύσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν: 
δεν υπάρχει βεβαιότητα κανονιστικού πλαισίου που θα επι-
τρέπει στους επενδυτές να νιώθουν ασφάλεια για το πλαίσιο 
στο οποίο κινούνται και τι να περιμένουν, δεν υπάρχουν τα 
απαραίτητα δεδομένα/ πληροφορίες για να επεξεργαστούν 
οι τράπεζες προκειμένου να προχωρήσουν στις εκτιμήσεις 
τους για τις χρηματοδοτήσεις στις οποίες θα προχωρήσουν, 
ενώ το τρίτο πρόβλημα είναι ότι δεν έχει τιμολογηθεί σωστά 
η περιβαλλοντική μόλυνση. «Πρέπει να τιμολογηθεί σωστά το 
διοξείδιο του άνθρακα για να γίνουν πιο θελκτικές οι πράσινες 
επενδύσεις», τόνισε χαρακτηριστικά.

«8% του κεφαλαίου πηγαίνει στο 50% του προβλή-
ματος»
Από την πλευρά του, ο Στίβεν Κομέλο, αντιπρόεδρος Στρατη-
γικών Πρωτοβουλιών του EFI Foundation και Co-Managing 
Director, Energy Futures Finance Forum, ανέδειξε τον ρόλο 
της έλλειψης του αναπτυξιακού κεφαλαίου.
«Αν σκεφτεί κανείς τον πακτωλό κεφαλαίων όταν πρόκειται 
για καθαρές τεχνολογίες, υπάρχουν πολλά χρήματα που 
πηγαίνουν σε επιχειρηματικά σχέδια και πολλά χρήματα που 
πηγαίνουν σε υποδομές. Κανένα από αυτά δεν είναι το πρό-
βλημα. Το πρόβλημα είναι στον μεσαίο κρίκο που λείπει, το 
αναπτυξιακό κεφάλαιο. Το 8% του κεφαλαίου πηγαίνει σε 
αναπτυξιακά κεφάλαια, αλλά το 50% των λύσεων που χρεια-
ζόμαστε για να απανθρακοποιήσουμε δεν υπάρχουν και στην 
πραγματικότητα πρέπει να εφευρεθούν και να κλιμακωθούν. 
Έτσι, έχετε 8% του κεφαλαίου πηγαίνει στο 50% του προβλή-
ματος. Αυτό ακούγεται σαν μια ανισορροπία».

«Επένδυση εθνικού συμφέροντος»
Ο Νικόλαος Βουτυχτής, γενικός διευθυντής Επενδύσεων της 
LATSCO Family Office, τόνισε την ανάγκη για καλύτερο ρυθ-
μιστικό πλαίσιο και για ξεκάθαρη και στιβαρή τιμολόγηση 
ώστε οι επενδυτές να «ξέρουν που βάζουν τα λεφτά τους». 
Δηλώνοντας αισιόδοξος, τόνισε ότι η ελληνική κυβέρνηση 
κάνει φοβερή δουλειά για την προώθηση της μετάβασης και 
της πράσινης επένδυσης.

Συνέχεια στη σελ 10

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ, ΜΕΤΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
Τι υποστηρίχθηκε από το ΥΠΕΝ στο πλαίσιο της Cop 29 Greece
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Συνέχεια από σελ 9

«Από τα στοιχεία μέχρι τώρα και από την άποψη των εσόδων, 
νομίζω όλα είναι έτοιμα γι’ αυτού του είδους την επένδυση 
που είναι και προς το εθνικό συμφέρον».
O κ. Βουτυχτής, που δήλωσε ότι η επιχείρηση του σκοπεύει 
ξεκάθαρα να επεκτείνει τις επενδύσεις της στον τομέα της 
πράσινης μετάβασης, τόνισε ότι αν δεν επενδύσει μια εταιρεία 
στην ενεργειακή της μετάβαση είναι θέμα χρόνου να βρεθεί 
εκτός παιχνιδιού. «Βλέπουμε ότι αν δεν επενδύσουμε με αυτόν 
τον τρόπο, δεν θα έχουμε επιχείρηση. Βλέπουμε την κλιματι-
κή αλλαγή, βλέπουμε το πόσο πολύτιμη είναι η ενέργεια,  το 
νερό.  Δεν υπάρχει άλλος δρόμος». 

Που χωλαίνει η ελληνική αγορά
Για την ανάγκη της αλλαγής νοοτροπίας αλλά και ενός πιο 
αυστηρού κανονιστικού πλαισίου έκανε λόγο ο Διονύσιος 
Αλυσανδράτος, πρόεδρος της SirecEnergy.
«Οι επιχειρήσεις δεν είναι ακόμα πολύ ενθουσιώδεις να εξοι-
κονομήσουν ενέργεια και να επενδύσουν για την αλλαγή του 
τρόπου που λειτουργούν. Πρέπει να τους διδάξουμε για την 
ανάγκη να το κάνουν αυτό, γιατί υπάρχουν τα χρήματα και 
υπάρχουν και οι ειδικοί».
Σε ό,τι αφορά το ρυθμιστικό πλαίσιο, ειδικά στην Ελλάδα, 

τονίζει την ανάγκη για μεγαλύτερη αυστηρότητα και αυ-
στηρότερα πρόστιμα σε όσους μολύνουν. «Θέλεις να κάνεις 
πρότζεκτ για επαναχρησιμοποίηση των αποβλήτων αλλά δεν 
μπορείς να βρεις απόβλητα! Ο καθένας διαχειρίζεται τα από-
βλητά του όπως θέλει!».
Επίσης τονίζει την ανάγκη για επενδύσεις στην καινοτομία και 
δη την εμπορική καινοτομία. «Οι νέες διαδικασίες μπορεί να 
κάνουν τη διαφορά να φέρουν περισσότερα κέρδη», εξήγησε.
Επεσήμανε επίσης την αδυναμία να χρησιμοποιηθεί στην ελ-
ληνική αγορά η πολύ επικερδής παγκοσμίως σύμβαση ESCO, 
γιατί δεν πείθονται οι εταιρείες να αγοράσουν την ψύξη, τη 
θερμότητα κτλ ως υπηρεσία. Υπάρχει το ρυθμιστικό πλαίσιο 
αλλά δεν θέλουν οι επιχειρήσεις γιατί θέλουν να τα κάνουν 
όλα μόνοι τους.  

Ο ρόλος του νερού στο risk assessment   
Κλείνοντας, η κ. Χέεμσκερκ τόνισε την ανάγκη και οι ίδιες οι 
εταιρείες να κάνουν την δική τους μετάβαση. Τονίζοντας την 
συνεχή επιδείνωση των περιβαλλοντικών συνθηκών, αλλά 
και το γεγονός ότι το 70% των εταιριών στην Ευρώπη είναι 
βαρέως εξαρτώμενες από το οικοσύστημα, υπογράμμισε ότι 
πρέπει να μπουν στο επίκεντρο νέες παράμετροι επένδυσης, 
όπως είναι το νερό που γίνεται όλο και πιο πολύτιμο.
«Πιστεύω ότι τα σχέδια μετάβασης δεν πρέπει να επικεντρω-

θούν μόνο στον άνθρακα. Νομίζω ότι το νερό είναι πολύ ση-
μαντικό. Εξετάσαμε 4,2 εκατομμύρια εταιρείες στην Ευρώπη 
και διαπιστώσαμε ότι από τα δάνεια των τραπεζών  το 70% 
επενδύεται σε εταιρείες που εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από 
αυτό το οικοσύστημα. Που παρέχουν υπηρεσίες που εξαρτώ-
νται από τη βιοποικιλότητα και τη φύση και υποβαθμίζονται 
με τεράστια ταχύτητα», είπε χαρακτηριστικά.
«Δεν πρέπει να μιλάμε πια για βιώσιμη χρηματοδότηση. Πρέ-
πει να κάνουμε την αλλαγή ώστε όλη η χρηματοδότηση να 
είναι βιώσιμη», κατέληξε.
Συντονίστρια του πάνελ ήταν η Αντιγόνη Λυμπεροπούλου, 
διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τρά-
πεζας Επενδύσεων, η οποία επεσήμανε ότι η τράπεζα παρέχει 
στη χώρα μας πολλά χρηματοδοτικά εργαλεία για πράσινες 
επενδύσεις από τα οποία έχουν επωφεληθεί πολλά funds που 
ήταν παρόντα φέτος στο Μπακού. «Ως τράπεζα βρισκόμαστε 
στο πλευρό της αγοράς που παρέχει τη χρηματοδότηση για 
την πράσινη ανάπτυξη. Διαχειριζόμαστε δημόσια και ευρω-
παϊκά κονδύλια, συμπεριλαμβανομένου του RRF και δίνουμε 
αυτά τα κεφάλαια κυρίως σε εταιρείες που λειτουργούν και 
επενδύουν στην Ελλάδα και έχουμε συγκεκριμένα κονδύλια 
ειδικά για την πράσινη ανάπτυξη».

Τέθηκε σε λειτουργία ο πρώτος σταθμός αεριοποίησης υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου (LNG) για την τροφοδοσία μονά-
δας Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας Υψηλής 
Απόδοσης (ΣΗΘΥΑ), o οποίος σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε 
από τη ΔΕΠΑ Εμπορίας στη Δήμητρα Σερρών, διευρύνοντας 
το δίκτυο εγκαταστάσεων μικρής κλίμακας υγροποιημένου 
φυσικού αερίου (ssLNG) που μεταφέρει τα οφέλη του φυσι-
κού αερίου σε απομακρυσμένες περιοχές και πελάτες εκτός 
δικτύου αγωγών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, όπως ανακοίνωσε η εταιρεία, η εγκατάσταση, 
η οποία σχεδιάστηκε και ολοκληρώθηκε από τη ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας, έγινε με σκοπό την τροφοδοσία του θερμοκηπίου της 
εταιρείας Dimitra Sun EE στη Δήμητρα Σερρών, ανοίγοντας το 
δρόμο για τη σύνδεση μιας απομακρυσμένης από το δίκτυο 
αερίου παραγωγικής μονάδας του πρωτογενούς τομέα, η 
οποία χρησιμοποιεί ΣΗΘΥΑ για την κάλυψη των θερμικών της 
αναγκών. Η συγκεκριμένη εφαρμογή αποτελεί ένα σημαντικό 
βήμα για την τροφοδότηση βιομηχανιών οι οποίες βρίσκο-
νται εκτός του δικτύου φυσικού αερίου.

«Η τροφοδοσία αυτή εντάσσεται στη στρατηγική της ΔΕΠΑ 
Εμπορίας για την έλευση του φυσικού αερίου σε όλη την 
Ελλάδα, ιδίως στις πιο απομακρυσμένες περιοχές, οι οποίες 
δεν είναι συνδεδεμένες με το εθνικό δίκτυο μεταφοράς, στηρί-
ζοντας την πράσινη μετάβαση και τους κλιματικούς στόχους 
της χώρας. Στο πλαίσιο αυτής της στρατηγικής, πραγματο-
ποιήθηκε τον περασμένο μήνα η πλήρωση Σταθμού Αποθή-
κευσης και Αεριοποίησης Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου 
στην Καστοριά, η οποία άνοιξε το δρόμο για τροφοδότηση 
των περιοχών της Καστοριάς και του Άργους Ορεστικού, ενώ 
μέχρι το τέλος του 2024, θα ακολουθήσουν η Φλώρινα και 
η Βιομηχανική Περιοχή της Πάτρας. Η εφαρμογή της τεχνο-
λογίας ΣΗΘΥΑ στον αγροτικό τομέα και συγκεκριμένα στα 
θερμοκήπια, προσφέρει σημαντικά οφέλη με μείωση του 
ενεργειακού κόστους, αυξάνοντας την παραγωγικότητα των 
καλλιεργειών», τονίζει η ΔΕΠΑ Εμπορίας.
Ο επικεφαλής της διεύθυνσης CNG/ssLNG της ΔΕΠΑ Εμπορίας, 
Πέτρος Πάνου, δήλωσε σχετικά:
«Η ΔΕΠΑ Εμπορίας συνεχίζει να προσφέρει σύγχρονες, απο-

δοτικές και φιλικές προς το περιβάλλον ενεργειακές λύσεις, 
ενισχύοντας διαρκώς το δίκτυο small-scale LNG που μεταφέ-
ρει το φυσικό αέριο σε βιομηχανικούς πελάτες που δεν έχουν 
πρόσβαση στο δίκτυο φυσικού αερίου. Η σημερινή σύνδεση 
είναι το πρώτο σημαντικό βήμα για την ανάπτυξη θερμοκη-
πίων εκτός δικτύου φυσικού αερίου, προσφέροντας τους 
χαμηλό ενεργειακό κόστος, αύξηση της παραγωγικότητας και 
μείωση του περιβαλλοντικού τους αποτυπώματος».
   Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος της εταιρίας Dimitra Sun 
EE, ανέφερε:
«Η συνεργασία μας με τη ΔΕΠΑ Εμπορίας αποτελεί ορόσημο 
για την ανάπτυξη της μονάδας μας. Η χρήση φυσικού αερίου 
μέσω ΣΗΘΥΑ, μας δίνει τη δυνατότητα να μειώσουμε τα λει-
τουργικά μας κόστη, να βελτιώσουμε την ποιότητα των καλ-
λιεργειών μας και να συμβάλουμε στη μείωση των εκπομπών 
ρύπων. Ευελπιστούμε ότι αυτό το παράδειγμα θα αποτελέσει 
οδηγό για την ευρύτερη χρήση της τεχνολογίας ΣΗΘΥΑ στον 
αγροτικό τομέα».

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ, ΜΕΤΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 
ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
Τι υποστηρίχθηκε από το ΥΠΕΝ στο πλαίσιο της Cop 29 Greece

ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ, ΣΤΙΣ ΣΕΡΡΕΣ, Ο ΠΡΩΤΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΕΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΥΓΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ 
ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΕΚΤΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΓΩΓΩΝ
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Την προκήρυξη του διαγωνισμού για την ηλεκτρική διασύν-
δεση Κορίνθου - Κω, έργο που είναι κομβικό για την διασύν-
δεση των Δωδεκανήσων με το ηπειρωτικό δίκτυο, ανακοίνω-
σε ο ΑΔΜΗΕ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διαγωνιστική διαδικασία αφορά 
στη μελέτη, προμήθεια και εγκατάσταση καλωδιακών συστη-
μάτων συνεχούς ρεύματος υψηλής τάσης (HVDC), καθώς και 
δύο Σταθμών Μετατροπής, που θα κατασκευαστούν στα δύο 
άκρα της διασύνδεσης.
Ο προϋπολογισμός για το καλωδιακό τμήμα της διασύνδεσης 
ανέρχεται σε 630 εκατ. ευρώ, ενώ για τους Σταθμούς Μετα-
τροπής σε 789,1 εκατ. ευρώ. Η ανάθεση του έργου θα γίνει 
με κριτήριο την πλέον συμφέρουσα, από οικονομική άποψη, 
προσφορά. Η διάρκεια της κατασκευαστικής φάσης έχει ορι-
στεί σε 36 μήνες από την υπογραφή της σύμβασης.
Το δεύτερο καλωδιακό σύστημα με τεχνολογία συνεχούς ρεύ-
ματος, που θα εγκατασταθεί στην Ελλάδα, μετά την ηλεκτρική 
διασύνδεση Κρήτης - Αττικής, θα έχει μεταφορική ικανότητα 
1.000 MW και θα είναι συνολικού μήκους 380 χλμ.

Όπως αναφέρει ο ΑΔΜΗΕ, μέσω της διασύνδεσης Κορίνθου - 
Κω πρόκειται να συνδεθούν, στη συνέχεια, έξι αυτόνομα ηλε-
κτρικά συστήματα των Δωδεκανήσων (Καρπάθου, Ρόδου, 
Σύμης, Καλύμνου, Πάτμου και Αρκιών), θωρακίζοντας την 
ασφαλή ηλεκτροδότηση δέκα ακόμη νησιών που τροφοδο-
τούνται εμμέσως από καλώδια μέσης τάσης.
Η ηλεκτρική διασύνδεση των Δωδεκανήσων θα προσφέρει 
σημαντικά περιβαλλοντικά και οικονομικά οφέλη, καθώς θα 
επιτρέψει τη σταδιακή απόσυρση των ρυπογόνων και κο-
στοβόρων πετρελαϊκών σταθμών ηλεκτροπαραγωγής που 
λειτουργούν μέχρι σήμερα στα μη διασυνδεδεμένα νησιά.
Η μείωση του κόστους των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας για 
όλους τους καταναλωτές υπολογίζεται ότι θα ανέλθει σε έως 
και 3,6 δισ. ευρώ για την περίοδο 2029 - 2053. Το έργο έχει 
επιλεγεί για χρηματοδότηση από το Ταμείο Απανθρακοποίη-
σης Νησιών.
Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του ΑΔΜΗΕ, Μάνος 
Μανουσάκης, δήλωσε σχετικά: «Ο ΑΔΜΗΕ συνεχίζει να υλο-
ποιεί με ταχύ ρυθμό επενδύσεις στρατηγικής σημασίας για 

την ενεργειακή ασφάλεια και την πράσινη μετάβαση της νη-
σιωτικής Ελλάδας. Η διασύνδεση Κορίνθου - Κω θα ενώσει, 
για πρώτη φορά, τα Δωδεκάνησα με το ηπειρωτικό σύστημα 
υψηλής τάσης, ανοίγοντας τον δρόμο για την πλήρη αξιοποί-
ηση του χερσαίου και υπεράκτιου ανανεώσιμου δυναμικού 
δεκάδων νησιών. Με την κατασκευή της δεύτερης εγχώριας 
διασύνδεσης με τεχνολογία HVDC, ο ΑΔΜΗΕ αποδεικνύει ότι 
βρίσκεται στην «πρώτη γραμμή» των Διαχειριστών πανευ-
ρωπαϊκά που διαθέτουν την τεχνογνωσία για τόσο σύνθετα 
ενεργειακά έργα. Ο νέος κύκλος των νησιωτικών διασυνδέσε-
ων στα Δωδεκάνησα και το ΒΑ Αιγαίο έχει ήδη ανοίξει με τον 
διαγωνισμό που ολοκληρώνεται σύντομα και για τα υποβρύ-
χια καλώδια εναλλασσόμενου ρεύματος. Όπως προβλέπει ο 
δεκαετής επενδυτικός σχεδιασμός μας, μέχρι το 2030 όλα τα 
μεγάλα νησιά της χώρας θα είναι πλέον διασυνδεδεμένα με 
τον χερσαίο κορμό, μέσα από σύγχρονες και ανθεκτικές ηλε-
κτρικές υποδομές».

Στην περαιτέρω ανάπτυξή της στην Ελλάδα εστιάζει 
η Wyndham Hotels & Resorts, η μεγαλύτερη εταιρεία 
franchising ξενοδοχείων στον κόσμο, σύμφωνα με δηλώσεις 
υψηλόβαθμων στελεχών της, με αφορμή την επικείμενη συμ-
μετοχή τους ως ομιλητές στο διεθνές φόρουμ R&R 2024 που 
πραγματοποιείται αυτές τις ημέρες στη χώρα μας, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, ο Δημήτρης Μανίκης, Πρόεδρος Ευρώπης, Μέ-
σης Ανατολής, Ευρασίας και Αφρικής της Wyndham Hotels & 
Resorts, τόνισε ότι η διεθνής αλυσίδα βρίσκεται σε συζητήσεις 
για την περαιτέρω ανάπτυξή της στην ελληνική τουριστική 
αγορά τα επόμενα χρόνια, τόσο σε δημοφιλείς προορισμούς 
της χώρας, όσο και περιοχές με μικρότερο αποτύπωμα 
ταξιδιωτικής κίνησης από το εξωτερικό. Στο πλαίσιο αυτό, 
συμπλήρωσε ότι η Wyndham Hotels & Resorts θα ανακοι-
νώσει τουλάχιστον άλλη μία συμφωνία συνεργασίας μέχρι το 
τέλος του έτους, για περαιτέρω διεύρυνση της παρουσίας της 
στην Ελλάδα και ειδικότερα στην περιοχή της Αττικής. Μέχρι 
σήμερα, η Wyndham Hotels & Resortsέχει παρουσία σε 13 
ξενοδοχεία εκ των οποίων τρία βρίσκονται στην Αθήνα, δύο 
στο Λουτράκι και από ένα ξενοδοχείο στη Βραυρώνα, στη Νέα 
Μάκρη, στη Θεσσαλονίκη, στη Χαλκιδική, στην Αλεξανδρού-
πολη, στην Κέρκυρα, στη Ρόδο και στην Κρήτη.
Σημειώνεται ότι μέσα στο 2024 η διεθνής αλυσίδα ανακοί-
νωσε άλλες δύο συμφωνίες με ορίζοντα λειτουργίας των συ-
γκροτημάτων το 2025 και το 2026. Οι συμφωνίες αυτές ση-
ματοδοτούν και τη διεύρυνση του δικτύου των συνεργατών 
της Wyndham Hotels & Resortsστην Ελλάδα. Η πρώτη συμ-
φωνία με τον επιχειρηματικό όμιλο DKG Development αφορά 

στη δημιουργία του πρώτου Wyndham στον Πειραιά. Στο 
παραθαλάσσιο μέτωπο, ακριβώς πάνω από τη μαρίνα Ζέας, 
το Wyndham Residences Piraeus Marina Zeas, θα διαθέτει 72 
πολυτελή εξυπηρετούμενα διαμερίσματα, τα περισσότερα με 
ανεμπόδιστη θέα στη θάλασσα, εστιατόριο, γυμναστήριο και 
spa καθώς και πολυχώρο εκδηλώσεων. Αυτό το έργο, έχει 
προγραμματιστεί να υποδεχθεί τους πρώτους φιλοξενού-
μενούς του τον Δεκέμβριο του 2025. Η δεύτερη συμφωνία 
με τον επιχειρηματικό όμιλο Oikos Property Developments 
αφορά στη δημιουργία του πρώτου Ramada Residences by 
Wyndham, στην Ελλάδα. Το συγκρότημα, με 150 τουριστικά 
καταλύματα που θα προσφέρει πλήρεις υπηρεσίες φιλοξενί-
ας, βρίσκεται στον Δήμο Αριστοτέλη Χαλκιδικής. Η ανάπτυξη 
της επένδυσης για τη λειτουργία του συγκροτήματος με την 
επωνυμία Ramada Residences by Wyndham, Halkidiki προ-
βλέπεται να ολοκληρωθεί τον Μάιο του 2026.
Επίσης, ο κ. Μανίκης επισήμανε τις αξιοσημείωτες επιδόσεις 
που είχε ο ελληνικός τουρισμός τα τελευταία χρόνια, υπο-
γραμμίζοντας ότι το διεθνές ταξιδιωτικό ενδιαφέρον για τη 
χώρα μας παραμένει ισχυρό. Παράλληλα, στάθηκε σε ένα 
ιδιαίτερο στοιχείο που προσδίδει μεταξύ άλλων αξία στις 
συνεργασίες της Wyndham Hotels & Resorts στην ελληνική 
αγορά. Η εταιρεία, όπως σημείωσε, διαθέτει σχεδόν τριπλάσιο 
αριθμό μελών στο πρόγραμμα επιβράβευσης από τον ετήσιο 
αριθμό αφίξεων τουριστών της Ελλάδας. Ο ελληνικός προο-
ρισμός το 2023 είχε 36 εκατ. διεθνείς αφίξεις επισκεπτών και 
όπως όλα δείχνουν τη φετινή χρονιά θα ξεπεράσει κατά πολύ 
τα 37 εκατ. Αντίστοιχα, το πρόγραμμα επιβράβευσης της 
εταιρείας, Wyndham Rewards, διαθέτει πλέον 112 εκατ. εγγε-

γραμμένα μέλη. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι σε χρονικό δι-
άστημα λιγότερο από 2 χρόνια η Wyndham Hotels & Resorts, 
αύξησε τον αριθμό των μελών της κατά 15 εκατ. Κλείνοντας, 
ο κ. Μανίκης επιβεβαίωσε τη σημαντική ανάπτυξη που είχε 
η αλυσίδα και το 2024 σε διεθνές επίπεδο με νέες σημαντικές 
συνεργασίες ανά τον κόσμο.
Στο ίδιο μήκος κύματος, ο Βασίλης Θεμελίδης, Περιφερειακός 
Διευθυντής Νοτίου και Ανατολικής Ευρώπης της Wyndham 
Hotels & Resorts,ανέφερε ότι ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της 
αλυσίδας, προβλέπει μεταξύ άλλων την ενίσχυση της παρου-
σίας της σε δημοφιλείς αλλά και λιγότερο γνωστούς διεθνώς 
ελληνικούς προορισμούς. Στο πλαίσιο αυτό πρόσθεσε ότι η 
επιτυχής προσέγγιση της ελληνικής αγοράς από τη Wyndham 
Hotels & Resorts, με απτά αποτελέσματα μέχρι σήμερα για 
τους ξενοδόχους, αποτελεί μία ισχυρή βάση για τη διαμόρ-
φωση των νέων συνεργασιών της αλυσίδας στη χώρα μας. 
‘Αλλωστε ήδη η Wyndham Hotels & Resorts, κατατάσσεται 
ανάμεσα στα κορυφαία διεθνή ξενοδοχειακά brand με δρα-
στηριότητα στην Ελλάδα.
Να σημειωθεί ότι ηWyndham Hotels & Resorts, είναι η με-
γαλύτερη εταιρεία franchising ξενοδοχείων στον κόσμο, 
βάσει αριθμού ιδιοκτησιών, με περίπου 9.200 ξενοδοχειακές 
μονάδες σε περισσότερες από 95 χώρες σε 6 ηπείρους. Μέσω 
του δικτύου της η εταιρεία διαχειρίζεται ένα χαρτοφυλάκιο 
25 ξενοδοχειακών εμπορικών σημάτων ενώ διαθέτει πάνω 
από 893.000 δωμάτια που απευθύνονται στον καθημερινό 
ταξιδιώτη.

ΑΔΜΗΕ: ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΚΟΡΙΝΘΟΥ - ΚΩ

WYNDHAM HOTELS & RESORTS: ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
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Ισχυρό ενδιαφέρον για επενδύσεις σε Υπεράκτια Αιολικά Πάρκα 
(ΥΑΠ) στην Ελλάδα εξέφρασαν ξένοι επενδυτικοί όμιλοι κατά 
την εκδήλωση που διοργάνωσε η Ελληνική Διαχειριστική Εται-
ρεία Υδρογονανθράκων και Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ), 
στο πλαίσιο της φετινής Διάσκεψης Κορυφής του ΟΗΕ για το 
Κλίμα, COP29, που διεξάγεται στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν, 
όπως αναφέρει η Εταιρεία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στις 
14 Νοεμβρίου, στο Ελληνικό Περίπτερο της COP29 και ξεκίνησε 
με συζήτηση (fireside chat) ανάμεσα στην Υφυπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Αλεξάνδρα Σδούκου, την Υπουργό 
Ενέργειας του Βελγίου, Tinne Van der Straeten, και τον Διευθύ-
νοντα Σύμβουλο της WindEurope Giles Dickson, με συντονιστή 
τον Πρόεδρο του ΔΣ της ΕΔΕΥΕΠ, Rikard Scoufias.
Η κυρία Σδούκου αναφέρθηκε στα επόμενα βήματα της ελληνι-
κής Πολιτείας αναφορικά με την υλοποίηση του Εθνικού Προ-
γράμματος Ανάπτυξης ΥΑΠ, θέτοντας ως προτεραιότητες την 
υπογραφή της σχετικής Κοινής Υπουργικής Απόφασης που θα 
επισημοποιήσει τις περιοχές όπου θα αναπτυχθούν τα έργα, την 
επικοινωνία με τις τοπικές κοινωνίες, και την έγκαιρη συλλογή 
των δεδομένων από τις επικείμενες ανεμολογικές και βυθομε-
τρικές έρευνες.
Η κυρία Van der Straeten ανέδειξε τη σημασία των υπεράκτιων 
αιολικών για το Βέλγιο, σημειώνοντας πως παρά τη μικρή ακτο-
γραμμή του Βελγίου, η χώρα της έχει επιτύχει ήδη να αναπτύξει 
υπεράκτια αιολικά πάρκα ισχύος 2,2GW, κατέχοντας τη δεύτε-
ρη θέση παγκοσμίως σε ό,τι αφορά την αιολική δυναμικότητα 
ανά πολίτη. Επόμενος στόχος του Βελγίου, κατά την κα. Van 
der Straeten, είναι να τριπλασιάσει αυτήν τη δυναμικότητα, 
εκμεταλλευόμενο τα πολλαπλά οφέλη του κλάδου: «Από την 
κατασκευή και τη συντήρηση των υπεράκτιων αιολικών μέχρι 
τις πιστοποιήσεις και την εκπαίδευση προσωπικού πάνω στο 
αντικείμενο, τα ΥΑΠ μπορούν να αναπτύξουν μια ολόκληρη νέα 

οικονομία», ανέφερε χαρακτηριστικά. Και κλείνοντας, τόνισε 
την ανάγκη συμμετοχής των τοπικών κοινωνιών στην ανάπτυ-
ξη των έργων για τη διασφάλιση της επιτυχίας τους.
Στην ανάγκη οι διαγωνισμοί για offshore αιολικά να σχεδιάζο-
νται με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη διαφάνεια, ακολουθώντας 
το μοντέλο CfD που παρέχει στους επενδυτές τις αναγκαίες 
εξασφαλίσεις για τη χρηματοδότηση των έργων, αναφέρθηκε 
ο CEO της WindEurope, Giles Dickson. Επισήμανε ακόμη ότι η 
δυναμικότητα που δημοπρατείται κάθε χρόνο στην Ευρώπη 
οφείλει να λαμβάνει υπόψη τις δυνατότητες της βιομηχανίας, 
και ότι τα μικρά αλλά ξεκάθαρα βήματα είναι προτιμότερα από 
πιο μαξιμαλιστικές προσεγγίσεις.
Από την πλευρά των επενδυτών συμμετείχαν στο δεύτερο 
πάνελ της εκδήλωσης, το οποίο συντόνισε ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της ΕΔΕΥΕΠ, Αριστοφάνης Στεφάτος, οι εκπρόσωποι της 
Masdar και της Iberdrola που επιβεβαίωσαν το ενδιαφέρον τους 
για την ελληνική αγορά.
«Αξιοποιώντας την εξειδίκευση της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή στο 
χώρο θέλουμε να επεκταθούμε στα υπεράκτια αιολικά», τόνι-
σε ο Chief Operation Officer της Masdar, Abdulaziz Alobaidli, 
εγκωμιάζοντας το Εθνικό Πρόγραμμα. «Τα κεφάλαια υπάρ-
χουν, αλλά ο ανταγωνισμός διεθνώς είναι πολύ μεγάλος, ει-
δικά για επενδύσεις όπως τα ΥΑΠ που απαιτούν περισσότερα 
κεφάλαια συγκριτικά με τις άλλες τεχνολογίες ΑΠΕ». Σύμφωνα 
με τον κ. Alobaidli, η Masdar σχεδιάζει να δημιουργήσει δυ-
ναμικό χαρτοφυλάκιο επενδύσεων από υπεράκτια αιολικά και 
φωτοβολταϊκά σε Ελλάδα και Ισπανία, ύψους 6GW, στο πλαίσιο 
του φιλόδοξου εταιρικού στόχου για δυναμικότητα 100GW σε 
ανανεώσιμες μέχρι το 2030.
Στην ελκυστική επενδυτική προοπτική της Ελλάδας αναφέρ-
θηκε και ο Gonzalo Saenz de Miera, Global Director of Climate 
Change and Alliances at the Chairman’s Area της Iberdrola, με 
20ετή παρουσία στην εγχώρια αγορά των χερσαίων αιολικών. 

Ο κ. de Miera ανέδειξε τα πλεονεκτήματα που προσφέρει η Ελ-
λάδα στον τομέα των ΥΑΠ, υπογραμμίζοντας ταυτόχρονα τρεις 
βασικές προϋποθέσεις για να προσελκύσει περαιτέρω επενδυ-
τικό ενδιαφέρον: Ελαχιστοποίηση του επιχειρηματικού ρίσκου 
κατά τη φάση της ανάπτυξης, σχήματα στήριξης από την Πολι-
τεία και σαφήνεια ώστε να διευκολύνεται η τραπεζική χρηματο-
δότηση των έργων, και δημιουργία εφοδιαστικής αλυσίδας. «Η 
ανταγωνιστικότητα ενός επενδυτή εξασφαλίζεται όταν παράγει 
ενέργεια εκεί που αυτή είναι φθηνότερη», τόνισε. Ο κ. de Miera 
επισήμανε επίσης ότι ο ισπανικός όμιλος μέσα στην επόμενη τρι-
ετία σκοπεύει να επενδύσει συνολικά 15 δισ. ευρώ σε ΑΠΕ, εκ 
των οποίων το 55% στην αγορά των offshore.
Από την πλευρά του, ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ Ανανε-
ώσιμες, Κωσταντίνος Μαύρος, ανέφερε ότι το υπό ανάπτυξη 
πιλοτικό έργο ΥΑΠ στην Αλεξανδρούπολη θα δώσει τον τόνο 
για τις επόμενες επενδύσεις. Πρόσθεσε επίσης ότι έχουν ξεκινή-
σει ήδη και οι σχετικές μελέτες (βυθού, περιβαλλοντικές, κ.λπ.), 
εκτιμώντας ότι μέσα στους επόμενους 18 μήνες αναμένεται η 
έναρξη υλοποίησής του.
Τέλος, η Director Group Research & Development της DNV, 
Astrid Rusås Kristoffersen, εκτίμησε ότι το 72% της συνο-
λικής ζήτησης για πράσινη ενέργεια μέχρι το 2050, θα αφορά 
σε αιολικά πάρκα - χερσαία και υπεράκτια, είτε σταθερής βάσης 
είτε πλωτά. Τόνισε ωστόσο ότι κομβικό ρόλο στο εγχείρημα θα 
διαδραματίσει η χωρητικότητα των δικτύων που θα πρέπει 
να σχεδιαστούν εγκαίρως, καθώς πρόκειται για μεγάλες επεν-
δύσεις, απαραίτητες για την εξισορρόπηση προσφοράς και 
ζήτησης. Μεγάλη έμφαση έδωσε επίσης σε θέματα προστασίας 
ψηφιακών δεδομένων και κυβερνοασφάλειας, αναδεικνύοντας 
τις δυνατότητες που μπορεί να προσφέρει στον τομέα αυτόν η 
Τεχνητή Νοημοσύνη.

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε πωλήσεις 1,26 δισ. ευρώ 
για το εννεάμηνο του 2024, 8% υψηλότερα σε σχέση με την 
αντίστοιχη περυσινή περίοδο (1,16 δισ. ευρώ το εννεάμηνο 
του 2023. Η λειτουργική κερδοφορία βελτιώθηκε σημαντικά 
με το αναπροσαρμοσμένο EBITDA να διαμορφώνεται στα 194 
εκατ. ευρώ για το εννεάμηνο του 2024 (+34% σε σχέση με την 
αντίστοιχη περυσινή περίοδο). Το περιθώριο κέρδους (σε όρους 
αναπροσαρμοσμένου EBITDA) για το εννεάμηνο 2024 ξεπέρασε 
το 16% λόγω της σταθερά υψηλής απόδοσης στον τομέα σω-
λήνων χάλυβα και του βελτιωμένου μείγματος προϊόντων και 
ενεργειακών έργων στον τομέα καλωδίων.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ίδια ανακοί-
νωση, το ανεκτέλεστο υπόλοιπο παραγγελιών ανήλθε σε 3,48 
δισ. ευρώ στις 30 Σεπτεμβρίου 2024 (από 3,38 δισ. ευρώ στις 
30 Ιουνίου και 3,15 δισ. ευρώ εννέα μήνες νωρίτερα). Την ίδια 
ώρα, η επέκταση της παραγωγικής δυναμικότητας σε όλα τα 

εργοστάσια στην Ελλάδα προχωρά κανονικά. Κατά συνέπεια 
αναμένεται να λειτουργήσουν βάσει χρονοδιαγράμματος για 
να εξυπηρετήσουν το αυξανόμενο ανεκτέλεστο υπόλοιπο πα-
ραγγελιών.
Τα ενοποιημένα κέρδη προ φόρων υπερδιπλασιάστηκαν και 
ανήλθαν σε 123,1 εκατ. ευρώ (60,1 εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο 
2023) με τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους να διαμορφώνο-
νται σε 100,3 εκατ. ευρώ (+113% σε σχέση με την αντίστοιχη 
περσινή περίοδο, 9Μ 2023: 47,2 εκατ. ευρώ).
Σημειώνεται ότι η Cenergy Holdings επιβεβαιώνει την εκτίμηση 
για λειτουργική κερδοφορία (αναπροσαρμοσμένο EBITDA) στο 
τέλος του έτους μεταξύ 245 - 265 εκατ. ευρώ.
Σχολιάζοντας τις επιδόσεις του Ομίλου, ο Αλέξης Αλεξίου, διευ-
θύνων σύμβουλος της Cenergy Holdings, δήλωσε: «Τα ισχυρά 
περιθώρια κέρδους του πρώτου εξαμήνου του 2024 συνεχίστη-
καν και στο τρίτο τρίμηνο, αναδεικνύοντας περαιτέρω τόσο την 

ισχυρή ανταγωνιστικότητα του Ομίλου μας, όσο και την αντοχή 
του ισορροπημένου χαρτοφυλακίου παραγγελιών μας, καθώς 
οι μακροχρόνιες τάσεις («megatrends») του εξηλεκτρισμού, της 
ενεργειακής ασφάλειας και της ενεργειακής μετάβασης συνεχί-
ζονται με αμείωτο ρυθμό. Η αξιοποίηση της δυναμικότητας σε 
όλες τις γραμμές παραγωγής παραμένει υψηλή και συνεχίζουμε 
να επικεντρωνόμαστε στην ισχυρή εκτέλεση έργων και στην 
ομαλή πρόοδο των εν εξελίξει επενδυτικών σχεδίων. Όλα τα 
παραπάνω ενισχύουν την πίστη μας στην επίτευξη των στόχων 
κερδοφορίας που έχουμε θέσει για το 2024. Τέλος, η πρόσφατη 
επιτυχής αύξηση μετοχικού κεφαλαίου σηματοδοτεί ένα ιστο-
ρικό βήμα προς τα εμπρός για τη Cenergy Holdings, καθώς 
αποτυπώνει τη μακροχρόνια σχέση εμπιστοσύνης που έχουμε 
χτίσει με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη και μας επιτρέπει να επε-
κτείνουμε την παραγωγική μας δραστηριότητα στις ΗΠΑ».

ΕΔΕΥΕΠ: ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΑ ΥΠΕΡΑΚΤΙΑ ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

CENERGY HOLDINGS: ΠΩΛΗΣΕΙΣ 1,26 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΤΟ ΕΝΝΕΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2024
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Αλλάζει το τοπίο στον τρόπο χρέωσης και διαχείρισης του Τέ-
λους Ακίνητης Περιουσίας (ΤΑΠ), των δημοτικών φόρων (ΔΦ) 
και των δημοτικών τελών (ΔΤ). Όπως προβλέπεται στον σχεδι-
ασμό του έργου «Ενιαίο Πληροφοριακό Συστήμα Διαχείρισης 
ΤΑΠ-ΔΦ-ΔΤ του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και του 
Υπουργείου Εσωτερικών δημιουργείται ένας κόμβος μέσω του 
οποίου θα γίνεται κεντρική διαχείριση των δεδομένων, και δεν 
θα υπάρχουν πλέον ενδιάμεσα συστήματα.
Υλοποιείται μια ενιαία λύση όπου όλα ανεξαιρέτως τα Τοπικά 
Συστήματα των Δήμων της χώρας με αυτοματοποιημένες 
διαδικασίες θα διαλειτουργούν με όλα τα εμπλεκόμενα πληρο-
φοριακά συστήματα όπως με το κόμβο της ΡΑΑΕΥ (πάροχοι 
ενέργειας) με το κόμβο του ΔΕΔΔΗΕ, της ΔΥΠΑ (κοινωνικά), 
της Εθνικής Πύλης Αναπηρίας (ΑμεΑ), το Μητρώο Πολιτών, το 
Public Energy Savings κ.ά.
Όπως τονίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, Δημήτρης Παπαστεργίου: «Ως υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης έχουμε θέσει υψηλά στην ατζέντα μας την 
Ψηφιακή Επανεκκίνηση των δήμων και των περιφερειών. Σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών και τον υπουργό, Θο-
δωρή Λιβάνιο, έχουμε εξασφαλίσει για τους Οργανισμούς Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης τα κατάλληλα χρηματοδοτικά και τεχνολο-
γικά εργαλεία ώστε να αναβαθμίσουν τη λειτουργία τους και να 
προσφέρουν στους πολίτες καλύτερες και αποτελεσματικότερες 
υπηρεσίες. Το Ενιαίο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης ΤΑΠ-
ΔΦ-ΔΤ είναι ένα χαρακτηριστικό τέτοιο παράδειγμα, με το οποίο 
ερχόμαστε να δώσουμε λύσεις σε προβλήματα, όπως οι λάθος 
χρεώσεις, οι διπλοκαταχωρήσεις. Μέσω του συστήματος θα 
επιτευχθεί ο έγκυρος και διαφανής υπολογισμός των τελών, 
των μειώσεων και των εισπράξεων. Οι δήμοι θα έχουν πλήρη 
γνώση τι χρεώνουν και τι εισπράττουν, όπως και οι πολίτες. 
Επίσης θα απαλλαχθούν από περιττό διοικητικό φόρτο ενώ θα 
μπορούν να ασκούν αποτελεσματικότερα την κοινωνική τους 
πολιτική. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός είναι μια διαδικασία 
που απαιτεί τη συμμετοχή όλων μας. Κεντρική Διοίκηση και 

ΟΤΑ ενώνουμε τις δυνάμεις για να βελτιώσουμε τις συνθήκες 
διαβίωσης των πολιτών και να ενισχύσουμε τις επιχειρηματικές 
πρωτοβουλίες».
Ειδικότερα, το έργο περιλαμβάνει δύο ενότητες:
- Ανάπτυξη ολοκληρωμένου κόμβου Τέλους Ακίνητης Περιου-
σίας (ΤΑΠ), των δημοτικών φόρων (ΔΦ) και των δημοτικών 
τελών (ΔΤ) και ανάπτυξη διεπαφών για τη διασύνδεσή του με 
κεντρικά κυβερνητικά συστήματα και με τοπικά συστήματα 
δήμων
- Αναβάθμιση, διασύνδεση των τοπικών συστημάτων των 
δήμων και ενεργοποίηση όλων των δήμων της χώρας στο ολο-
κληρωμένο πληροφοριακό κόμβο ΤΑΠ - ΔΦ – ΔΤ.   

Ποια προβλήματα αντιμετωπίζουν οι δήμοι
Μέχρι και σήμερα η είσπραξη των τελών Τέλους Ακίνητης Περι-
ουσίας (ΤΑΠ), των δημοτικών φόρων (ΔΦ) και των δημοτικών 
τελών (ΔΤ) για τα ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα πραγματοποιείται 
μέσω των παρόχων ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίοι υπολογί-
ζουν και ενσωματώνουν τα σχετικά ποσά στους λογαριασμούς 
ρεύματος. Αυτό το σύστημα όμως δεν διαλειτουργεί, δεν «συ-
νομιλεί» με άλλους φορείς, παρουσιάζει κενά όσον αφορά στην 
ασφάλεια δεδομένων και έχει προβληματικά σημεία όπως:
- ασυμφωνίες στα δεδομένα μεταξύ των τοπικών συστημάτων 
των δήμων και της εφαρμογής του ΔΕΔΔΗΕ,
- δυσκολίες στη διαχείριση των μεταβολών συντελεστών (πλα-
σματικά τετραγωνικά) και τετραγωνικών μέτρων,
- έλλειψη αυτοματοποιημένης επεξεργασίας των ανείσπρακτων 
τελών και αδυναμία ελέγχου της εγκυρότητας των υπολογι-
σμών από τους δήμους. Επιπλέον, οι δήμοι αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες στην παρακολούθηση της απόδοσης των εισπρά-
ξεων, στη διαχείριση απαλλαγών και μειώσεων τελών, καθώς 
και στην ενημέρωση για αλλαγές παροχών και καταναλωτών.
- απουσία ενημέρωσης των υπηρεσιών των ΟΤΑ τόσο για την 
αλλαγή παρόχων ενέργειας όσο και τη διακοπή των παροχών.
- μη υφιστάμενη δυνατότητα σωστής άσκησης κοινωνικής 

πολιτικής.
- προσπάθεια συντήρησης ίδιων δεδομένων σε πολλαπλά πλη-
ροφοριακά Συστήματα: των δήμων, του ΔΕΔΔΗΕ, του ΥΠΟΙΚ 
και των παρόχων ενέργειας με αποτέλεσμα τα δεδομένα να μην 
είναι συγχρονισμένα.   

Ποιες λύσεις θα δώσει το νέο Πληροφοριακό Σύστημα
- Διαλειτουργικότητα με κεντρικά συστήματα, αυτόματη άντλη-
ση και παροχή δεδομένων με ΠΣ: Τοπικά Συστήματα Δήμων, 
Τιμές αντικειμενικού προσδιορισμού, Ηλεκτρονικός Φάκελος 
Μεταβίβασης Ακινήτου, Public Energy Savings, Municipal 
Payment Platform, data.gov.gr, Μητρώο Πολιτών, Εθνική 
Πύλη Αναπηρίας, e-Άδειες, κ.ά.
- Αυτόματος υπολογισμός των ΤΑΠ, ΔΤ, ΔΦ και Δυνητικών Τε-
λών και διάθεση τον κόμβο του ΔΕΔΔΗΕ. Σαφής διαχωρισμός 
του ΔΤ με το ΔΦ.
- Ορθός και έγκυρος υπολογισμός των ΤΑΠ, ΔΤ, ΔΦ, συμπερι-
λαμβάνοντας όλες τις εξαιρέσεις χωρίς την αναγκαστική χρήση 
πλασματικών τ.μ.
- Πλήρης διαφάνεια του υπολογισμού, των μειώσεων και των 
εισπράξεων των ΤΑΠ, ΔΤ, ΔΦ για τους ΟΤΑ και προσωποποιη-
μένη πληροφόρηση για τους πολίτες/επιχειρήσεις.
- Δυνατότητα αυτοματοποιημένης άντλησης πληροφορίας δι-
καιώματος κοινωνικού τιμολογίου, σύμφωνα με την κοινωνική 
πολιτική του εκάστοτε δήμου.
- Αυτοματοποιημένη ενιαία άντληση ανείσπρακτων καθώς και 
εσόδων από τον κόμβο της ΡΑΑΕΥ, άμεση ενημέρωση αλλαγής 
παρόχου ανά παροχή. Ενημέρωση πολιτών/επιχειρήσεων.
- Διαχείριση Συντελεστών και Ζωνών. Αποφάσεις των δήμων 
που καθορίζουν Ζώνες, Συντελεστές ΤΑΠ, ΔΤ, ΔΦ, Δυνητικά 
Τέλη με αυτόματη ενημέρωση για αλλαγές αντικειμενικών αξι-
ών από το ΥΠΟΙΚ.
Όπως είχε αναφέρει ο υπουργός στο πλαίσιο του ετήσιου τακτι-
κού συνεδρίου της ΚΕΔΕ, το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης θα 
είναι δύο έτη και η συνολική χρηματοδότηση 8.432.000 ευρώ.

Σε δημόσια διαβούλευση θέτει ο Δήμος Ρεθύμνης το σχέδιο της 
νέας Κανονιστικής Απόφασης που αφορά τη διαχείριση των κοι-
νόχρηστων χώρων στην παλιά πόλη του Ρεθύμνου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκειται για την τροποποίηση της 
Κανονιστικής Απόφασης, με την οποία τίθενται τα επιτρεπόμενα 
όρια για την τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων και εμπορευμά-
των σε κοινόχρηστους χώρους και στην οποία, σύμφωνα με 
την δημοτική Αρχή, έχουν ληφθεί υπόψη οι γνωμοδοτήσεις που 
υποβλήθηκαν από τους συναρμόδιους φορείς για την εύρυθμη 

λειτουργία του ιστορικού κέντρου.
Το κείμενο με τα επισυναπτόμενα αποσπάσματα χαρτών που 
περιλαμβάνουν το σχέδιο της τροποποιημένης κανονιστικής 
απόφασης θα βρίσκονται σε δημόσια διαβούλευση στην ιστο-
σελίδα του Δήμου Ρεθύμνης, rethymno.gr, και συγκεκριμένα 
στον ηλεκτρονικό σύνδεσμο: https://www.rethymno.gr/
information-services/press-release/dt-18-11-24.html. Κάθε 
ενδιαφερόμενος πολίτης ή φορέας μπορεί υπογεγραμμένα να 
υποβάλλει γραπτώς τις θέσεις και τις προτάσεις του, οι οποίες 

και θα εξεταστούν προκειμένου το τελικό σχέδιο να τεθεί προς 
επεξεργασία και ψήφιση στο Δημοτικό Συμβούλιο Δήμου Ρεθύ-
μνης. Τελική προθεσμία για να καταθέσουν πολίτες και φορείς 
ενυπόγραφα τις προτάσεις τους είναι η 5η Δεκεμβρίου.
Η συμμετοχή στην δημόσια διαβούλευση θα ενισχύσει τη βέλ-
τιστη κατάρτιση μιας απόφασης που αφορά την κοινωνία του 
Ρεθύμνου, παράλληλα όπως αναφέρει η δημοτική Αρχή, την 
εύρυθμη λειτουργία της παλιάς πόλης του Ρεθύμνου και τη 
συνύπαρξή όλων με σεβασμό, συνοχή και αλληλεγγύη.

ΕΝΙΑΙΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΑΠ, ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΤΕΛΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΩΝ
Δ. Παπαστεργίου: Δίνουμε εργαλεία στους δήμους για να προσφέρουν αποτελεσματικότερες υπηρεσίες

ΡΕΘΥΜΝΟ: ΣΕ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ Η ΝΕΑ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ 
ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΛΙΑ ΠΟΛΗ
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Για την υλοποίηση του επενδυτικού πλάνου του Ομί-
λου ΟΤΕ που θα καλύψει τα 2/3 της χώρας με Fiber To 
The Home (FTΤΗ) μέχρι το 2027, την ανάγκη για τόνω-
ση της διείσδυσης της υποδομής αυτής σε νοικοκυριά 
κι επιχειρήσεις, την πορεία στην κινητή και την εικόνα 
του τηλεπικοινωνιακού κλάδου στην Ευρώπη, μίλησε 
ο Γιάννης Κωνσταντινίδης, Chief Officer Στρατηγικής, 
Μετασχηματισμού και Παρόχων του Ομίλου ΟΤΕ, στο 
26ο Συνέδριο «Infocom World».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σχετικά με την κάλυψη της 
χώρας με FTTH, ο κ. Κωνσταντινίδης ανέφερε ότι ο 
Όμιλος ΟΤΕ υλοποιεί απαρέγκλιτα το roll-out του επεν-
δυτικού του πλάνου, για να φτάσει τα 3 εκατ. γραμμές 
έως το 2027, ενώ έδωσε την εικόνα για το 2024. «Στον 
Όμιλο ΟΤΕ εκτιμούμε ότι μέχρι το τέλος του χρόνου 
θα έχουμε καλύψει πάνω από 1,7 εκατ. νοικοκυριά κι 
επιχειρήσεις, το οποίο αντιστοιχεί σε ποσοστό κάλυψης 
36% στο σύνολο της αγοράς μας. Αν σε αυτό το ποσο-
στό συμπεριληφθεί και το roll-out των άλλων παρό-
χων, θα φτάσουμε σε μία συνολική κάλυψη των 2,3 
εκατ. γραμμών, δηλαδή περίπου στο 48% στο σύνολο 
της χώρας». Ο υψηλός ρυθμός κάλυψης, όπως τόνισε 
ο κ. Κωνσταντινίδης, αποτελεί σημαντική ένδειξη ότι 
το χάσμα με την υπόλοιπη Ευρώπη στο πεδίο αυτό, 
σταδιακά γεφυρώνεται: «προσθέτουμε κάθε χρόνο 
10-12 ποσοστιαίες μονάδες και έχουμε φτάσει στα 
μισά της διαδρομής. Με τον ρυθμό αυτό, μέσα στην 
επόμενη τριετία θα έχουμε καλύψει το 80% της χώρας. 
Επομένως, το θέμα της κάλυψης του δικτύου οπτικών 
ινών έχει δρομολογηθεί».
Ο κ. Κωνσταντινίδης επισήμανε, επίσης, ότι στο επεν-
δυτικό πλάνο του Ομίλου ΟΤΕ συμπεριλαμβάνεται το 
έργο «Υποδομές Υπερυψηλής Ευρυζωνικότητας Ultra-
Fast Broadband», το οποίο θα φέρει ταχύτητες 1Gbps 
σε ημιαστικές και αγροτικές περιοχές της χώρας. Όπως 
είπε, πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό έργο για τη 
γεφύρωση του ψηφιακού χάσματος μεταξύ των με-
γάλων αστικών κέντρων και της επαρχίας, καθώς «η 
ευρυζωνικότητα αφορά όλους».
Μιλώντας για τη ζήτηση, ο επικεφαλής της Στρατηγι-
κής του Ομίλου ΟΤΕ σημείωσε ότι αν και η Ελλάδα δεν 
βρίσκεται ακόμη στα επιθυμητά επίπεδα, η ζήτηση για 
FTTH κινείται ανοδικά, ενώ αναμένεται να τονωθεί πε-
ραιτέρω. Ως βασικούς παράγοντες τόνωσης υπέδειξε, 
μεταξύ άλλων, το επικείμενο Gigabit Voucher που έχει 
ανακοινωθεί από την Πολιτεία, την κατάργηση του 

φόρου σταθερής για υπηρεσίες FTTH, καθώς και τη 
συμφωνία μεταξύ των τηλεπικοινωνιακών παρόχων 
για εκπτώσεις στις τιμές χονδρικής FTTH.
Ο κ. Κωνσταντινίδης στάθηκε ιδιαίτερα στον κομβικό 
ρόλο της συμφωνίας αυτής, για τη διείσδυση του FTTH 
και τον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας: «μέσα 
από τις εκπτώσεις που δίνουμε, παρέχουμε κίνητρα 
σε όλους τους παρόχους να αυξήσουν τον ρυθμό 
με τον οποίο μεταφέρουν τους πελάτες τους, από τα 
δίκτυα χαλκού, στα δίκτυα FTTH». Παράλληλα, ο κ. 
Κωνσταντινίδης ανέδειξε την επίδραση της εν λόγω 
συμφωνίας, στην απόδοση των επενδύσεων των πα-
ρόχων: «όσο γεμίζουμε το δίκτυό μας με FTTH πελάτες 
λιανικής και χονδρικής, όσο αυξάνουμε δηλαδή την 
αξιοποίηση του δικτύου μας (utilization), τόσο πιο 
κοντά ερχόμαστε στο να βλέπουμε την απόδοση των 
μεγάλων επενδύσεων που κάνουμε, να έχει θετικό 
πρόσημο».
Όσον αφορά στην κινητή, ο κ. Κωνσταντινίδης ανέφε-
ρε ότι ο Όμιλος ΟΤΕ ηγείται στον τομέα αυτό, καθώς 
η πανελλαδική πληθυσμιακή κάλυψη του δικτύου 
COSMOTE 5G, ξεπερνά το 99%. Από τη συζήτηση 
δεν έλειψε το COSMOTE 5G+, το δίκτυο τεχνολογίας 
Stand-Alone (SA), το οποίο πρώτη διέθεσε εμπορικά 
στην Ελλάδα η COSMOTE, με την πανελλαδική πληθυ-
σμιακή του κάλυψη να βρίσκεται στο 50%. Όπως υπο-
γράμμισε ο κ. Κωνσταντινίδης, ο στόχος της εταιρείας 
για την πληθυσμιακή κάλυψη στο τέλος του 2024 είναι 
το 60%, με την περαιτέρω ανάπτυξη των συχνοτήτων 
3.5GHz. Επιπλέον, ο Chief Officer Στρατηγικής, Μετα-
σχηματισμού και Παρόχων του Ομίλου ΟΤΕ, σημείωσε 
ότι το νέο δίκτυο 5G SA και οι συχνότητες 3.5GHz, είναι 
η βάση πάνω στην οποία ο Όμιλος σχεδιάζει λύσεις 
Fixed Wireless Access (FWA). Όπως είπε, στόχος με το 
FWA είναι να προσφερθούν υψηλές ευρυζωνικές τα-
χύτητες, είτε ως μόνιμη λύση σε περιοχές που δεν θα 
καλυφθούν από οπτική ίνα, είτε ως μεταβατική λύση 
σε περιοχές όπου η οπτική ίνα θα καθυστερήσει να 
φτάσει. 
Η συζήτηση ολοκληρώθηκε με την εικόνα του ευρω-
παϊκού τηλεπικοινωνιακού κλάδου, με τον κ. Κων-
σταντινίδη να τονίζει, ότι αν και τα τελευταία χρόνια 
σύμφωνα με τους χρηματιστηριακούς δείκτες ο κλά-
δος υποαποδίδει σε σχέση με την υπόλοιπη αγορά, 
φαίνεται ότι το τοπίο, έστω και σταδιακά, αλλάζει. Για 
τον κ. Κωνσταντινίδη, βασικός λόγος της σταδιακής 

μεταστροφής του κλάδου, είναι η διαφαινόμενη οι-
κοδόμηση μιας άλλης αντίληψης από την ευρωπαϊκή 
ηγεσία σχετικά με το πώς θα πρέπει να αντιμετωπί-
ζονται οι τηλεπικοινωνίες. Σε αυτό, σύμφωνα με τον 
κ. Κωνσταντινίδη, έχουν συμβάλλει, μεταξύ άλλων, 
η έκθεση Draghi, καθώς και η Λευκή Βίβλος που εξέ-
δωσε στην αρχή του έτους η ΕΕ. Κοινός παρονομαστής 
όλων αυτών των «φωνών», όπως σχολίασε, είναι, ότι 
η ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών τηλεπικοινω-
νιακών εταιρειών περνάει μέσα από τη δημιουργία με-
γαλύτερων ευρωπαϊκών παρόχων, που πετυχαίνουν 
τις απαραίτητες οικονομίες κλίμακας, καθώς και μέσα 
από ένα πιο ενιαίο ευρωπαϊκό ρυθμιστικό πλαίσιο, 
με έμφαση στη δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος 
για τις αναγκαίες επενδύσεις του κλάδου. Επιπλέον, 
ο κ. Κωνσταντινίδης σημείωσε ότι καθοριστικό ρόλο 
έχουν παίξει και οι ίδιοι οι επενδυτές, οι οποίοι αντι-
λαμβάνονται ότι η επένδυση στις τηλεπικοινωνίες είναι 
μακροπρόθεσμη και ότι σε βάθος χρόνου θα αρχίσει 
να αποδίδει. «Αυτό μας γεμίζει αισιοδοξία. Ότι όλες 
οι επενδύσεις μας δημιουργούν ένα μακροπρόθεσμο 
όφελος όχι μόνο σε εμάς, αλλά και στους πελάτες μας», 
είπε κλείνοντας.

COSMOTE: Πρώτη στην Ελλάδα παρουσίασε πι-
λοτικές ταχύτητες έως 50Gbps
Το μέλλον του FTTH «αποκάλυψε» πρώτη στην Ελλά-
δα η COSMOTE μέσω του δικτύου COSMOTE Fiber, του 
μεγαλύτερου δικτύου οπτικών ινών στη χώρα. Στο 
πλαίσιο του συνεδρίου «Infocom World 2024» πα-
ρουσίασε συμμετρικές ταχύτητες σταθερού Internet 
έως 50Gbps, έπειτα από πιλοτικές δοκιμές με τον εξο-
πλισμό του δικτύου της. Πρόκειται για την τεχνολογία 
50G-PON, που αναμένεται να υποστηρίξει ένα μελλο-
ντικό οικοσύστημα εφαρμογών και χρήσεων, προσφέ-
ροντας νέες, αναβαθμισμένες ψηφιακές εμπειρίες σε 
τομείς, όπως η ψυχαγωγία, το gaming, η εκπαίδευση 
και η τηλεϊατρική.
Η COSMOTE συνεχίζει να αναπτύσσει εντατικά τα δί-
κτυά της, προετοιμάζοντάς τα ώστε να μπορούν να 
καλύψουν όχι μόνο τις σημερινές, αλλά και τις μελλο-
ντικές ανάγκες νοικοκυριών κι επιχειρήσεων. «Ήδη η 
COSMOTE προχωρά σε αναβαθμίσεις της υποδομής 
της Fiber to the Home για την υποστήριξη ταχυτήτων 
έως 10Gbps».

ΟΤΕ: Ο ΥΨΗΛΟΣ ΡΥΘΜΟΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΜΕ FTTH, ΕΝΔΕΙΞΗ ΟΤΙ ΤΟ ΧΑΣΜΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΓΕΦΥΡΩΝΕΤΑΙ
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Μια καινοτόμο πρόταση που στόχο έχει τη δημιουργία μιας πο-
λυτροπικής και συνδυασμένης μεταφοράς, με πολλαπλά οφέλη 
κόστους για την κοινωνία, τις επιχειρήσεις και το περιβάλλον, 
εντάσσεται στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανασυγκρότησης του 
Έβρου που εφαρμόζεται μετά την πυρκαγιά του 2023.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πρόταση προβλέπει τη δωρε-
άν μεταφορά φορτηγών με πλοίο ro-ro της ακτοπλοΐας, με ένα 
δρομολόγιο την εβδομάδα, για τις εμπορικές επιχειρήσεις του 
συγκεκριμένου νομού από το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης σε 
αυτό του Κερατσινίου.
Οι επιχειρήσεις που θα απολαμβάνουν τα οφέλη της μεταφοράς 
των προϊόντων θα πρέπει να έχουν ΑΦΜ νομού Έβρου, ενώ αν 
η προσπάθεια πετύχει και το μεταφορικό κόστος αξιολογηθεί 
σε θετικότερα επίπεδα με τα πλοία της ακτοπλοΐας μπορεί στη 
συνέχει να γίνει σε μόνιμη βάση αλλά όχι πλέον με τη μορφή 
επιδότησης.
Επισημαίνεται ότι η συγκεκριμένη γραμμή θα είναι επιδοτούμε-
νη για τρία χρόνια ενώ αναμένεται να προκηρυχθεί διεθνής δι-
αγωνισμός προκειμένου ακτοπλοϊκές εταιρείες να υποβάλλουν 
αιτήσεις συμμετοχής.
Τα χρήματα της επιδότησης θα προέρχονται από ταμείο αρωγής 
φυσικών καταστροφών και κλιματικής κρίσης και θα ανέλθουν 
στα 10,8 εκατ. ευρώ. για το χρονικό διάστημα που αναφέρθηκε.
Προτείνεται ένα δρομολόγιο την εβδομάδα από την Αλεξαν-
δρούπολη προς Πειραιά με ενδιάμεση διασύνδεση με τη Χίο και 
τη Μυτιλήνη.
Σημειώνεται ότι η επιδότηση θα καλύπτει την απόσταση μόνο 
από την Αλεξανδρούπολη έως τη Χίο, ενώ θα υπάρχει η δυνα-
τότητα δωρεάν μεταφοράς σε κάθε δρομολόγιο του πλοίου από 
το νομό Έβρου προς τον Πειραιά και αντίστροφα 70 μεγάλων 
φορτηγών (σύνολο 140).
Έως σήμερα τα φορτηγά του συγκεκριμένου νομού διανύουν 
περίπου 800 με 900 οδικά χιλιόμετρα με προορισμό την Αττική.
Το αρμόδιο υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, 
προετοιμάζει τον διαγωνισμό, προκειμένου με το νέο έτος να 

υπάρξει ανάδοχος, ενώ υπάρχει ήδη συνεργασία με τις επι-
χειρήσεις της περιοχής για τον σχεδιασμό της εφαρμογής του 
μέτρου.
H δωρεάν θαλάσσια μεταφορά των νταλικών από και προς το 
Λεκανοπέδιο της Αττικής, θα συμβάλει στην μείωση του μετα-
φορικού κόστους των επιχειρήσεων του Έβρου, ώστε και η 
τροφοδοσία να γίνεται πιο οικονομικά αλλά και τα «εξαγόμενα» 
τοπικά προϊόντα να φτάνουν στα ράφια της Αττικής σε πιο αντα-
γωνιστικές τιμές.
Επιπλέον, η Αλεξανδρούπολη και το λιμάνι αποκτά εμπορευμα-
τική πρόσβαση και στις αγορές της Χίου και της Μυτιλήνης.
Στόχος επίσης του όλου εγχειρήματος που τον ζητούν και οι το-
πικές φορείς του νομού για τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων 
στην περιοχή είναι αποφευχθούν οι αρνητικές συνέπειες των με-
ταφορών, όπως η ρύπανση, η κλιματική αλλαγή, ο θόρυβος, η 
συμφόρηση και τα ατυχήματα, που δημιουργούν προβλήματα 
στην οικονομία, την υγεία και την ευημερία των πολιτών.
Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΕ οι εμπορευματικές μεταφορές συ-
νεχίζουν να αυξάνονται και οι οδικές εμπορευματικές μεταφο-
ρές, ειδικότερα, προβλέπεται να αυξηθούν κατά 40% περίπου 
έως το 2030 και κατά λίγο πάνω από 80% έως το 2050.
Συνεπώς, η πολιτική μεταφορών της ΕΕ στοχεύει στη μείωση 
των οδικών μεταφορών προς λιγότερο ρυπογόνους και ενερ-
γειακά αποδοτικότερους τρόπους μεταφοράς.
Σύμφωνα με Ευρωπαϊκή Ένωση Συνδυασμένων Μεταφορών 
UIRR οι συνδυασμένες μεταφορές στην Ευρώπη μειώθηκαν 
κατά 0,79% το τρίτο τρίμηνο του 2024 σε σύγκριση με την ίδια 
περίοδο πέρυσι, κυρίως λόγω των διακοπών της κυκλοφορίας 
που προκλήθηκαν από έργα υποδομής.
Ένα άλλο κύριο ζήτημα σύμφωνα με την Ένωση ήταν «η μη 
προετοιμασία της Ευρώπης για τις ακραίες καιρικές συνθήκες 
που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή».
Η αύξηση κατά 0,79% έρχεται μετά από μια μικρή ανάκαμψη το 
δεύτερο τρίμηνο του 2024, όπου σημειώθηκε αύξηση 4,25%. 
Η τελευταία τάση αντικατοπτρίζει τη γενική τάση που αφορά 

τις συνδυασμένες μεταφορές τους τελευταίους μήνες, με πέντε 
συνεχόμενα αρνητικά τρίμηνα μέχρι το τέλος του 2023. Για το 
σύνολο του 2023, εξάλλου, οι υπηρεσίες συνδυασμένων μετα-
φορών μειώθηκαν κατά 10,57%.

Σταδιακή ανάπτυξη ναυτιλιακού cluster στο λιμά-
νι της Αλεξανδρούπολης
Η εμπορική λειτουργία από 1ης Οκτωβρίου 2024, του Τερμα-
τικού Σταθμού LNG στην Αλεξανδρούπολη που σχεδιάστηκε, 
κατασκευάστηκε, ανήκει και λειτουργείται από την Gastrade 
πέρα από τα γεωπολιτικά οφέλη έχει ήδη δημιουργήσει ένα 
ναυτιλιακό cluster στο λιμάνι.
Ένας μεγάλος αριθμός μόνιμων ναυτιλιακών υπηρεσιών όπως 
τροφοδοσία και επισκευές αλλά και η ύπαρξη τεσσάρων σύγ-
χρονων ρυμουλκών έχει αναβαθμίσει την περιοχή.
Ήδη το υπουργείο Ναυτιλίας έχει δώσει το «πράσινο φως» στην 
υλοποίηση δύο σημαντικών έργων για την αναβάθμιση των 
υποδομών του λιμένα.
Πρόκειται για το έργο αποκατάστασης βαθών στη λεκάνη και 
στη δίοδο ναυσιπλοΐας αλλά και της σύνδεσης του εμπορικού 
προβλήτα με τη νέα Περιφερειακή Οδό που είναι ήδη υπό κα-
τασκευή.
Το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης προστέθηκε πρόσφατα στο δι-
ευρωπαϊκό δίκτυο ενώ αποτελεί σημαντικό κόμβο στρατηγικής 
σημασίας και ένα τα μεγαλύτερα Military logistics. 
Πρόσφατα επαναλειτούργησε και η επιβατική σιδηροδρομική 
γραμμή Αλεξανδρούπολη - Ορεστιάδα, με τερματισμό στο Ορ-
μένιο. Στο μέλλον αναμένεται να αποτελέσει τμήμα της σύγχρο-
νης γραμμής που τώρα κατασκευάζεται.
Από το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης το τρίμηνο του καλοκαι-
ριού του 2024 διακινήθηκαν πάνω από 110.000 επιβάτες και 
14.000 οχήματα. Σε σύγκριση με το 2019 η αύξηση των διακι-
νούμενων επιβατών είναι της τάξης του 52% και των οχημάτων 
125%.

Κάνοντας χρήση των αναλυτικών πλέον δεδομένων από τις 
επικυρώσεις κομίστρου που έχει στη διάθεσή της, η ΣΤΑΣΥ 
προχώρησε το τελευταίο χρονικό διάστημα σε ανασχεδιασμό 
των δρομολογίων στις Γραμμές 2 και 3 του Μετρό, μεταδίδει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πιο συγκεκριμένα και με βάση τα δεδομένα αυτά, σύμφωνα 
με ανακοίνωση της ΣΤΑΣΥ, μετατοπίστηκαν οι χρονικές ζώνες 
επιβατικής αιχμής τις καθημερινές πρωινές ώρες σε μια προσπά-
θεια αποσυμφόρησης των Γραμμών και επίτευξης συχνότητας 
δρομολογίων 4,5  ́στη Γραμμή 2 και 4  ́στη Γραμμή 3 και τις 

απογευματινές ώρες έως τις 10 το βράδυ με κλιμακωτές χρο-
νοαποστάσεις.
Για το Σαββατοκύριακο μειώθηκαν οι χρονοαποστάσεις κλιμα-
κωτά από τις 5 το απόγευμα έως τις 10 το βράδυ.
Την ίδια ώρα, η μεγαλύτερη σε μήκος και αριθμό σταθμών 
Γραμμή 3 του Μετρό, ενισχύθηκε με έναν επιπλέον συρμό τις 
πρωινές ώρες αιχμής, οπότε και σημειώνεται η πιο αυξημένη 
επιβατική κίνηση.
Στο πλαίσιο του ανασχεδιασμού δρομολογίων, εφαρμόζεται 
από την 1η Νοεμβρίου και η επέκταση του ωραρίου λειτουργίας 

των Γραμμών 2 και 3 του Μετρό κάθε Παρασκευή και Σάββατο, 
με τα τελευταία δρομολόγια να αναχωρούν από τον σταθμό 
Σύνταγμα στις 2 το πρωί.
Η ανταπόκριση του επιβατικού κοινού ήταν θετική και αποτυ-
πώνεται στα διαθέσιμα από τις επικυρώσεις κομίστρου στοιχεία.
Σύμφωνα με αυτά, μεταξύ 00:00 - 02:00 καταγράφηκαν 26.183 
επιβιβάσεις το διήμερο 01-02/11 και 30.504 επιβιβάσεις από 
08-09/11, με το ποσοστό αύξησης της επιβατικής κίνησης να 
διαμορφώνεται στο 27% συγκριτικά με την επιβατική κίνηση 
πριν από την εφαρμογή επέκτασης του ωραρίου λειτουργίας.

ΑΝΑΣΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΒΡΟΥ ΜΕ ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΗ 
ΑΚΤΟΠΛΟΪΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ
Για 3 χρόνια με 10,8 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Αρωγής Φυσικών Καταστροφών και Κλιματικής Κρίσης

ΣΤΑΣΥ: ΑΝΑΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΣΤΙΣ ΓΡΑΜΜΕΣ 2 & 3 ΤΟΥ ΜΕΤΡΟ
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Σε ετοιμότητα βρίσκεται η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
ενόψει των νέων δεδομένων που δημιουργεί η εκλογή Τραμπ 
στις ΗΠΑ. Ενδεχόμενη υλοποίηση των δηλωμένων προθέσε-
ων του για αύξηση των δασμών θα αποτελούσε αιτία σημα-
ντικών αρνητικών επιπτώσεων για την ευρωπαϊκή οικονο-
μία, προοπτική που έχει σημάνει συναγερμό σε Βρυξέλλες και 
Φρανκφούρτη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο επιτελείο της ΕΚΤ καταστρώ-
νουν τη στρατηγική της επόμενης μέρας με τα μάτια στραμ-
μένα στις εξαγγελίες για την οικονομική πολιτική που θα κάνει 
ως Πρόεδρος ο Ντόναλντ Τραμπ μετά την ορκωμοσία του στις 
20 Ιανουαρίου.
Η ΕΚΤ είναι αποφασισμένη να κινηθεί άμεσα με όπλο την 
πολιτική επιτοκίων στο βαθμό, βέβαια, που χρειαστεί να 
λάβει άμεση δράση και εφόσον κάτι τέτοιο επιβάλλουν οι 
ανακοινώσεις που θα υπάρξουν από την άλλη πλευρά του 
Ατλαντικού. Σε κάθε περίπτωση, έως τότε, θα συνεχιστεί η 
μείωση των επιτοκίων με τον ρυθμό που έχει ήδη προεξο-
φληθεί από τις δημόσιες τοποθετήσεις της Προέδρου της ΕΚΤ 
Κριστίν Λαγκάρντ. Έτσι, εφόσον επιβεβαιωθεί η θετική πορεία 
του πληθωρισμού αναμένεται μείωση των επιτοκίων κατά 25 
μονάδες βάσης τον Δεκέμβριο και ίσως ακόμη μία ισόποση 
τον Ιανουάριο. Από εκεί και πέρα, βασική παράμετρος για τη 
λήψη των αποφάσεων στο επιτελείο της Φρανκφούρτης θα 
είναι, εκτός από τα δεδομένα για τον πληθωρισμό, η οικονο-
μική πολιτική που θα ανακοινωθεί από τη νέα κυβέρνηση στις 
ΗΠΑ.
Παράγοντες με γνώση των διεργασιών στη Φρανκφούρτη 
προεξοφλούν την αποφασιστικότητα με την οποία είναι δια-
τεθειμένη να δράσει η ΕΚΤ στην περίπτωση που πυροδοτηθεί 
από τις ΗΠΑ ένας πόλεμος δασμών. Υπό προϋποθέσεις το 
ενδεχόμενο αυτό θα μπορούσε να οδηγήσει σε στασιμοπλη-
θωρισμό στην παγκόσμια οικονομία και στην Ευρώπη. Η 
αύξηση των δασμών θα προκαλούσε άνοδο του πληθωρι-
σμού και παράλληλη μείωση των εξαγωγών με σημαντικές 
συνέπειες στην ανάπτυξη. Η ευρωπαϊκή οικονομία η οποία 

στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό στις εξαγωγές θα ένιωθε άμεσα 
το πλήγμα σε μια περίοδο, μάλιστα, που παρουσιάζει αδύνα-
μη ανάπτυξη. Το «χτύπημα» θα ήταν ιδιαίτερα επώδυνο για 
την Γερμανία όπου οι εξαγωγές είναι η κινητήριος δύναμη της 
οικονομίας της και αντιμετωπίζει ήδη τον κίνδυνο ύφεσης για 
δεύτερη συνεχόμενη χρονιά εφέτος.
Εάν επιβεβαιωθεί αυτό το δυσμενές σενάριο, όπως μεταφέ-
ρουν καλά πληροφορημένες ευρωπαϊκές πηγές, η ΕΚΤ θα 
δράσει με ταχύτερη μείωση των επιτοκίων της, ανεξάρτητα 
από την πολιτική που θα ακολουθήσει η FED, προκειμένου 
να δώσει μεγάλες ανάσες φθηνού χρήματος στην ευρωπαϊ-
κή οικονομία για να ανταπεξέλθει στις πιέσεις. Η ΕΚΤ διαθέτει 
το οπλοστάσιο που απαιτείται για τέτοιες ακραίες συνθήκες. 
Το έχει άλλωστε αποδείξει στο παρελθόν όταν έπρεπε να δι-
αχειριστεί την ελληνική κρίση αλλά και κατά τη διάρκεια της 
πανδημίας.
Έντονες διεργασίες συντελούνται και στις Βρυξέλλες, σε επί-
πεδο ευρωπαϊκών κυβερνήσεων μετά το αποτέλεσμα των 
αμερικανικών εκλογών. Το πώς θα αντιμετωπιστεί το ενδε-
χόμενο αύξησης των δασμών από τις ΗΠΑ για τα ευρωπαϊκά 
προϊόντα αποτελεί ένα από τα κυρίαρχα θέματα στις διαβου-
λεύσεις μεταξύ των ηγετών των κρατών μελών. Πληροφορίες 
αναφέρουν ότι η ΕΕ δεν θα διστάσει να απαντήσει με αύξηση 
των δασμών σε αμερικανικά προϊόντα αν οι ΗΠΑ αυξήσουν 
τους δικούς τους δασμούς.

Γ. Στουρνάρας: Έρχονται νέες μειώσεις των επιτο-
κίων  
Στο μεταξύ, ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης 
Στουρνάρας με δύο παρεμβάσεις του χθες κατέστησε σαφή 
δύο πράγματα. Πρώτον, η ΕΚΤ στη συνεδρίαση του διοικη-
τικού της συμβουλίου τον Δεκέμβριο θα προχωρήσει κατά 
πάσα πιθανότητα στην τρίτη, κατά σειρά, μείωση των βα-
σικών της επιτοκίων κατά 0,25%. Δεύτερον, μέχρι το τέλος 
του επομένου έτους (2025) το βασικό επιτόκιο καταθέσεων 
της ΕΚΤ θα έχει υποχωρήσει στο 2% (ουδέτερο επίπεδο) από 

3,25% που είναι σήμερα.
Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη διάρκεια εκ-
δήλωσης του Bloomberg ο κ. Στουρνάρας υποστήριξε ότι 
θεωρεί «λογική» και σχεδόν βέβαιη μία μείωση του βασικού 
επιτοκίου της ΕΚΤ το Δεκέμβριο κατά 0,25%. Όμως ακόμη και 
μετά από αυτή την μείωση, όπως ανέφερε, θα συνεχίσουμε 
να «βρισκόμαστε ακόμη σε έδαφος σύσφιξης και ακόμη και 
αν συνεχίσουμε να μειώνουμε τα επιτόκια μέχρι να φτάσουμε 
στο λεγόμενο ουδέτερο επιτόκιο, ο δρόμος είναι ακόμη μα-
κρύς. Επομένως, θα υπάρξει ένας αριθμός μειώσεων».
Όπως εξήγησε η μείωση των επιτοκίων δικαιολογείται από 
τις ευνοικές εξελίξεις στο μέτωπο του πληθωρισμού. Όπως 
ανέφερε η ΕΚΤ διαπιστώνει ότι ο πληθωρισμός υποχωρεί 
ταχύτερα από ό,τι εκτιμούσε στις προβλέψεις που δημοσιο-
ποίησε τον Σεπτεμβρίου. «Φαίνεται ότι ο πληθωρισμός θα έχει 
υποχωρήσει σε μόνιμη βάση το 2%, το πρώτο ή το δεύτερο 
τρίμηνο του 2025 και όχι το τελευταίο».
Για το λόγο αυτό, με δεδομένο μάλιστα ότι η η ανάπτυξη είναι 
επίσης λίγο ασθενέστερη, όπως δήλωσε ο διοικητής της ΤτΕ « 
θα πρέπει να συνεχίσουμε να μειώνουμε τα επιτόκια».
Στη συνέχεια σε συνέντευξη του που δημοσιεύτηκε στο 
Politico ο κ. Στουρνάρας ανέφερε ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα θα πρέπει να συνεχίσει να μειώνει σταθερά τα επιτό-
κια και να αποφύγει μεγαλύτερες μειώσεις, λόγω της υψηλής 
αβεβαιότητας που προκάλεσε η επανεκλογή του Ντόναλντ 
Τραμπ. Εκτίμησε δε ότι , εάν εφαρμοστούν οι πολιτικές που 
υποσχέθηκε προεκλογικά ο Τραμπ, υπάρχει κίνδυνος αναζω-
πύρωσης του πληθωρισμού.
«Το καλύτερο που έχουμε να κάνουμε είναι να περιμένουμε να 
αναλάβουν τα καθήκοντά τους ο νέος Πρόεδρος και η νέα κυ-
βέρνηση και στη συνέχεια να επανεξετάσουμε τη θέση μας», 
είπε ο κ. Στουρνάρας.
Ο ίδιος ο κ. Στουρνάρας αρνήθηκε να απαντήσει στο ερώτημα 
εάν τάσσεται υπέρ ακόμη μεγαλύτερων μειώσεων των επι-
τοκίων, ώστε να δοθεί ώθηση στην ευρωπαϊκή οικονομία. 
«Είναι πολύ νωρίς για να πω», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Υποχώρησε τον Οκτώβριο ο δείκτης επιχειρηματικών προσ-
δοκιών στη βιομηχανία ανερχόμενος στις 103,5 μονάδες (από 
110,6 μονάδες ένα μήνα πριν), σε υψηλότερο επίπεδο από το 
αντίστοιχο περυσινό (96,5 μονάδες). ‘Ανοδος και πλέον με θε-
τικό πρόσημο καταγράφεται στο ισοζύγιο προβλέψεων για τις 
τιμές.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με έκθεση του 
Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών, οι γεω-
πολιτικές αναταράξεις φαίνεται να επηρεάζουν το εξωστρεφές 
τμήμα της εγχώριας βιομηχανίας και να προκαλούν αβεβαιό-
τητες, παρά την έως τώρα γενικά θετική πορεία των εξαγωγών 
προϊόντων.
Εντονότερο εμφανίζεται το αρνητικό ισοζύγιο για παραγγελίες 

και τρέχουσα ζήτηση με ήπια άνοδος του ισοζυγίου για τα 
αποθέματα. Επίσης, παρατηρείται υποχώρηση του δείκτη για 
τα καταναλωτικά αγαθά, λόγω κυρίως των εκτιμήσεων για τις 
παραγγελίες και άνοδος για τα κεφαλαιουχικά αγαθά λόγω της 
προσεχούς παραγωγής.
Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα με την έκθεση του ΙΟΒΕ, τα 
έργα του Ταμείου Ανάκαμψης συνεχίζουν να επιδρούν πολλα-
πλασιαστικά στην οικονομία, ενώ ο πληθωρισμός επιμένει σε 
σχετικά υψηλά επίπεδα, με τις οι εξελίξεις ωστόσο στο διεθνές 
περιβάλλον να επηρεάζουν και τις εγχώριες προσδοκίες.
Το ποσοστό χρησιμοποίησης εργοστασιακού δυναμικού μειώ-
θηκε στο 78% τον Οκτώβριο (από 78,8% τον Ιούλιο), με την 
εξασφαλισμένη παραγωγή να ανέρχεται στους 6 μήνες από 5,1 

μήνες τον Ιούλιο.
Η έκθεση καταδεικνύει άνοδο της βιομηχανικής παραγωγής 
2,4% τον Σεπτέμβριο σε σχέση με ένα έτος πριν, στην Ελλάδα, 
έναντι μείωσης 2,4% στην ΕΕ27. Επίσης, παρατηρούνται μικτές 
τάσεις στους κλάδους της βιομηχανίας τον Σεπτέμβριο. Ειδικό-
τερα, άνοδος για τη Μεταποίηση (5,2%) και τα Ορυχεία-Λατο-
μεία (9,5%), αλλά υποχώρηση στο Ηλεκτρικό Ρεύμα (-8,9%). 
Σε κλάδους υψηλής σημασίας για την ελληνική οικονομία, 
άνοδος σημειώθηκε στα βασικά μέταλλα (14,1%) και τα τρό-
φιμα (8,5%), αλλά υποχώρηση στα φαρμακευτικά προϊόντα 
(-10,8%).

ΑΣΠΙΔΑ ΕΚΤ: ΤΑΧΥΤΕΡΗ ΜΕΙΩΣΗ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ, ΑΝ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ, ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΡΑΜΠ

ΙΟΒΕ: ΥΠΟΧΩΡΗΣΗ ΠΡΟΣΔΟΚΙΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟΝ ΟΚΤΩΒΡΙΟ
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Για τους υψηλούς στόχους να φθάσει το στρατηγικό και 
επιχειρησιακό σχέδιο Εξωστρέφειας του 2025 ποσοστό 
επιτυχίας δράσεων στο 100% με ειδική στόχευση σε χώρες 
των Δυτικών Βαλκανίων, την Κύπρο, την Ουκρανία, τρεις 
χώρες της Αφρικής, όπως και χώρες του Κόλπου, μίλησε 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών 
Σχέσεων και Εξωστρέφειας, (ΔΟΣΕ) και πρόεδρος του ΔΣ της 
Enterprise Greece Δημήτρης Σκάλκος.
Ειδικότερα για την Κύπρο ο κ. Σκάλκος αναφέρθηκε στη ση-
μασία της Διακυβερνητικής Ελλάδας-Κύπρου που θα λάβει 
χώρα στις 26-27 Νοεμβρίου στη Λευκωσία, παρουσία του 
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και του Κύπριου 
προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη, τονίζοντας παράλληλα 
ότι και το business forum που θα πραγματοποιηθεί στο 
περιθώριο της συνάντησης θα δώσει τη δυνατότητα οι 
πολύ καλές σχέσεις των δύο χωρών να αποτυπωθούν και 
στην οικονομική συνεργασία. Όσον αφορά δε τις χώρες του 
Κόλπου, όπως ανέφερε, ένας πρώτος στόχος είναι το Ιράκ 
όχι μόνο για πολιτικούς λόγους αλλά και για το περιθώριο 
οικονομικής συνεργασίας που ανοίγεται, αρχής γενομένης 
με μία επίσκεψη στη Βαγδάτη στις αρχές Δεκέμβρη.
Ο ΓΓ ΔΟΣΕ σε μία συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης στο Αθη-
ναϊκό- Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων αναφέρθηκε 
λεπτομερώς στους δύο τομείς της Οικονομικής Διπλωμα-
τίας- επενδύσεις και εξαγωγές- για τις σχετικές μεταρρυθ-
μίσεις που δρομολογούνται σε ειδικούς τομείς, αλλά και τις 
προσπάθειες μεγαλύτερου συντονισμού για καλύτερες επι-
δόσεις. Ιδιαίτερες, πολύ δυνατές προοπτικές διαβλέπει και 
στην αναπτυσσόμενη ελληνική αμυντική βιομηχανία, την 
φαρμακοβιομηχανία και τα ναυπηγεία που είναι σε άνθηση.
Ακολουθεί το πλήρες κείμενο της συνέντευξης του Δημήτρη 
Σκάλκου στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και τη Σοφία Αραβοπούλου:
EΡ: Τι καινούριο έχετε στα σκαριά για το Εθνικό 
Σχέδιο Εξωστρέφειας. Πώς θα κινηθείτε για το 
2025;
Για πρώτη φορά φέτος ο στρατηγικός σχεδιασμός της Οικο-
νομικής Διπλωματίας θα είναι ολοκληρωμένος και στη διά-
θεση όλων των ενδιαφερομένων στο site του υπουργείου 
πριν από το τέλος της χρονιάς. Ήδη το σύνολο των φορέων 
-είχαμε βάλει εμείς μια προθεσμία τον Οκτώβριο- έχουν 
στείλει τις προτάσεις τους.
Τα προηγούμενα χρόνια είδαμε ότι το ποσοστό υλοποίησης 
των δράσεων έφτανε το 60-70%, το οποίο κατά την προ-
σωπική μου άποψη είναι καλό, αλλά βεβαίως θα πρέπει να 
το ανεβάσουμε στο 100%.
Δεν έχει τόσο νόημα να απαριθμούμε δράσεις που θα θέ-

λαμε να γίνονται. Πρέπει να ξεκινήσουμε λίγο ανάποδα να 
ξέρουμε ποιος είναι ο διαθέσιμος προϋπολογισμός, ποιες 
είναι οι προτεραιότητες μας, ποιες είναι οι δυνατότητες μας 
και με βάση αυτές να έρχονται να κουμπώνουν όλες οι δρά-
σεις των φορέων. Αυτό λοιπόν θεωρώ ότι το 2025 θα είναι η 
πρώτη φορά που θα το επιχειρήσουμε και είμαι αισιόδοξος 
βάσιμα ότι θα καταφέρουμε να το υλοποιήσουμε και στο 
100%.
ΕΡ: Ποια είναι τα κατ΄ εξοχήν προϊόντα που εξά-
γουμε αν εξαιρέσει κανείς το γνωστότερο, ίσως, 
το λάδι;
Υπάρχει μια μεγάλη συζήτηση για το πόσο λάδι μπορού-
με να εξάγουμε. Έχει να κάνει με το πόσο τυποποιούμε, 
συσκευάζουμε και κατοχυρώνουμε έξω σε σχέση και με 
το πόσο εξάγουμε χύμα. Αυτός είναι ένας τομέας όπου θα 
μπορούσαν οι εξαγωγές να αυξηθούν σημαντικά. Και αυτό 
το δουλεύουμε για να γίνει πιο οργανωμένα.
EΡ: Ποιες είναι οι βασικές μας εξαγωγές και που 
αλλού μπορούμε να εστιάσουμε;
H Ελλάδα εξάγει κατά κύριο λόγο επεξεργασμένα προϊόντα 
πετρελαίου, αυτό είναι το βασικό, εξάγει ό,τι έχει να κάνει 
με μάρμαρα, ατσάλι, αλουμίνιο, αλλά και πολλά γεωργικά 
προϊόντα. Βεβαίως εισάγει και αγροτικά προϊόντα το οποίο 
είναι μια μεγάλη συζήτηση γιατί συμβαίνει αυτό σε τόσο 
μεγάλο βαθμό.
Νομίζω εκεί που έχουμε συγκριτικό πλεονέκτημα και έχου-
με να κερδίσουμε είναι στην τυποποίηση: να αγοράζει ο 
άλλος όχι γιατί είναι πιο φτηνό αλλά γιατί είναι ελληνικό, 
δηλαδή σε σχέση με τα ποιοτικά χαρατηριστικά. Όλα αυτά 
για να τα περάσεις θέλει μια οργανωμένη στρατηγική, 
από το να βρούμε χώρο στα ράφια των supermarket έξω, 
όπως, και στον συντονισμό μέσα από το Enterprise Greece 
και τους συναφείς φορείς. Και υπάρχει βέβαια υποστήριξη 
στο μέτρο που επιτρέπουν τα δημόσια οικονομικά. Έχουμε 
οργανωμένη παρουσία με περίπτερα σε διεθνείς εκθέσεις, 
όχι μόνο στον αγροδιατροφικό τομέα αλλά και αμυντικού 
εξοπλισμού. Η Ελλάδα έχει να κάνει πράγματα εκεί. Δεν 
κατασκευάζουμε πυραύλους αλλά εξοπλισμό, ψηφιακές 
εφαρμογές και ό,τι έχει να κάνει με αυτό, όπως διόπτρες 
νυκτός για τον στρατό. Είναι μια αναπτυσσόμενη ελληνική 
βιομηχανία πάρα πολύ δυνατή. Και προμηθεύουμε κυρίως 
ξένους στρατούς. Εκεί είμαστε πολύ καλοί.
EΡ: Σε επίπεδο χάρτη που εστιάζετε;
Θα επιμείνουμε στην Κύπρο γιατί σε λίγο- 27 Νοεμβρίου- θα 
έχουμε στη Λευκωσία την Διακυβερνητική Ελλάδας-Κύ-
πρου, παρουσία του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτά-

κη και του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη, με ένα business 
forum στο περιθώριο.
Είναι πολύ σημαντικό οι πολύ καλές σχέσεις που έχουμε με 
τους Κύπριους να αποτυπωθούν και στην οικονομική συ-
νεργασία. Υπάρχουν πάνω από 1500 κυπριακές επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο. Υπάρ-
χει και το θέμα με τους διαδρόμους της ενέργειας, έχουν 
ευοδωθεί συζητήσεις και θα ολοκληρωθούν. Στο δικό μου 
σκεπτικό Ελλάδα και Κύπρος, αφήνοντας έξω την πολιτική, 
πρέπει να αποτελέσουν έναν ενιαίο οικονομικό χώρο ακρι-
βώς γιατί είναι όμορα κράτη, ακόμη και να συντονίσουμε 
τις στρατηγικές μας στην Οικονομική Διπλωματία και από 
κοινού να αναζητούμε αγορές.
Από εκει και πέρα, υπάρχουν και άλλα πράγματα που μας 
ενδιαφέρουν και για γεωπολιτικούς λόγους. Διότι μερικές 
φορές δεν είναι η οικονομία αυτή που σε κάνει να κινηθείς 
οικονομικά αλλά κάποιες πολιτικές αναγκαιότητες που σε 
κάνουν να θέλεις να αναπτύξεις και οικονομικές σχέσεις με 
κάποια κράτη.
Στις χώρες που εμείς σε αυτή τη λογική θέλουμε να επε-
κταθούμε τα επόμενα χρόνια ξεκινώντας από το 2025 είναι 
σίγουρα η Αφρική. Εκτός από τη γειτονιά μας, τα Δυτικά 
Βαλκάνια, αυτό που μας ενδιαφέρει σίγουρα είναι οι χώρες 
του Κόλπου, και πιο συγκεκριμένα το Ιράκ και για πολιτικούς 
λόγους αλλά και γιατί υπάρχει και οικονομικό περιθώριο 
συνεργασίας. Θα επισκεφτούμε τη Βαγδάτη στις αρχές Δε-
κέμβρη.
EΡ: Πόση βαρύτητα δίνετε στην ανασυγκρότηση 
της Ουκρανίας;
Μας ενδιαφέρει πάρα πολύ η Ουκρανία και για πολιτικούς 
λόγους αλλά και για οικονομικούς. Και γιατί εκεί οι διμερείς 
οικονομικές σχέσεις διευκολύνονται από μία πολύ ενεργή 
οικονομική ελληνική παρουσία, καθώς υπάρχουν Έλληνες 
επιχειρηματίες οι οποίοι δραστηριοποιούνται από χρόνια 
εκεί, Οδησσό κυρίως αλλά όχι μόνο. Υπάρχουν μεγάλες 
δυνατότητες διμερών οικονομικών σχέσεων: το κομμάτι 
της ενέργειας είναι αυτό που τους ενδιαφέρει πάρα πολύ και 
υπάρχουν και συζητήσεις με ελληνικές επιχειρήσεις για να 
πάνε την επόμενη μέρα όταν τελειώσει η ένοπλη σύγκρου-
ση. Υπογράψαμε επίσης και ένα μνημόνιο συνεργασίας 
ανάμεσα στην Ελληνική Εταιρεία Εξαγωγικών Πιστώσεων 
και την αντίστοιχη ουκρανική ώστε να διασφαλίσουμε τις 
εξαγωγικές επενδύσεις με εγγυοδοσία και ένα ολόκληρο 
πλαίσιο δράσεων.

Συνέχεια στη σελ 18
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Συνέχεια από σελ 17

Στο κομμάτι των εξαγωγών τα τελευταία χρόνια έχουμε 
καταγράψει αξιοσημείωτες επιδόσεις, αυτό δεν έγινε τυχαία, 
ίσα-ίσα που αποτυπώνει την καλή επίδοση της ελληνικής 
οικονομίας την προηγούμενη πενταετία. Στην πραγματι-
κότητα βέβαια αυτή η σχέση είναι αμφίδρομη δηλαδή και 
χρειάζεται η οικονομική διπλωματία για να ενισχύσει τις επι-
δόσεις της ελληνικής οικονομίας αλλά και αντίστροφα όταν 
η ελληνική οικονομία πάει καλά -και αυτό σε μεγάλο βαθμό 
είναι αυτό που συνέβη- βελτιώνεται και η εικόνα της χώρας 
έξω και αυξάνεται το ενδιαφέρον των ξένων επενδυτών να 
έρθουν να επενδύσουν εδώ, ή των ξένων επιχειρήσεων να 
βρούνε συνεργάτες στις ελληνικές επιχειρήσεις.
EΡ: Πως προχωρούμε στον τομέα των επενδύσε-
ων;
Οι καλές επιδόσεις της οικονομίας είναι λίγο-πολύ γνωστές. 
Το κομμάτι της επενδυτικής βαθμίδας και των αναβαθμίσε-
ων, το αξιόχρεο των ελληνικών τραπεζών σίγουρα έχει βελ-
τιώσει την εικόνα της χώρας μας ως ένας κορυφαίος επεν-
δυτικός προορισμός. Καταγράφουμε δυναμικούς ρυθμούς 
ανάπτυξης- περίπου στο όριο του 2,5%- που βρίσκονται 
στην πρώτη θέση της ευρωζώνης.
Υπάρχουν σημαντικές μεταρρυθμίσεις που προχωρούν και 
αυτές που εκκρεμούν ακόμα θα ολοκληρωθούν, όπως είναι 
τα ειδικά πολεοδομικά σχέδια, η ολοκλήρωση του κτημα-
τολογίου, η ταχύτερη απονομή δικαιοσύνης και θα βελ-
τιώσουν κι αλλο το επιχειρηματικό περιβάλλον για ακόμα 
καλύτερα αποτελέσματα.
ΕΡ: Σε ποιο βαθμό επηρεάζει ή μπορεί να επηρε-
άσει σε μία αισθητή κάμψη ο κορεσμός και στον 
τουρισμό, που αποτελεί το μεγάλο μας χαρτί και 
στην αγορά ακινήτων; Ειδικά στο τελευταίο υπήρ-
χε και το θέμα της βίζας το οποίο από τις 250.000 
ευρώ πήγε στις 500.000 και τώρα ανεβαίνει στις 
800.000..
Τα τελευταία τρία χρόνια η Ελλάδα προσέλκυσε το 33% 
των Αμεσων Ξένων Επενδύσεων (ΑΞΕ) των τελευταίων 23 
χρονών. Είναι αλήθεια, βέβαια, ότι μία οικονομία φτάνει 
στα όρια της κάποια στιγμή και πρέπει μετά να την σπρώξεις 
ακόμα παραπέρα με μια σειρά πολιτικών. Αυτές είναι οι πε-
ρίφημες μεταρρυθμίσεις που είπαμε.
Για τον τουρισμό εγώ έχω την αντίθετη ανάγνωση, δεν 
βλέπω, δηλαδή, κορεσμό. Ούτε βλέπω κορεσμό στην 
αγορά των ακινήτων, ίσα-ίσα μπορεί να επεκταθεί και να 

αναπτυχθεί και άλλο καθώς οι επενδύσεις στα ακίνητα είναι 
συγκριτικά λίγες αν σκεφτεί κανείς το μεγάλο απόθεμα των 
ακινήτων που είναι αναξιοποίητο, τα σπίτια που είναι κλει-
στά ή αυτά που χρειάζονται ενεργειακή αναβάθμιση. Είναι 
πολλά πραγματα που θα μπορούσαν να γίνουν.
Ο τουρισμός δεν έχει κορεστεί, το βλέπω και ως πρόεδρος 
τις Enterprise Greece από πολλές προτάσεις που έρχονται 
σε εμάς προς αξιολόγηση και αφορούν τουριστικές επενδύ-
σεις. Ενδεχομένως θα πρέπει να δούμε και το μοντέλο του 
τουρισμού- γιατί πρόκειται για μεγάλες τουριστικές επενδύ-
σεις- σχετικά με το πόσο ένα μικρό μέρος μπορεί να σηκώσει 
μια μεγάλη επένδυση.Το «πρόβλημα» που θα πρέπει να μας 
απασχολήσει, κατά τη γνώμη μου, είναι αν θέλουμε κατά 
κάποιο τρόπο μονοθεματικά να εξαρτάται η οικονομία μας 
από το τουριστικό προϊόν ως βαριά μας βιομηχανία.
ΕΡ: Που αλλού ποντάρουμε;
Υπάρχουν και άλλοι σημαντικοί τομείς. Όπως τα logistics 
που είναι μέσα στους 5 πρώτους τομείς ενδιαφέροντος στις 
ΑΞΕ που πραγματοποιούνται στη χώρα μας, όπως και οι 
τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας (ΤΠΕ). Και βε-
βαίως η ενέργεια με τους διάφορους ενεργειακούς δρόμους 
που διαπερνούν τη χώρα μας οριζοντίως και καθέτως.
Άρα λοιπόν εγώ βλέπω ότι υπάρχει ένα δυναμικό ακόμη 
αναξιοποίητο που χρειάζεται αυτή η καλή εικόνα που έχει 
ελληνική οικονομία να ενισχυθεί ακόμα περισσότερο. Η 
ενίσχυση αυτή θα προέλθει από μια αποτελεσματικότερη 
λειτουργία στο κομμάτι της Οικονομικής Διπλωματίας, αλλά 
κυρίως μέσα από τις αλλαγές που θα γίνουν με την εφαρ-
μογή των δημοσίων πολιτικών της χώρας μας σε εκείνους 
τους τομείς που επηρεάζουν το επιχειρηματικό περιβάλλον 
που έχει να κάνει με τους σταθερούς κανόνες, το φορολο-
γικό περιβάλλον, το σύστημα της απονομής δικαιοσύνης, 
το χωροταξικό και την πολεοδομία. Δεν είναι τυχαίο ότι η 
χώρα μας τα δύο τελευταία χρόνια βγήκε πρώτη στη σχετι-
κή έρευνα του Economist για τη βελτίωση του επιχειρημα-
τικού περιβάλλοντος. Αν αυτό συνεχιστεί θα συνεχίσει και 
η ελληνική οικονομία να έχει καλές επιδόσεις θα συνεχίσει 
και η Οικονομική Διπλωματία να διευκολύνεται στη δουλειά 
που κάνει για να προσελκύσει και άλλες επενδύσεις.
EΡ:Ποιές είναι οι προοπτικές στα logistics;
Η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να μετεξελιχθεί σε ένα κομβο 
διαμετακομιστικού εμπορίου, ήδη ο Πειραιάς λειτουργεί 
έτσι, άν με ρωτούσατε θα έλεγα ότι χρειάζονται κι άλλα λι-
μάνια που μπορεί και πρέπει να αξιοποιηθούν καθώς είναι 
πολύ σημαντικός ο όγκος του διεθνούς εμπορίου που περ-

νάει μέσα από τη χώρα μας. Για την αξιοποίηση, βέβαια, δεν 
φτάνουν μόνο τα λιμάνια, πρέπει να αναπτύξουμε πολυτρο-
πικές μεταφορές δηλαδή να συνδέσουμε λιμάνια με οδικούς 
άξονες, με τρένα. Πάντως υπάρχουν οι πόροι και έχουν ήδη 
δρομολογηθεί σημαντικά έργα προς αυτή την κατεύθυνση 
και προσπαθούμε να ρίξουμε το κέντρο βάρους των προ-
σπαθειών μας τόσο μέσα από την πρωτοβουλία Connecting 
Europe Facility (CEF) όσο και μέσα από τα έργα του Tαμείου 
Aνάκαμψης και Aνθεκτικότητας άρα λοιπόν υπάρχουν αυ-
τές οι δυνατότητες.
EΡ: Η ενέργεια;
Η ενέργεια είναι ένα κομμάτι στο οποίο θέλουμε να επενδύ-
σουμε. Έχει μετρηθεί και ότι οι λεγόμενες πράσινες θέσεις 
εργασίας που έχουν να κάνουν με την πράσινη μετάβαση 
εμφανίζουν μια προστιθέμενη αξία της τάξης του 30%. 
Δηλαδή συμφέρει να επενδύουμε σε αυτό το κομμάτι, αυτό 
είναι το μέλλον.
Μας ενδιαφέρει για προφανείς λόγους, πέρα από το ότι πρέ-
πει να ολοκληρωθεί αυτή η λεγόμενη πράσινη μετάβαση 
και να φτάσουμε στον μηδενισμό των εκπομπών του διο-
ξειδίου του άνθρακα υπάρχει και το θέμα της ενεργειακής 
ασφάλειας και αυτό το είδαμε πολύ καλά με την σύγκρουση 
στην Ουκρανία. Είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει διασφά-
λιση ενέργειας ούτως ώστε να μην υπάρχουν ενδεχόμενα 
έλλειψης σε οποιαδήποτε μορφή ενέργειας και βεβαίως να 
κρατούνται και οι τιμές σε χαμηλά επίπεδα.
EΡ: Σε ποιούς άλλους τομείς υπάρχει στόχευση 
βελτίωσης;
Στον αγροδιατροφικό τομέα όπου έχουμε μεγάλα περιθώ-
ρια εξαγωγών και, βεβαίως, υπάρχει και ένα κομμάτι το 
οποίο τώρα αρχίζει να αναπτύσσεται και έχει να κάνει με 
την φαρμακοβιομηχανία και τις λεγόμενες επιστήμες υγεί-
ας. Σίγουρα βέβαια και της ψηφιοποίησης, ένας ειδικότερος 
τομέας που εμφανίζει ενδιαφέρον έχει να κάνει με τις δημι-
ουργικές βιομηχανίες για τα οπτικοακουστικά μέσα με πα-
ραγωγές που μπορούμε να προσελκύσουμε να γυριστούν 
στην Ελλάδα και όχι σε άλλα κράτη. Εχουμε τον ΕΚΟΜΕΔ. 
Υπάρχει πολλή δουλειά σε αυτόν τον τομέα.
Και βεβαίως δεν μπορούμε να ξεχάσουμε την ναυτιλία. Η 
ναυτιλία κυριαρχεί και είναι κάτι το οποίο έρχονται και μας 
ζητούν. Στις συναντήσεις που έχω κάνει με πρέσβεις ξένων 
κρατών, εννέα στους δέκα μου αναφέρουν είτε την ανάγκη 
για κάποια λιμενικά έργα υποδομής στις χώρες τους, είτε να 
εμπλέξουν περισσότερο την ελληνική ναυτιλία, είτε ακόμα 
και τα ελληνικά ναυπηγεία που βρίσκονται σε άνθιση.

ΓΓ ΔΟΣΕ: ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΜΕ ΣΤΟΧΟ 100% ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΤΟ 2025   
Συνέντευξη του Δ. Σκάλκου στο ΑΠΕ-ΜΠΕ
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Είδη τεχνολογίας και ηλεκτρικές συσκευές βρίσκονται για 
μια ακόμη χρονιά ψηλά στις λίστες των καταναλωτών με 
τις αγορές της Black Friday (29/11) και της Cyber Monday 
(2/12), τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Καθώς ο χρόνος μετρά αντίστροφα οι μεγάλες αλυσίδες 
τεχνολογίας, ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών πρω-
τοστατούν στις προωθητικές δράσεις προσφέροντας 
στους καταναλωτές μεγάλη ποικιλία προϊόντων, μονα-
δικές προσφορές που θα ικανοποιήσουν κάθε ανάγκη και 
ευέλικτες λύσεις πληρωμής. Οι διαφημιστικές καμπάνιες 
έχουν ήδη ξεκινήσει ενώ συνεχής είναι η ενημέρωση των 
πελατών-καταναλωτών μέσω newsletter για τις δελεα-
στικές προσφορές και τις ευκαιρίες αγορών. Την ίδια ώρα, 
οι μεγάλοι παίκτες του λιανεμπορίου έχοντας ενισχύσει το 
δυναμικό τους τόσο σε επίπεδο σημείων πωλήσεων όσο 
και εμπορικών συμφωνιών για την περαιτέρω διεύρυνση 
του προϊοντικού χαρτοφυλακίου τους, διεκδικούν μεγα-
λύτερα μερίδια από την αγορά.
Σημειώνεται ότι συνολικά ο κλάδος των ειδών τεχνολο-
γίας και ηλεκτρικών συσκευών (Tech&Durables) ενώ 
παραμένει μια αγορά της τάξης των 2,1 δισ. ευρώ και 
βρίσκεται στα υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων 3 
ετών, κινείται αρνητικά το εννεάμηνο του 2024 τόσο σε 
αξία (στο -6,1%) όσο και σε τεμαχιακές πωλήσεις (-1,9%). 
Σύμφωνα με αναλυτές της NielsenIQ, καθοριστική για 
τις τάσεις αυτές είναι η κυβερνητική δράση «Αλλάζω 
Συσκευή», που έλαβε χώρα το 2022 και το 2023, με τις 
κατηγορίες των μεγάλων λευκών συσκευών (MDA) και 
του κλιματισμού (Air Conditioning) να έχουν επηρεαστεί 
καθοριστικά, σημειώνοντας αρνητική πορεία μέσα στο 
2024, -19,4% &-26,4% σε αξίες, αντίστοιχα.
Στον αντίποδα, ο τομέας της τηλεπικοινωνίας, που απο-
τελεί και το μεγαλύτερο μέρος της αγοράς των T&D στην 
Ελλάδα (33,4%), παρουσιάζει την πιο θετική ανάπτυξη, 
στο +7,5% σε αξία, ενώ τον αμέσως πιο μεγάλο ρυθμό 
ανάπτυξης παρουσιάζει η μεγάλη κατηγορία των μικρών 
οικιακών συσκευών (SDA), στο +5,1%.
Καθώς οι μικροσυσκευές εξυπηρετούν διαφορετικές 
ανάγκες των καταναλωτών, φαίνεται ότι αυτές που ξε-
χωρίζουν και αναπτύσσονται με τους πιο ταχείς ρυθμούς 
είναι προϊόντα ευκολίας, όπως τα hand sticks vacuum 
cleaners, προϊόντα που ενδεχομένως έχουν προωθηθεί 
έντονα μέσα από τα social media, όπως τα hair stylers, 
ή ακόμη και συσκευές που υποστηρίζουν τον πιο υγιεινό 
τρόπο μαγειρικής όπως είναι τα air fryers.

Όσον αφορά στο κομμάτι των τιμών, η μέση τιμή για τις 
κατηγορίες του T&D συνεχίζει την ανοδική πορεία των 
τελευταίων ετών, επηρεασμένη και από εξωγενείς παρά-
γοντες, όπως είναι ο πληθωρισμός, το κόστος παραγωγής 
και μεταφοράς προϊόντων, αλλά και από μια συνεχιζό-
μενη τάση του καταναλωτή προς περισσότερα premium 
προϊόντα.
Όπως συμβαίνει κάθε χρόνο, το μεγάλο παιχνίδι στην 
αγορά των Tech&Durables, βρίσκεται και φέτος στους 
προσεχείς μήνες, καθώς το τελευταίο τρίμηνο κάθε έτους 
έχει την μεγαλύτερη συμμετοχή στην τζίρο των T&D, κυ-
ρίως λόγω του Black Friday. Ο Νίκος Καμπάς, Industry 
Sales Manager της NielsenIQ επισημαίνει: «με βάση τις 
μετρήσεις των προηγούμενων ετών, η εβδομάδα του 
Black Friday είναι υπερδιπλάσια σε πωλήσεις σε σχέση με 
μια μέση εβδομάδα κατά την διάρκεια του έτους, ενώ τα 2 
τελευταία χρόνια έχει αυξήσει την σημαντικότητά της. To 
γεγονός αυτό καταδεικνύει ότι η συγκεκριμένη προωθη-
τική ενέργεια αφενός παραμένει ιδιαίτερα σημαντική και 
δημοφιλής για το ελληνικό αγοραστικό κοινό και αφετέ-
ρου ότι η διάρκεια των προωθητικών ενεργειών γίνεται 
όλο και μεγαλύτερη».
Σημαντική θέση στις προωθητικές ενέργειες του Black 
Friday έχουν, σύμφωνα με τον κ. Καμπά, κυρίως τα 
premium προϊόντα, όπου οι εκπτωτικές ενέργειες έχουν 
μεγαλύτερο αντίκτυπο στην τσέπη του καταναλωτή. «Χα-
ρακτηριστικό είναι ότι τα τελευταία χρόνια η μέση τιμή 
των κατηγοριών που πωλούνται κατά την διάρκεια του 
Black Friday, όπως είναι τα smart phones, οι τηλεοράσεις 
ή οι σκούπες, είναι υψηλότερη σε σχέση με την μέση τιμή 
της χρονιάς, γεγονός που ερμηνεύεται λόγω της μεγαλύ-
τερης συμμετοχής στις πωλήσεις premium προϊόντων και 
μαρκών κατά την διάρκεια του εν λόγω προωθητικού 
event» αναφέρει ο ίδιος.

Σε ετοιμότητα καταναλωτές και εμπορικοί σύλ-
λογοι
Από την πλευρά τους, οι καταναλωτές έχουν ξεκινήσει ήδη 
έρευνα αγοράς με ενισχυμένη ψυχολογία και καταναλωτι-
κή διάθεση ενώ στο μικροσκόπιό τους μπαίνουν εφέτος 
κινητά τηλέφωνα, τηλεοράσεις και laptop, όπως συνέβη 
και πέρυσι. Σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποίησε 
η Public, οι Έλληνες καταναλωτές την περυσινή Black 
Friday «κυνήγησαν» τις προσφορές στα είδη τεχνολογί-
ας. Πρώτες στις προτιμήσεις τους ήταν οι τηλεοράσεις, 

ακολούθησαν τα smart phones και τα phone accessories. 
Πέρυσι, οι γυναίκες αποτέλεσαν το 52% του πληθυσμού 
που ψώνισε, ενώ το 48% ήταν άνδρες. Η πλειοψηφία των 
αγοραστών στην περυσινή Black Friday ήταν ηλικίας 45-
54 (40,1%), ενώ στις νεότερες ηλικίες, όπως 18-24, το πο-
σοστό συμμετοχής διαμορφώθηκε σε πολύ χαμηλότερα 
επίπεδα, μόλις στο 6,1%. Οι περισσότερες αγορές πραγ-
ματοποιήθηκαν από την Αθήνα ( ποσοστό 63%), ακολού-
θησε η Θεσσαλονίκη (με 21%), η Πάτρα (με 4%) και τέλος 
η Κέρκυρα (με 3%). Το 80% των αγορών πραγματοποι-
ήθηκε μέσω κάποιας mobile συσκευής. Παράλληλα, οι 
αγορές μέσω σταθερού υπολογιστή (desktop) μειώθηκαν 
στο 17% (από 33% το 2022) ενώ μόλις το 3% των κα-
ταναλωτών χρησιμοποίησε κάποια συσκευή tablet για τις 
αγορές του. Κατά την περυσινή Black Friday, οι κατανα-
λωτές ηλικίας 65+ κατέγραψαν τον υψηλότερο μέσο όρο 
δαπάνης, με 285 ευρώ ανά αγορά, ενώ ακολούθησαν οι 
ηλικίες 25-34 με μέση δαπάνη 248 ευρώ. Στον αντίποδα, 
οι ηλικίες 18-24 πραγματοποίησαν τις χαμηλότερες δα-
πάνες, με μέσο όρο 132 ευρώ ανά αγορά. Παρότι οι προ-
σφορές και τα ειδικά deals είχαν ξεκινήσει από νωρίς, η 
κύρια αγοραστική δραστηριότητα πραγματοποιήθηκε την 
ίδια την ημέρα της Black Friday, επιβεβαιώνοντας πως το 
κοινό αναμένει τη συγκεκριμένη ημέρα για τις χαμηλότε-
ρες τιμές.
Με αφορμή την φετινή Black Friday, που θεωρείται ως 
η αρχή της περιόδου των χριστουγεννιάτικων αγορών, 
ο πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών Σταύρος 
Καφούνης, καλεί τους καταναλωτές που θα κάνουν αγο-
ρές τις συγκεκριμένες ημέρες, να στηρίξουν τις ελληνικές 
μικρομεσαίες εμπορικές επιχειρήσεις. Όπως σημειώνει 
σε δήλωσή του ο κ. Καφούνης: «Οι μεγάλες προσφορές 
που θα εμφανιστούν στα καταστήματα είναι αποτέλεσμα 
σκληρής προετοιμασίας και μεγάλης προσπάθειας, με 
έναν και μοναδικό στόχο: την ικανοποίηση του κατανα-
λωτή, που η ακρίβεια των τελευταίων ετών, του έχει μει-
ώσει δραματικά το διαθέσιμο εισόδημα».
Επίσης, ο Εμπορικός Σύλλογος Αθηνών ενημερώνει το 
καταναλωτικό κοινό ότι μετά από τροποποίηση της παρ. 1 
και 4 άρθρου 16 ν. 4177/2013, επιτρέπεται η προαιρετική 
λειτουργία των εμπορικών καταστημάτων την Κυριακή 
που ακολουθεί την τελευταία Παρασκευή του Νοεμβρίου. 

Συνέχεια στη σελ 20

ΟΡΟΣΗΜΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΛΥΣΙΔΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ, ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ 
BLACK FRIDAY ΚΑΙ CYBER MONDAY
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ΟΡΟΣΗΜΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΛΥΣΙΔΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ, ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΕΙΔΩΝ 
BLACK FRIDAY ΚΑΙ CYBER MONDAY

ΕΒΕΑ: ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Συνέχεια από σελ 19

Αυτό σημαίνει ότι τα καταστήματα μπορούν να ανοίξουν 
προαιρετικά την Κυριακή 1η Δεκεμβρίου 2024 που ακολου-
θεί την τελευταία Παρασκευή του Νοεμβρίου που είναι εφέτος 
η «Black Friday» ενώ στις 2 Δεκεμβρίου, ακολουθεί η Cyber 
Monday.
‘Αρα, όπως σημειώνει ο σύλλογος, σύμφωνα με την πρό-
σφατη τροπολογία, τα εμπορικά καταστήματα μπορούν να 
λειτουργήσουν όλες τις Κυριακές του Δεκεμβρίου, εκτός από 
αυτήν της 8ης Δεκεμβρίου, με προτεινόμενο ωράριο λειτουρ-
γίας από 11:00 έως 18:00 μ.μ.
Στο ίδιο μήκος κύματος, ο Εμπορικός Σύλλογος Πειραιώς ση-
μειώνει ότι η αγορά του Πειραιά συμμετέχει στον θεσμό της 

«Black Friday», την Παρασκευή 29 Νοεμβρίου 2024 όπως και 
της «Cyber Monday» που ακολουθεί, τη Δευτέρα 2 Δεκεμβρί-
ου. Ο Σύλλογος καλεί τους καταναλωτές «να επισκεφθούν για 
τις αγορές τους τα φυσικά ή τα ηλεκτρονικά καταστήματα τoυ 
Πειραιά για μια μοναδική εμπειρία αγορών. Να εμπιστευθούν 
τις πειραϊκές εμπορικές επιχειρήσεις, που έχουν αποδείξει όλα 
αυτά τα χρόνια ότι προσφέρουν υψηλού επιπέδου εξυπηρέ-
τηση, ποιότητας και ευρείας γκάμας προϊόντων και πραγ-
ματικές μεγάλες εκπτώσεις και να συνδυάσουν τις αγορές με 
μοναδικές γευστικές εμπειρίες στα εστιατόρια και τα καφέ της 
πόλης».
Παράλληλα καλεί τους καταναλωτές «να είναι προσεκτικοί, 
να έχουν κάνει την αναγκαία έρευνα αγοράς, ώστε να απο-
φύγουν δυσάρεστες εκπλήξεις και να έχουν μια ασφαλή και 

ευχάριστη αγοραστική εμπειρία, μιας και δεν είναι λίγες οι 
περιπτώσεις παραπλανητικών διαφημίσεων τη συγκεκρι-
μένη χρονική περίοδο που μπορεί να οδηγήσουν σε λάθος 
επιλογές».
Επίσης, ο Εμπορικός Σύλλογος Πειραιώς ενημερώνει το κατα-
ναλωτικό κοινό ότι μετά από τροποποίηση της παρ. 1 και 4 
άρθρου 16 ν. 4177/2013, επιτρέπεται η προαιρετική λειτουρ-
γία των εμπορικών καταστημάτων την Κυριακή που ακολου-
θεί την τελευταία Παρασκευή του Νοεμβρίου. Αυτό σημαίνει 
ότι τα καταστήματα μπορούν να ανοίξουν προαιρετικά την 
Κυριακή 1η Δεκεμβρίου 2024 που ακολουθεί την τελευταία 
Παρασκευή του Νοεμβρίου, με προτεινόμενο ωράριο για τον 
Πειραιά 11.00 - 4.00 μ.μ.

Τρεις οδηγούς για την επιβίωση, ανάπτυξη και διαδοχή των 
οικογενειακών επιχειρήσεων -που είναι η μεγάλη πλειονότητα 
στην Ελλάδα- ετοιμάζει και θα διαθέσει στην επιχειρηματική 
κοινότητα το ΕΒΕΑ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο πρώτος οδηγός που αφορά την οικογενειακή διακυβέρνηση 
θα διατεθεί την ερχόμενη εβδομάδα, ενώ ακολουθούν οδηγοί 
για την εταιρική διακυβέρνηση και τη διαδοχή, έως τα μέσα του 
2025. Και οι τρεις περιλαμβάνουν καλές πρακτικές για την λήψη 
αποφάσεων, την απασχόληση, την επιλογή μελών της διοίκη-
σης κά, θέματα που απασχολούν τις οικογενειακές επιχειρήσεις, 
ιδιαίτερα όταν αναλαμβάνει η δεύτερη ή η τρίτη γενιά, πρότυπα 
καταστατικών, οικογενειακών συμβουλίων κά.
Οι σχετικές ανακοινώσεις έγιναν σήμερα από την πρόεδρο του 
ΕΒΕΑ Σοφία Κουνενάνη-Εφραίμογλου, κατά την παρουσίαση 
αποτελεσμάτων της έρευνας για τις οικογενειακές επιχειρήσεις, 
που διεξήγαγε το ΕΒΕΑ σε συνεργασία με τη λέσχη μη εκτελεστι-
κών μελών ΔΣ (NED Club).
Είναι χαρακτηριστικό ότι όπως προέκυψε από την έρευνα, οι 
οικογενειακές επιχειρήσεις στη χώρα μας που διοικούνται από 
την τρίτη και τέταρτη γενιά είναι μόλις το 10% του συνόλου. 
Γεγονός που έχει ιδιαίτερη σημασία για την Ελλάδα, δεδομένου 
ότι οι οικογενειακές επιχειρήσεις στη χώρα μας είναι το 85% του 
συνόλου (έναντι 70% διεθνώς)
«Αυτό το φαινόμενο, αναφέρεται στην έρευνα, υποδηλώνει την 
ύπαρξη προκλήσεων στη διαδικασία διαδοχής και μεταβίβασης 
της διοίκησης από τη μια γενιά στην άλλη. Οι προκλήσεις αυτές 
μπορεί να περιλαμβάνουν διαφορές στις αντιλήψεις και στις 
προτεραιότητες των νέων γενεών, την έλλειψη ενδιαφέροντος 
από τους απογόνους για τη συνέχιση της οικογενειακής επι-

χείρησης ή ακόμα και συγκρούσεις εντός της οικογένειας που 
δυσχεραίνουν την ομαλή μετάβαση της ηγεσίας.
Η δυσκολία διατήρησης της επιχείρησης στα χέρια της 3ης 
και 4ης γενιάς μπορεί επίσης να υποδηλώνει την ανάγκη για 
στρατηγικό σχεδιασμό της διαδοχής και την εισαγωγή νέων 
πρακτικών που θα ενισχύσουν τη συμμετοχή και τη δέσμευση 
των νεότερων μελών της οικογένειας. Η έλλειψη διαδοχής στις 
επόμενες γενιές αποτελεί έναν κρίσιμο παράγοντα για την μα-
κροπρόθεσμη βιωσιμότητα των οικογενειακών επιχειρήσεων».
Η διαδοχή είναι ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
οι οικογενειακές επιχειρήσεις. Τα δικαιώματα εργασίας στην 
επιχείρηση, οι προϋποθέσεις μεταβίβασης των μετοχών, ο ορι-
σμός της διοίκησης, ο διαχωρισμός των ρόλων κ.ά, είναι επίσης 
σημαντικές προκλήσεις για τις οικογενειακές επιχειρήσεις.
Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα της έρευνας, η πρόεδρος του 
ΕΒΕΑ, Σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου, δήλωσε: «Τα τελευταία 
χρόνια έχουμε τη χαρά να συμπράττουμε με την Ελληνική Λέ-
σχη Mη Εκτελεστικών Μελών ΔΣ (NED Club) σε μια σειρά από 
πρωτοβουλίες που εστιάζουν ιδιαίτερα στην αναβάθμιση της 
διακυβέρνησης των οικογενειακών επιχειρήσεων, ως κύριο 
όχημα για την ορθότερη διαδικασία λήψης αποφάσεων αλλά 
και την ομαλή διαγενεακή μετάβαση. Συγκεκριμένα, έχουμε 
δημιουργήσει μια ομάδα εργασίας, με τα μέλη ΔΣ κ. Ανδρέα 
Μπεκυρά και Χρίστο Μίχαλο, με εμπειρογνώμονες και εξει-
δικευμένους συμβούλους, διοργανώνουμε εξειδικευμένα 
εργαστήρια και αναπτύσσουμε εγχειρίδιο που επικεντρώνεται 
σε θέματα όπως η οικογενειακή και εταιρική διακυβέρνηση, η 
διαδοχή, η ανάπτυξη και προστασία της οικογενειακής περι-
ουσίας. Μέσα από αυτές τις δράσεις, θέλουμε να προτείνουμε 

πρακτικές λύσεις και να ενισχύσουμε τις δεξιότητες των μελών 
των οικογενειακών επιχειρήσεων, προωθώντας τις καλύτερες 
πρακτικές διοίκησης και ανάπτυξης.
Η έρευνα που παρουσιάζουμε σήμερα αποτελεί σημείο ανα-
φοράς στην κοινή μας δράση, καθώς τα συμπεράσματά της 
λειτουργούν ως πυξίδα για τον σχεδιασμό νέων, καινοτόμων 
πρωτοβουλιών, όπως η έκδοση εξειδικευμένου οδηγού με 
καλές πρακτικές οικογενειακής διακυβέρνησης. Στα χρόνια που 
έρχονται, η Ελλάδα καλείται να βαδίσει σταθερά στο δρόμο της 
ανάπτυξης, της οικονομικής και κοινωνικής ασφάλειας, της 
βιωσιμότητας. Σε αυτή την πορεία, οι οικογενειακές επιχειρήσεις 
μπορούν και οφείλουν να πρωταγωνιστήσουν, συνεισφέρο-
ντας το ταλέντο, τις ικανότητες και το όραμα των ανθρώπων 
τους. Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών θα 
συνεχίσει να είναι δίπλα τους και να στηρίζει τις προσπάθειές 
τους, με ουσιαστικές δράσεις και χρήσιμα εργαλεία».
Από την πλευρά της, η πρόεδρος του NED Club, Λήδα Κοντο-
γιάννη, δήλωσε: «Η έρευνα αποτελεί μέρος της ευρύτερης 
συνεργασίας του ΕΒΕΑ με το NED Club και επικεντρώνεται στη 
διακυβέρνηση των οικογενειακών επιχειρήσεων στην Ελλάδα. 
Στόχος της είναι η κατανόηση των σύνθετων προκλήσεων που 
αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις αυτές, όπως η διαδοχή και η 
επαγγελματική διοίκηση, και η ανάδειξη λύσεων που προω-
θούν τη βιώσιμη ανάπτυξή τους. Η έρευνα αυτή, καθώς και ο 
εξειδικευμένος οδηγός διακυβέρνησης που δημιουργήθηκε, 
παρέχουν πολύτιμα εργαλεία για τη σταθερότητα και τη συνε-
χιζόμενη ευημερία των οικογενειακών επιχειρήσεων, στηρίζο-
ντας τη συμβολή τους στην οικονομία».
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ΑΚΙΝΗΤΑ - ΝΕΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑΣ  ΑΞΙΑΣ

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕ «ΑΣΤΕΡΙΣΚΟΥΣ» 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

 

 

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,17,19                                                 19/11/2024

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,12,25                                                 19/11/2024

Νέα απόφαση του υπουργείου Οικονομικών για 
αντικειμενικό σύστημα που καθορίζει τη βάση για 
φόρους μεταβίβασης, ΕΝΦΙΑ, γονικών παροχών 
και κληρονομιών 
Αλλαγές στο πλαίσιο υπολογισμού της φορολογητέας αξίας των 
ακινήτων εντός και εκτός αντικειμενικού συστήματος φέρνει 
νέα απόφαση του υπουργείου Οικονομικών. Με την απόφαση 
αποσαφηνίζονται λεπτομέρειες που αφορούν μεταξύ άλλων 
τον χρόνο υπολογισμού της παλαιότητας των ακινήτων, τις 
προσόψεις, τους υπόγειους και ημιυπόγειους χώρους, τους 
συντελεστές αξιοποίησης οικοπέδων. Η φορολογητέα αξία του 
ακινήτου αποτελεί τη βάση υπολογισμού για την επιβολή των 
φόρων (φόρος μεταβίβασης, ΕΝΦΙΑ, φόροι γονικών παροχών, 
δωρεών, κληρονομιών). Σύμφωνα με την απόφαση: 
Πρόσοψη: Ως προσόψεις ενός ακινήτου θεωρούνται οι πλευ-
ρές του που έχουν άνοιγμα (παράθυρο, πόρτα ή προθήκη) σε 
δρόμο, στοά ή στον ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου. Διευκρι-
νίζεται ότι ειδικά όσον αφορά τα υπόγεια, που η οροφή τους 
βρίσκεται κάτω ή μέχρι την επιφάνεια του εδάφους, η ύπαρξη 
τυχόν φεγγίτη σε αυτά δεν λογίζεται ως άνοιγμα. Προκειμένου 
για οικόπεδο, ως προσόψεις θεωρούνται οι πλευρές του που 
συνορεύουν με κοινόχρηστους χώρους. 
Υπόγειο: Θεωρείται ο όροφος ή τμήμα ορόφου που χαρα-
κτηρίζεται ως υπόγειο στην αντίστοιχη άδεια της Πολεοδομι-
κής Υπηρεσίας (εγκεκριμένα σχέδια) ή στην πράξη σύστασης 
οριζόντιας ιδιοκτησίας και γενικά σε κάθε τίτλο κτήσης του. Σε 
περίπτωση που δεν υπάρχει κανένα από τα πιο πάνω στοιχεία ο 
χαρακτηρισμός ενός χώρου ως υπογείου θα πιστοποιείται από 
την αρμόδια Πολεοδομική Υπηρεσία ή από βεβαίωση αρμόδιου 
μηχανικού. Απαιτείται η προσκόμιση των αποδεικτικών στοιχεί-
ων σε όλες τις περιπτώσεις υπογείων εκτός των περιπτώσεων 
που ο υπόγειος χώρος έχει είσοδο αποκλειστικά από το κεντρικό 
κλιμακοστάσιο ή από εσωτερικό ισόγειο χώρο ή είναι χώρος 
στάθμευσης αυτοκινήτων. 
Ημιυπόγειοι χώροι: Θεωρούνται ισόγειοι, εκτός αν απο-
δεικνύεται, έπειτα από προσκόμιση βεβαίωσης της αρμόδιας 
Πολεοδομικής Υπηρεσίας ή αρμόδιου μηχανικού, ότι αυτοί είναι 
υπόγειοι. 
Ακίνητα χωρίς οικοδομική άδεια. Αν δεν υπάρχει οικο-
δομική άδεια, η παλαιότητα υπολογίζεται από τη χρονολογία 
κατασκευής, που αποδεικνύεται με οποιοδήποτε δημόσιο 
έγγραφο, όπως προγενέστερος τίτλος κτήσης, νομιμοποίηση 
αυθαιρέτου, έναρξη ηλεκτροδότησης. 
Αυθαίρετα. Η παλαιότητα αποδεικνύεται και από τη βεβαίωση 
περαίωσης της διαδικασίας υπαγωγής του ακινήτου στις ισχύ-
ουσες κατά την έκδοση της βεβαίωσης διατάξεις περί ρύθμισης 
αυθαιρέτων, όπως εκδίδεται από το σχετικό πληροφοριακό 
σύστημα του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, συνο-
δευόμενη από το αντίστοιχο φύλλο καταγραφής. Για αυθαίρετες 

Πώς υποδέχεται ο εξορυκτικός κλάδος το υπό δια-
βούλευση νομοσχέδιο του ΥΠΑΝ
Σε θετική κατεύθυνση κινείται η πρόθεση να ενταχθούν οι κρί-
σιμες ορυκτές πρώτες ύλες στις Στρατηγικές Επενδύσεις, όμως ο 
εξορυκτικός κλάδος επισημαίνει ότι υπάρχουν σοβαρά εμπόδια, 
τα οποία δεν ξεπερνιούνται με το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο. 
Πρέπει να επανεξετασθεί, συγκεκριμένα, το θέμα natura και 
εξόρυξη ιδιαίτερα των κρίσιμων πρώτων υλών. Πρέπει να 
γίνουν σημαντικές κανονιστικές αλλαγές για την αδειοδότηση 
των εξορυκτικών έργων, ιδιαίτερα των κρίσιμων πρώτων 
υλών, ώστε να μειωθεί ο απαιτούμενος χρόνος, όπως προβλέ-
πει και το CRM ACT. Επιπλέον, απαιτείται διάλογος του ΥΠΕΝ, της 
πολιτείας με τις τοπικές κοινωνίες, προκειμένου να αρθούν οι 
μεγάλες αντιρρήσεις για την ανάπτυξη των κρίσιμων ορυκτών 
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κατασκευές σε παραδοσιακό οικισμό, εφόσον έχει καταβληθεί 
το 30% του ειδικού προστίμου και έχει εκδοθεί πιστοποιητικό 
πληρότητας ταυτότητας κτιρίου, χρόνος παλαιότητας του ακι-
νήτου είναι αυτός που αναφέρεται στο φύλλο καταγραφής της 
δήλωσης ένταξης. 
Ημιυπαίθριοι χώροι - σοφίτες. Για την απόδειξη της 
παλαιότητας, γίνεται δεκτό το έντυπο που φέρει τις σχετικές 
σφραγίδες από το αρμόδιο πολεοδομικό γραφείο, το οποίο δεν 
εκδίδεται από κάποια πλατφόρμα του ΤΕΕ. 
Ανακαίνιση. Άδειες αλλαγής μόνο της χρήσης του κτιρίου ή 
άδειες ανακαίνισης δεν λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό 
της παλαιότητας. Σε περίπτωση που θίγεται ο φέρων οργανι-
σμός του ακινήτου, η παλαιότητα υπολογίζεται δύο χρόνια μετά 
την ημερομηνία έκδοσης της απαιτούμενης σχετικής άδειας. Για 
να εφαρμοστεί ο συντελεστής παλαιότητας πρέπει το κτίσμα να 
είναι πλήρως αποπερατωμένο. 
Οικόπεδο. Η προηγούμενη απόφαση όριζε πως ως συντελε-
στής οικοπέδου (ΣΟ) λαμβάνεται σταθερός συντελεστής 0,70 
εκτός αν αναγράφεται διαφορετικά στους πίνακες τιμών. Η 
νέα απόφαση ορίζει ότι οι συντελεστές αξιοποίησης οικοπέδου 
(ΣΑΟ) που αναγράφονται στους πίνακες τιμών ταυτίζονται με 
τους συντελεστές δόμησης (ΣΔ). Αν όμως το οικόπεδο δεσμεύ-
εται από πολεοδομικές ή άλλες διατάξεις ή έχει γίνει στο μεταξύ 
τροποποίηση των όρων δόμησης της περιοχής, ώστε ο ΣΔ που 
μπορεί ή έχει ήδη πραγματοποιηθεί, συνεπεία τούτου, να είναι 
διαφορετικός από τον ΣΑΟ που αναγράφεται στους πίνακες τι-
μών (μικρότερος ή μεγαλύτερος), για τον υπολογισμό της αξίας 
του οικοπέδου, ως σΑο λαμβάνεται αυτός που μπορεί ή έχει ήδη 
πραγματοποιηθεί και όχι εκείνος των πινάκων τιμών. Η ρύθμι-
ση αυτή δεν εφαρμόζεται όταν υπάρχει δυνατότητα μεταφοράς 
του συντελεστή δόμησης (ΣΔ) σε άλλο ακίνητο, καθώς και σε 
περιοχές όπου ο ΣΔ είναι διαφορετικός για κάθε χρήση οικοπέ-
δου, οπότε ως ΣΑΟ λαμβάνεται ο μέσος όρος των ΣΔ όλων των 
χρήσεων. 

πρώτων υλών. Επίσης, υπάρχει ανάγκη ολοκλήρωσης και 
δημοσίευσης του Ειδικού Χωροταξικού για τις Ορυκτές Πρώτες 
Ύλες που αφορά και τις κρίσιμες ορυκτές πρώτες ύλες. Χωρίς τα 
παραπάνω, οι υπάρχουσες πρωτοβουλίες δεν αρκούν για την 
ανάπτυξη του εξορυκτικού κλάδου και την ενίσχυση της θέσης 
της χώρας μας στον ευρωπαϊκό χάρτη των κρίσιμων ορυκτών 
πρώτων υλών. 
Σε διαβούλευση μέχρι την Πέμπτη 28 Νοεμβρίου έθεσε το 
υπουργείο Ανάπτυξης σχέδιο νόμου για την προώθηση εμ-
βληματικών επενδύσεων κρίσιμων ορυκτών και γεωθερμικής 
ηλεκτροπαραγωγής, ένταξη στον νόμο 4864/2021 και συγκε-
κριμένα «για την ενίσχυση της διαφάνειας των πληροφοριών 
εταιρικής βιωσιμότητας, την απλούστευση ορισμένων κανό-
νων του Γενικού Εμπορικού Μητρώου, την προώθηση των 
εμβληματικών επενδύσεων, ιδίως στον τομέα των κρίσιμων 
πρώτων υλών κ.ά.». Ειδικότερα, η Γενική Διεύθυνση Ορυκτών 
Πρώτων Υλών ΥΠΕΝ έχει προτείνει στο συγκεκριμένο σχέδιο 
νόμου να προστεθούν στις Εμβληματικές Επενδύσεις Εξαιρετι-
κής Σημασίας και οι επενδύσεις για την παραγωγή, ανάκτηση, 
εξόρυξη, διαχωρισμό, εμπλουτισμό και μεταλλουργική επεξερ-
γασία ή/και ανακύκλωση κρίσιμων πρώτων υλών και πρώτων 
υλών στρατηγικής σημασίας και έχουν άμεση σχέση με το πλαί-
σιο για την εξασφάλιση ασφαλούς και βιώσιμου εφοδιασμού με 
κρίσιμες πρώτες ύλες και την τροποποίηση των κανονισμών 
(Ε.Ε.). Καθώς και οι επενδύσεις αναφορικά με συστήματα έρευ-
νας και αξιοποίησης γεωθερμικού δυναμικού για την παραγω-
γή ηλεκτρικής ενέργειας. 
Οι στόχοι του CRM ACT 
Η συγκεκριμένη κίνηση εντάσσεται στις υποχρεώσεις της Ελ-
λάδας να προχωρήσει στις απαιτούμενες δράσεις σύμφωνα με 
τον Κανονισμό για τις Κρίσιμες Ορυκτές Πρώτες Ύλες (CRM ACT) 
που έχει εγκρίνει η Ευρώπη και θέτει 4 στόχους: 
• Τουλάχιστον 10% της ετήσιας κατανάλωσης της Ε.Ε. σε κρίσι-
μες ορυκτές πρώτες ύλες θα προέρχεται από εξόρυξη εντός Ευ 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
• Τουλάχιστον το 40% της ετήσιας κατανάλωσης της Ε.Ε. θα 
προέρχεται από επεξεργασία εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
• Τουλάχιστον το 15% της ετήσιας κατανάλωσης της Ε.Ε. θα 
προέρχεται από εγχώρια ανακύκλωση. 
• Το ποσοστό της ετήσιας ενωσιακής κατανάλωσης κάθε πρώ-
της ύλης στρατηγικής σημασίας σε οποιοδήποτε σχετικό στάδιο 
επεξεργασίας που προέρχεται από μια τρίτη χώρα δεν μπορεί να 
ξεπερνά το 65%. 
Το νομοσχέδιο εστιάζει στην ταχεία αδειοδότηση, που αφορά 
την επιτάχυνση της έκδοσης των απαιτούμενων αδειών ή 
εγκρίσεων για την εκτέλεση των έργων, την εγκατάσταση ή τη 
λειτουργία στρατηγικής επένδυσης, συμπεριλαμβανομένων 
των χωροταξικών αδειών. Ειδικότερα, ορίζονται συγκεκριμέ-
νες προθεσμίες από την ημερομηνία υποβολής του φακέλου 
για την έκδοση της αιτούμενης άδειας. Καθώς και στην παροχή 
κινήτρων με έμφαση τα φορολογικά κίνητρα και την ενίσχυση 
δαπανών. 
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Τι λέει ο εξορυκτικός κλάδος 
Ωστόσο, όπως τονίζουν στη «Ν» στελέχη του εξορυκτικού κλά-
δου, απαιτούνται επιπλέον σημαντικές πρωτοβουλίες. 
Είναι απαραίτητη η αλλαγή στη νομοθεσία για τον εντοπισμό 
νέων κοιτασμάτων με ενίσχυση των ερευνών και ειδικά των 
υπόγειων ερευνών που είναι απαραίτητες για τον εντοπισμό, 
την εξακρίβωση και κατόπιν την αξιοποίηση νέων κοιτασμά-
των, με έμφαση στις κρίσιμες ορυκτές πρώτες ύλες, όπως είναι 
για παράδειγμα ο βωξίτης. 
Σύμφωνα με τους ανθρώπους του χώρου, υπάρχουν προβλή-
ματα που πρέπει να επιλυθούν, ώστε να περιοριστεί το ρίσκο 
των επενδύσεων και να υπάρχει σύμπνοια μεταξύ πολιτείας, 
επιχειρήσεων και τοπικών κοινωνιών προκειμένου να επιτευ-
χθεί η μακροπρόθεσμη προοπτική των επενδυτικών σχεδίων 
εξορυκτικών εταιρειών. 
Όπως τονίζει ο Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων (ΣΜΕ), 
, για την ανάπτυξη του εξορυκτικού κλάδου στο πλαίσιο και του 
CRM ACT απαιτείται προσδιορισμός του κοιτασματολογικού δυ-
ναμικού εντός προστατευόμενων περιοχών και προτεραιοποίη-
ση αξιοποίησής του χωρίς να διακινδυνεύονται τα προστατευό-
μενα είδη. Επίσης είναι απαραίτητος ο επανασχεδιασμός όλων 
των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ) ως προς τους 
όρους αξιοποίησης των ΟΠΥ εντός προστατευόμενων περιο-
χών καθώς και ο επαναπροσδιορισμός των ειδών προστασίας 
με ειδικές μελέτες που θα αναδεικνύουν την ανάγκη προστασίας 
τους ανά περιοχή. 
Αντικατάσταση των οριζόντιων απαγορεύσεων με συγκεκριμέ-
νες υποχρεώσεις ανά περιοχή που θα διασφαλίζουν την προ-
στασία και τη βιώσιμη ανάπτυξη. 
Καθοριστικής σημασίας είναι η επαύξηση της πληρότητας και 
της σαφήνειας Στόχων Διατήρησης με αξιοποίηση σύγχρονων 
επιστημονικών δεδομένων, παρατηρήσεων, μετρήσεων. 
Απαραίτητη είναι η πρόβλεψη στα σχέδια διαχείρισης προστα-
τευόμενων περιοχών για απρόσκοπτη λειτουργία εξορυκτικών 
έργων με βάσει τις εγκεκριμένες ΜΠΕ. 
Χρήσιμη είναι η λειτουργία υπόγειων εκμεταλλεύσεων ΟΠΥ 
εντός περιοχών προστασίας, όταν από το βάθος και το είδος 
των πετρωμάτων δεν αναμένονται πιθανές επιφανειακές διατα-
ράξεις, καθώς και οι νομοθετικές ρυθμίσεις για την εξασφάλιση 
πρόσβασης σε περιοχές κοιτασματολογικού ενδιαφέροντος 
εντός περιοχών προστασίας, καθώς και η δυνατότητα πραγμα-
τοποίησης κοιτασματολογικών ερευνών εντός αυτών. 
Χρειάζεται ένα σαφές και ενιαίο πλαίσιο κανόνων και όρων για 
την αδειοδότηση νέων έργων, τη συνέχιση λειτουργίας υφιστά-
μενων και των υπό αδειοδότηση δραστηριοτήτων στις διάφο-
ρες ζώνες προστασίας. 
Ευρωπαϊκή στρατηγική 
Όπως τόνισε ο Κωνσταντίνος Γιαζιτζόγλου, πρόεδρος του 
Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων (ΣΜΕ), και CEO της 
ΓΕΩΕΛΛΑΣ, στις εργασίες του 28ου Ετήσιου Εθνικού Συνεδρίου 
«Ενέργεια & Ανάπτυξη 2024» του ΙΕΝΕ, στην Ευρώπη «η ελπί-
δα δεν συνιστά στρατηγική!». Επεσήμανε πως «αν υποτεθεί ότι 
ήθελαν να πάμε στο net zero, χωρίς τα ορυκτά καύσιμα, έως 
το 2050, θα χρειαζόμασταν σε χαλκό τη διπλή ποσότητα από 
εκείνη που είχε παραγάγει η ανθρωπότητα τα τελευταία 3.000 
χρόνια, από τότε που άρχισε να εξορύσσει το μέταλλο»! Ακόμη, 

πρόσθεσε, σε άλλα, λιγότερο «δημοφιλή» και κοινά ορυκτά, το 
πολλαπλάσιο είναι επί 5, επί 10, επί 12 και διερωτήθηκε το κατά 
πόσο είναι αυτό εφικτό. 
Με βάση στοιχεία από το World Mining Data, την πρώτη 20ετία 
του 21ου αιώνα καταγράφηκε στην Ευρώπη μείωση 33% στην 
παραγωγή ορυκτών πρώτων υλών, όταν σε άλλες περιοχές 
του κόσμου υπήρξε αύξηση μέχρι και 150%! Ακόμη χειρότερα, 
σύμφωνα με το Critical Raw Materials Act της Ε.Ε., η Ευρώπη 
για πέντε κρίσιμα ορυκτά εξαρτάται από 4 χώρες: το Κονγκό, την 
Κίνα, τη Ν. Αφρική και την Τουρκία. 
Από την πλευρά της η ΕΑΓΜΕ (Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και 
Μεταλλευτικών Ερευνών), γνωρίζοντας τις κύριες προκλήσεις 
που σχετίζονται με την προμήθεια κρίσιμων ορυκτών από 
πρωτογενείς και δευτερογενείς πόρους στην Ελλάδα αλλά και 
στην Ευρώπη, έθεσε ως προτεραιότητα σε συνεργασία με το 
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) τη θέσπιση 
πλαισίου για τη διασφάλιση ασφαλούς και βιώσιμου εφοδι-
ασμού κρίσιμων πρώτων υλών, όπως προβλέπει, πλέον και 
επίσημα ο Ευ Ευρωπαϊκός Κανονισμός για τις Κρίσιμες Ορυκτές 
Πρώτες Ύλες, το CRM ACT. Οι δράσεις χρηματοδοτούνται από 
τα έσοδα από πλειστηριασμούς δικαιωμάτων εκπομπών αερί-
ων θερμοκηπίου, όπου για πρώτη φορά το 2024 συμπεριλή-
φθηκε η ΕΑΓΜΕ. 
Σύμφωνα με τον δρ. Κωνσταντίνο Λασκαρίδη, διευθυντή 
Ορυκτών Πόρων και Μεταλλευτικής της ΕΑΓΜΕ, «η γεωλογική 
έρευνα της χώρας μας έχει τις δυνατότητες για τον εντοπισμό 
καίριων κοιτασμάτων κρίσιμων ορυκτών πρώτων υλών, και 
μπορεί να διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στην επίτευξη της πρά-
σινης μετάβασης, συνδυαζόμενη με τη βελτιωμένη ψηφιακή 
πρόσβαση σε ενημερωμένες, υψηλής ποιότητας, γεωεπιστημο-
νικές πληροφορίες και τεχνογνωσία». 
Σημαντικά εμπόδια στην Ε.Ε. για την επίτευξη των 
στόχων 
Το 2023, η Ε.Ε. κατέγραψε στον κατάλογο 34 κρίσιμες πρώτες 
ύλες, εκ των οποίων, ταυτόχρονα, 17 κρίσιμες πρώτες ύλες θε-
ωρούνται επίσης στρατηγικές πρώτες ύλες. 
Στην τελική λίστα των κρίσιμων και στρατηγικών ορυκτών 
εντάσσονται και σημαντικές πρώτες ύλες που υπάρχουν ή 
παράγονται στην Ελλάδα, όπως βωξίτης-αλουμίνα-αλουμί-
νιο, κοβάλτιο, χαλκός, άστριοι, γάλλιο και γερμάνιο, μεταλλικό 
πυρίτιο. πυρίτιο. Σύμφωνα με τη Γενική Διεύθυνση Ορυκτών 
Πρώτων Υλών του ΥΠΕΝ, οι πρώτες ύλες είναι ζωτικής σημα-
σίας για την οικονομία και τη βιομηχανία της Ευρώπης, επειδή 
χρησιμοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα αγαθών και εφαρμογών 
που χρησιμοποιούνται τόσο στην καθημερινή ζωή όσο και στην 
τεχνολογία. Η απρόσκοπτη πρόσβαση σε ορισμένες πρώτες 
ύλες επιτυγχάνεται όλο και πιο δύσκολα και υφίσταται αυξανό-
μενη ανησυχία στην Ε.Ε. και παγκοσμίως. 
Όπως τονίζεται, αρκετούς μήνες μετά την ψήφιση και επικύ-
ρωση του κανονισμού, τον Μάιο του 2024, η Visual Capitalist 
Elements υπογραμμίζει την κλίμακα της πρόκλησης που στο-
χεύει με κάθε τρόπο να ξεπεράσει η Ευ Ευρωπαϊκή Ένωση. Συ-
μπερασματικά, με εξαίρεση την εξόρυξη νικελίου, κανένα από 
τα ορυκτά μπαταριών που θεωρούνται στρατηγικά από την Ε.Ε. 
δεν είναι σε καλό δρόμο για την επίτευξη αυτών των στόχων. Ο 
γραφίτης, το κυρίαρχο ορυκτό συστατικό που χρησιμοποιείται 

στις μπαταρίες, προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία. Μέχρι το 2030, 
η Ευρωπαϊκή Ένωση αναμένεται να εξορύσσει 16.000 τόνους 
γραφίτη, σε σύγκριση με τους 45.000 τόνους που θα χρειαζόταν 
να εκπληρώσει τον στόχο εξόρυξης του 10%. Ο γραφίτης, στο 
μεταξύ, δεν ανακυκλώνεται ευρέως σε εμπορική κλίμακα. Δεν 
υπάρχει προμήθεια μεταλλεύματος μαγγανίου ή οπτάνθρακα 
που εξορύσσεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, του προδρόμου 
του συνθετικού γραφίτη. 
Εξορύξεις - επεξεργασία 
Η Ε.Ε. αναμένεται, επίσης, μέχρι το 2030 να εξορύξει 29.000 τό-
νους LCE (ισοδύναμο ανθρακικού λιθίου) σε σύγκριση με τους 
46.000 τόνους που απαιτούνται για την επίτευξη του στόχου 
εξόρυξης 10%. Όσον αφορά την επεξεργασία ορυκτών, η Ε.Ε. 
αναμένεται να επεξεργάζεται το 25% των αναγκών της σε λίθιο, 
76% σε νικέλιο, 51% σε κοβάλτιο, 36% σε μαγγάνιο και 20% 
σε γραφίτη. 
Τέλος, ως προς την ανακύκλωση, η Ε.Ε. αναμένεται να ανακυ-
κλώσει μόνο το 22% των αναγκών της σε λίθιο, 25% σε νικέλιο, 
26% σε κοβάλτιο και 14% σε μαγγάνιο. 
Ζητούμενο η επιτάχυνση αδειοδοτήσεων 
Σύμφωνα με τον δρ. Νίκο Αρβανιτίδη, οικονομικό γεωλόγο, οι 
ευρωπαϊκοί Σύνδεσμοι Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων (ΣΜΕ) 
οδηγούν την κούρσα προς την υλοποίηση του Κανονισμού 
Στρατηγικών και Κρίσιμων Ορυκτών Πρώτων Υλών (ΣΚΟΠΥ) 
με βασικό στόχο τη βιώσιμη παραγωγική τους αξιοποίηση. 
Μια από τις ιδιαίτερα σημαντικές παρεμβάσεις της πρωτοβου-
λίας Nordic Forum on Raw Materials (Δανίας, Ισλανδίας, Φιν-
λανδίας, Νορβηγίας, Σουηδίας, αλλά και Γροιλανδίας) είναι η 
δημιουργία δικτύου όπου έχουν προσκληθεί να συμμετέχουν 
όλες οι ειδικότητες που αντιστοιχούν στα διάφορα στάδια/πεδία 
των αλυσίδων αξίας ορυκτών πρώτων υλών (ΟΠΥ), όπως για 
παράδειγμα είναι η κοιτασματολογική έρευνα, η εξορυκτική 
διαδικασία και οι τεχνολογίες εμπλουτισμού και μεταλλουργίας. 
Για παράδειγμα, στη Φινλανδία δραστηριοποιούνται σήμερα 
60 διαφορετικές εταιρείες σε έργα προχωρημένου σταδίου 
κοιτασματολογικής έρευνας. Όπως τονίζει ο κ. Αρβανιτίδης 
«όλες οι χώρες αναζητούν τρόπους για αποτελεσματικότερη 
και ταχύτερη διαδικασία αδειοδότησης, σε μια περίοδο μάλιστα 
που υπάρχει ευρύτερη πολιτική στήριξη και οι κυβερνήσεις τους 
αντιλαμβάνονται και ασπάζονται και οι ίδιες την ανάγκη άμεσης 
παραγωγικής αξιοποίησης των ΣΚΟΠΥ που διαθέτουν οι χώρες 
τους. Τα θέματα γεωπολιτικής σχετικά με τις αλυσίδες αξίας και 
τροφοδοσίας των ΣΚΟΠΥ έχουν κυρίαρχη σημασία τόσο για τις 
βόρειες χώρες όσο και για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η αύξηση 
εξόρυξης ευρωπαϊκών κοιτασμάτων από μόνη της δεν θα έχει 
καμιά αξία αν δεν συνοδεύεται από την εντός της Ε.Ε. περαιτέρω 
επεξεργασία τους». Σημαντικό ρόλο επίσης στην εξόρυξη των 
ΣΚΟΠΥ έρχονται να παίξουν και οι κανόνες γεωηθικής. Ο Κανο-
νισμός ΣΚΟΠΥ της Ε.Ε. επιβάλλει τη χρήση του συστήματος των 
Ηνωμένων Εθνών για την προώθηση της παγκόσμιας συνερ-
γασίας, της κυκλικότητας και της ολιστικής κοιτασματολογικής 
αξιοποίησης, ενισχύοντας τις παγκόσμιες προσπάθειες για την 
επίτευξη μιας δίκαιης και βιώσιμης ενεργειακής μετάβασης.


